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nech sa vyhnú všetkým blu­
dom. Dnes plesajme a spievaj­
me, Ježiška v jasličkách priví­
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Gloria
in excesis

 Deo
Vianoce a ľudská sloboda

Ž
IVSIE ako inokedy vynára sa nám pred Via­

nocami naša rodní zem: naša kolíska a naša 
postať. Na nej sa rozvíjal náš život a z jej 
ducha živil sa i náš duch. Vo svetle betle­
hemskej hviezdy bola vždy krásna a nábo­
ženský i mravný obsah Vianoc zmnožoval jej 
duchovný život. Bol jej silon a obsahom jej 
dejín; pečaťou jej kultúr?' a dýchaním jej 
nádejí.

Dnes zháňajú jej Svetlo, zabíjajú Pravdu, a preto jej 
vrahova nevedia, ničím nahradiť Život. Bez Slova, ktoré ss 
stalo telom, niet pravej ľudskej slobody, niet skutočnej ľnú- 
akej dôstojnosti a nijaké umelé náhrady nevedia vyplniť tra­
gické prázdno v človeku i v národe, lebo človek nie je len vec; 
Človek je živá osoba.

Vianoce boli každoročným oživením viery slovenského 
človeka vo večné hodnoty kresťanstva, a preto aj oživením 
viery’ v slovenskú kultúru, ktorá sa rodila z ducha Vianoc. 
Niet viac slobodného kresťanstva na dnešnom Slovensku, 
preto niet ani slobodnej slovenskej kultúry. Ale slovenský 
človek v slobodnej cudzine nielen že môže sa slobodne hlásiť 
k posolstvu Vianoc, ale môže svojho ducha živiť aj slobodnou 
slovenskou kultúrou.

Slobodná slovenská kultúra žije i naďalej za hranicami 
Slovenska. Hlásiť sa k nej. napomáhať ju, živiť sa ňou je po­
vinnosťou každého statočného Slováka. Toto je mravná po­
vinnosť. ktorá sa nám stáva jasnejšou najmä vo svetle via­
nočnom. Ak nepřevládne raz náboženský a mravný odkaz 
Vianoc nad temnotami a zmätkom čírej pozemskosti, márne 
budú naše nádeje v spravodlivosť a slobodu pre náš národ. 
Ak nebudeme prikladať na oheň nášho rodoľubstva polienka 
slobodnej slovenskej kultúry, našej literatúry, nmeuía, hud­
by a spevu, vyhasne nám v kozube a stratíme sa najprv se­
líc samým a potom aj národu.

Kiežby sme všetci Slováci dobrej vôle videli v žiare via­
nočnej naše sväté povinnosti nielen k politickej slobode náš­
ho národa, ale aj ku jeho kultúre’. Kiežby v pokoji, ktorý sa 
usalaš uje pomaly v našich radoch, pokojne prekvitala i slo­
bodná slovenská kultúrna tvorba!

V duchu tanečného pokoja, v duchu lásky Kristovej s 
v nádeji na krajšiu budúcnosť nášho slobodného národa v s1o- 
iiodnej svojej domovine Spolok slovenských spisovateľov a 
umelcov pozdravuje všetkých svojich členov n všetkých Slo­
vákov dobrej vôle; tých doma, l tých v širom svete. Ďaleké 
n nepriehľadné sú priestory, ktoré nás delia, ale všetkých 
nás môže spájať húska k národu, vospolná úcta □ žičlivosť.

ANDREJ ŽARNOV, predseda 
MIKULÁŠ ŠPRINC, tajomník

Dané v Clevelande, Ohio, Vianoce 1958

Redakcia Jednoty dostala 
krásnu a úchvatnú knižku 
MÁRIA — Dielo diel Boha- 
Stvoriteľa. Vydal ju dp. Ján 
J. Lach, text pripravil Msgr. 
Miloš K. Mlynaroviŕ. S tex­
tom je uverejnených 60 fa­
rebných obrázkov najkrajších 
malieb Panny Márie.

Kniha už na pohľad budí 
úctu. A keď listujete, krása 
nad krásu sa vám zjavuje na 
každej stránke. A keď sa za­
čítate do textu, nuž hovorí k 
rám básnik a náboženský spi- 
sovateľ. prelát Cirkvi svätej 
Msgr. Mlynarovič s takou nad­
šenosťou. ako ju môže preja­
viť len veľduch a ctiteľ Pan­
ny Márie.

Dielo toto je naozaj dielo 
diel v tohtoročnej slovenskej 
literatúre. A Father Lach sa 
vyznamenal, keď ho vydal a 
dáva nám ho pod vianočný 
stromček.

Vyšlo dielo diel
Na túto prácu «no právom 

hrdí ako katolíci aj ako milov­
nici pekných literárnych diel.

Vrelé odporúčame tú­
to knižku, ktorú si na $2.50 
môžete objednať u Fatím La­
cha 2006 Sebrope Avenue. 
XVhjtňig. Indiana.

Slovenské koledy 
v Pittsburghu

Spevokol osady sv. Gabriela 
vystúpil na "Christmas 

Carol Festival"
Pittsburgh, Pa. — V rámci 

¿2. festivalu vianočných ko- 
bK pod heslom ■‘United IVe 
Sing”, ktorý bol minule dve 
nedele, vystúpili sme aj my 
Slováci, a to v rámci nášho 
spevokolu osady sv. Gabriela. 
Naše koledy a celé predstave­
nie sa páčilo účastníkom. 
Všetko bolo dobre pripravené 
r sme hrdi, že medzi národno­
sťami sa tu pekne uplatňuje­
me.            Andrej Holovanišin

VLP. JOZEF L. KOSTÍK, duchovní 

MICHAL J. VARGOVIČ, predseda 

JÁN A. SABOL, exekutívny podpredseda 

ŠTEFAN ONUŠKA, podpreds. pre Východ 

EDUARD MINARČÁK, podpreds. pre Pa. 

JÁN B. HASSAY, podpreds. pre Západ 

JÁN HORNÝ, podpredseda pre Kanadu 

JAN SABOL, tajomník

ADAM PODKRIVACKY, pokladník 

MICHAL J. ZÁHORSKÝ, preds. dozorcov

FRANK j. SEM ANČÍK, dozorca

JÁN F. ISKRA, dozorca

JURAJ P. BALUH, dozorca.

JÁN A. PUHALA, dozorca

DR. RUDOLF MEDLEN, hlavný lekár

F. P. SEMANČÍK, riaditeľ atl. činnosti

FILIP A. HROBÁK, redaktor

JÁN J. SIROTNÁK, právny radca

JURAJ PODRASKÝ, predseda najv. súdu

JÁN ZÁHORSKÝ, zapisovatel najv. súdu

Hlavný úrad:

BLAŽENÉ VIANOCE

všetkým členom, členkám a priatelom 

Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty

želá

Narodil sa Kristus Pán, veseľme sa!

NC

KD sa má narodiť dieťa v rodino, čo je to 
len za zhon! Matku berú do nemocnice, le­
kári a ošetrovateľky sa len Lak hemžia, o- 
Lec rodiny nervózne prestupuje z nohy na 
nolRi v čakárni nemocnice; neni na nič iné 
zvedavý, čaká len jednu zvesť: "Je to chĺa 
pec, či dievča... ’” Keď mu ošetrovateľka 
oznámi novinu, desiatky priateľov mu stis 
kajú ruku, gratulujú. Otec, aby vykonal 
svoju otcovskú povinnosť, má ver« plnu 
hlavu starosti, aké len meno dať dieťaťu, 

ako oznámiť tú blahouvesť príbuzným a priateľom a ako 
najokázalejšie osláviť krstiny... 1 Tak je to. keď sa na­
rodí na svet človek.

Ako to len bolo inak, keď sa na svet narodil Boh Je 
žiš Kristus, na prvé Vianoce, temer pred 2,000 rokmi! Sv. 
Jozef sa preľakol, keď zistil, že jeho manželka Panna Ma­
ria má porodiť dieťa; chcel ju prepustiť. Pán Boh ho však 
poúča, keď mu oznamuje.: "Hľa, anjel Pánov zjavil sa mu 
vo sne a povedal: Jozef, syn Dávidov, neboj sa vziať si 
Máriu, svoju manželku, lebo čo sa v nej počalo, je z Duchu 
Svätého" (Mat. 1, 20).

Nuž Panna Mária a sv. Jozef v najhlbšej pokore svo 
jich sŕdc očakávali narodenie svojho Spasiteľa. Robili s, 
plány, ako ho uvítajú vo svojom skromnom nazaretskom 
domčeku. Pán Boh však zariadil veci inak. Na rozkaz ci­
sára Augusta museli odisť do Jozefovho mesta pôvodu, do 
Betlehema, aby sa mohli zapísať do všeobecného súpisu ľu 
du. Betlehem bola mala dedinka, mala asi 2,000 obyvate­
ľov. Hotela tam nebolo, bolu tam leu krčma, ktorá nemohla 
vyhovieť návalu, ktorý sa tam z tej príležitosti zišiel. Tak 
sa stalo, že Panna Mária a sv. Jozef sa museli utiahnuť do 
maštaľky za mestom, lebo "v hostinci nebolo pre nich mie­
sta’’ (Luk 2, 7). Tam sa narodil Syn Boží Ježiš Kristus, 
Spasiteľ sveta.

Boh Otec nebeský, používajúc svoje otcovské právo 
nad svojim synom, dal mu meno prv. ako sa bol narodil, 
keď poslal svojho najela k Panne Márii do Nazaretu a o- 
známil jej: "Počneš v živote, porodia Syna a dáš mu meno 
Ježiš” (Luk. 1. 31). Potom Otec nebeský oznámil aj naro­
denie svojho Syna Ježiša Krista národu vyvolenému i ce­
lému svetu. Svojich anjelov poslal k betlehemským pastie­
rom, ktorí sa Htali poslami Kristovho narodenia k vyvole­
nému národu. Mudrci od Východu však, ktorých zvláštna 
hviezda doviedla k jasličkám, rozniesli vianočnú blah ozveš ť 
ostatným národom.

Celé tajomstvo prvej vianočnej noci je zahrnuté v slo­
vách žalmistu, ktorý svojim prorockými zrakom videl nebes­
kého Otca, ako sa prihováral svojmu Synovi Ježišovi v jas­
ličkách: "Syn môj si Ty, ja som Ťa dnes splodil" (Žalm 2, 
7). Koľko iných dielok sa tiež narodilo v onú obdivuhodnú 
noe, ale ani o jednom sa viac nehovorí. No, blahozvesľ na­
rodenia Kristovho sa premisa z pokolenia na pokolenie a 
čaro jeho Svätvečcra zachváti tak mladých, ako aj starých, 
lak veriacich, ako aj neveriacich. "Zjavila ea totiž milosť 
Božiu a prináša spásu všetkým ľuďom" (Tit. 2, 11).

A prejdú aj tieto Vianoce, ako ich už prešlo 1957 pred- 
tým. Pokorné srdcia pookrejú, ale žiaľ, farizeji a zákonníci 
ostanú Jen pri pohanských radovánkach, darčekoch, dob­
rom jedle a obchodnom zisku, ale milosť Boha Spasiteľa 
sa ich ani dnes nedotkne, lebo im chýba viera, poníženosť 
a dobrá vôľa. Ak sa človek priblíži k jasličkám bez týchto 
základných čnosti. Kristus sa pre neho nadarmo narodil!

Človekovi na dnešné Vianoce, tak ako aj inokedy, tre­
ba silná viera, aby v betlehemskom Dictati videl svojho 
Boba a Spasiteľa a Nim nepohrdol.

Človek v tomto medziplanetárnom a atomovom období 
môže byť veľmi pomýlený vo svojom vzťahu ku Spasite­
ľovi najmä týmito pätoro okolnosťami:

1. V prvom rade je to najmä horúčkovité pretekanie 
sa v moderných vymoženostiach, závratný pokrok vedy, 
elektronické, rádiové, fiimovnlckc a televizně prínosy, kto­
ré velmi rozčarúvajú city jednotlivca ako aj celej ľudskej

(Pokračovanie na strane 5.)

I.

“Spi môj si Ty, ja som Ťa 
dnes splodil”
(Žalm 2, 7 a Hebr. 5, 5)

Fr. Augustín J. Záň

K
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Ako pracuje Slovenská Liga 
 v Amerike?

Držme sa príkladu 
priekopníkov

Z ÚRADOVNE HL. PREDSEDU PRVEJ. KAT. SLOV. JEDNOTY

ÚRADNÉ OZNÁMENIE NAŠEJ VIANOČNEJ ZBIERKY 
PRE NAŠE SIROTY A ÚSTAV NAŠEJ KAT. JEDNOTY 

V MIDDLETOWN, PA., NA ROK 1958

Pochválený buď Pán Ježiš Kristus!
Drahí a raženi bratia hlavni úradníci, drahí bratia spol­

koví úradníci našich podriadených spolkov Prvej Katolíc­
kej Slovenskej Jednoty, bratia starostovia a sestry starost- 
kyne našich spolkov Mládeneckého Oddelenia Prvej Kato­
líckej Slovenskej Jednoty, drahí bratia a sestry našej JED­
NOTY a míli priatelia nášho katolíckeho slovenského ústa­
vu našej Jednoty.

Zase je tu čas, keď používam túto príležitosť napísať 
prejav milosrdenstva pre naše úbohé siroty, ktoré po tie­
to dni sú v ústave našej Jednoty v meste Middletown, Pa.. 
počas vianočných sviatkov, najma Narodenia nášho Spasi­
teľa, Ježiša Krista, ktoré sviatky bude oslavovať celý ci­
vilizovaný svcL Aby som zdôraznil význam tohto veľkého 
sviatku, dovoľte mi citovať z prejavu nášho zosnulého Svá­
tého Otca Pia XII.. ktorý sa. medzi iným vyjadril takto:

"Človek dosiahne svoju osobnú dokonalosť len sk-z 
Krista a v Kristovi. Prostredníctvom Krista jeho činy budú 
oživené, jeho vzťahy k seberovným a k veciam usporiada­
né, jeho šľachetné túžby splnené. Aký iný "dobrý skutok 
môže v prítomnej dobe celé kresťanstvo uskutočniť, ak nie 
ten. že sa všetkými silami pričiní o trvalé upevnenie spra- 
vodlivčho mieru” Kráľ pokoja vyzýva jednotlivcov i ľud. 
národy a štáty, ustanovizne i skupiny, aby s dôverou na­
stolil v záujme uskutočnenia tohto ťažkého, ale bezodklad­
ného diela slávy Božej toto. Tomuto dielu sa musí věnovat 
úctyhodná zásoba rozumnosti, obozretnosti, a kde by to 
bolo potrebné, aj rozhodnosti, ktorou disponuje kresťansky 
svet, napomáhaný všetkými ostatnými, čo úprimne milujú 
mier, úprimná vôľa po pokoji, ochota spraviť všetky roz­
umné ústupky v záujme mieru, poctivosť v rokovaniach o 
týchto otázkách, mali by rozohnať mraky nedôvery."

Z tohto prejavu Svätého Otca Pia KU. môžeme rozu­
mieť a poučiť sa, keď chceme docieliť spravodlivý mier v 
tomto úbohom svete, musíme sa "pričiniť o tento cieľ so 
všetkými silami 0 trvalé upevnenie spravodlivého mieru".

Zial Bohu, naši vladári dosiaľ, najmä vladári, spojení 
8 ruským komunizmom a za Železnou oponou vôbec, nevší­
majú si slová prejavu nášho Svätého Otca Pia XII,, ná­
sledkom čoho panuje tá škaredá nedôvera v našom pokoja- 
milovnom svete, ktorý rozhodne bojuje proti ideám otrav­
ného komunizmu. Som rozhodne presvedčený, žc dokiaľ na- 
ôi vládán nevšimnu si slová nášho nebohého Svätého Otca 
Pia XH., bude veľmi ťažko dosiahnuť svätý mier celého 
ľudstva na tomto svete.

Sme v čase dobrej vôle, naše ekonomické pomery sa 
trošku zlepšujú tuná v Amerike i v Kanade a zato musíme 
sa modlievať k Všemohúcemu Bohu za jeho milosť a požeh­
nanie. keď sa tento vianočný čas tak rýchlo k nám pribli­
žuje.

S radosťou približuje sa čas NAJVÄČŠIEHO SVIAT­
KU V NASEJ KATOLÍCKEJ CIRKVI, ktorý- je zároveň i 
najväčší sviatok krefanov celého sveta. Je to sviatok naro­
denia nášho Spasiteľa Pána Ježiša Krista. KRÁĽA POKO­
JA. Vianočná doba pre nás katolíkov znamená dobu rado­
sti a veselosti. Vianočná doba je radosťou pre všetky ná­
rody sveta, ktoré uznávajú Krista ako druhú osobu oprav­
divého Boha v Najsvätejšej Trojici. Ďalej vianočná doba 
pre nás znamená obdobie VIANOČNÝCH DAROV, keď kaž­
dý z nás m pridržiava kresťanského zvyku a rozdáva svo­
je dary v prvom rade svojim príbuzným a priateľom a ob­
zvlášť takých, ktorí sa spoliehajú na nás, na našu dobro­
činnosť. Počas týchto vianočných sviatkov musíme rozjí­
mať o všetkých milostiach, ktoré sme obdržali zo ŠTEDRO­
STI nášho Spasiteľa, a ďalej musíme rátať všetky naše mi­
losti počas vianočných sviatkov, inými slovami, máme roz­
jímať o “COUNT YOUR B L E S Š I N G S 1NSTEAD OF 
SHEEP". Tohto roku máme sa obzvlášť poďakovať svojmu 
Stvoriteľovi za lásku, žc nám doprial dožiť sa ešte jedných 
"VIANOČNÝCH SVIATKOV", a žc naša americká vlasť je 
požehnaná hojnosťami každého druhu. Máme nadostač vše­
tkého. Takže následkom toho naše americké vlasti ako do­
bročinné vlasti obetujú a dávajú zo všetkého iným, nie tak 
požehnaným vlastiam, ktoré v, tejto dobe potrebujú pomoc 
Mimo toho naša americká vlasť hrá vynikajúcu úlohu me­
dzi národmi sveta, ked pri každej príležitosti dozerá na to. 
aby čim skôr nastal pokoj medzi všetkými národmi sveta 
Naša americká vlasť chráni zásady každej pokojamilovnej 
vlasti od komunizmu a od každej "ideológie tyranstva", 
ktoré po tieto dni musia znášať rozličné národy za Želez­
nou oponou. Medzi týmito národmi zároveň sa nachádza aj 
náš milý SLOVENSKÝ NÁROD. Pri tejto vianočnej dobe 
máme ďalej sa zvláštne poďakovať aj za tu. že náš národ 
katohcky-slovenskj zoslal verný svojmu Stvoriteľovi a ¿é 
tento národ ma dôveru v nás AMERICKÝCH SLOVÁKOCH 
a jednotároch a že konečne náš AMERICKÝ NÁROD zase | 
sa spoji v príležitostnej dobe a zase vyslobodí našich bratov 
spod jarma komunizmu. My vieme, že ich osud nie je o-j 
sud Boží, ale opačne, je to osud krutého komunizmu. Keď 
sa budú písať dejiny o nosom katolicko-siovenskom národe, 
ktorý- je po tieto dni za Železnou oponou, budú písať iba 
prij—>. ríudu písať, že náš katolicko-slovenský národ zo­
stal verný svojmu Všemohúcemu Bohu a žc tento náš slo­
venský národ nezapredal svojho Spasiteľa za tridsať strie­
borných. Som presvedčený', dokiaľ náš národ zostane BO­
HABOJNÝ. vždy môže očakavať milosť a požehnanie Bo­
žie. a že konečne bude vyslobodený spod jarma ukrutného 
komunizmu.

Medzi mnohými národmi po tieto dni panuje len výluč­
ne MATERIALIZMUS. POMSTA a ZÚRIVOSŤ, takže mno­
hé národy sveta zabúdajú na najväčší príkaz Boží ktorý 
znie takto: "MILUJ SVOJHO BOHA NADOVŠETKO A 
BLIZNÉHQ AKO SEBA SAMÉHO ’ Ďalej mnohí ľudia 
zabúdajú na svojho Stvoriteľa i preto, lebo majú všetko, čo 
Im tento úbohý svet môže poskytnúť Poniektorí nedbajú 
9 svojich príbuzných a svojich priateľov, susedov alebo o 
siroty tohto sveta. Mnohí ľudia zabúdajú na dobročinnosť 
(Charity). Charitu musíme praktizoval a uznávať v každo­
dennom svojom živote, keď sa chceme menovať katolíkmi 
t kresťanmi.

Naša Jednota pri každej príležitosti ustavične sa za- 
thováva okolo dobročinnosti. Napríklad na minulej konven- 
tú, najma na našej 33 konvencii, konanej v meste Detroit. 
laši vážení delegáti ktorí zastupovali svoje rozličné pod­
riadene spolky KJ, boli veľmi štedrí voči dobročinnosti, tak-

DOBROČINNOSŤ NAŠEJ JEDNOTY

Drahí americkí Slováci.
SLOVENSKÁ LIGA V AMERIKE — vážna kultúrna 

a občiknska federácia Amerikánov slovenského pôvodu — 
je jediná národná predstaviteľka amerických Slovákov. 
V prvom rade leží jej na srdci blaho a bezpečnosť Spoje­
ných Štátov Amerických.

Úprimne veríme, že je v záujme blaha a bezpečnosti 
Spojených Štátov Amerických získať čo najviac priateľov 
pre Ameriku. Toto sa dá dosiahnuť uplatnením, uznáním 
a rešpektovaním americkej zásady samourčovacieho práva 
všetkých národov. NEVYNÍMAJÚC NÁRODA SLOVEN­
SKÉHO. Je to prirodzené, Bohom dané právo každému ná­
rodu, bez ohľadu na to, či je veľký alebo malý, aby mal a 
sa dožadoval slobody a samostatnosti.

SLOVENSKA LIGA V AMERIKE sa zaujíma o mrav­
né, hospodárske, spoločenské a politické napredovanie Slo­
vákov v Amerike a usiluje sa o lepšie pochopenie a ocenenie 
snáh slovenského národa, jeho dfjin, Joiltúry. tradícii a je­
ho dlhého a tvrdého zápasu o slabín, a samostatnosť.

SLOVENSKA LIGA V AMERIKE to robí dodávaním 
pravidelných informácii, verejnými vyhláseniami, politický­
mi memorandami, zhromaždeniami a poradami, svojou ú- 
časťou v amerických vlasteneckých organizáciách, aktívnou 
spoluprácou s inými národnosťami V odhodlanom boji proti 
komunizmu, tomuto zaprisahanému nepriateľovi ľudstva, 
a stykmi s našimi vládnymi a inými rozličnými agenciami 
ako aj so štátnymi a miestnymi úradmi v USA.

SLOVENSKA LIGA V AMERIKE pripravuje a rozši­
ruje užitočné a pravdivé zprávy o Slovensku a o slovenskom 
národe ako aj o Amerikánoch slovenského pôvodu. Vydáva 
knihy a brošúrky a dodáva ich americkým knižniciam, uni­
verzitám a kolégiám ako aj vynikajúcim osobnostiam v hnu­
tí náboženskom, politickom a kultúrnom. Práve teraz SLO­
VENSKA LIGA V AMERIKE sa zaujíma o vydáme prvých 
anglických dejín Slovenska, ktoré pripravuje istý univer­
zitný profesor — Amerikán.

Prácu SLOVENSKEJ LIGY V AMERIKE môžete sa­
mi posúdiť z časopisu SLOVAKIA, ktorý Vám pošleme na 
požiadanie Je to štvrťročnik písaný len anglicky Každý 
vzdelaný americký Slovák ma povinnosť byť náležíte infor­
movaný o národe, ž ktorého pochádza a o krajine svojich 
predkov. Je to v záujme našej americkej vlasti a jej ob­
čanov

Týmto sa ncstrasiete svojich povinnosti ako americky 
občan. Je historickou skutočnosťou, že ideály Ameriky a 
Slovenska majú veľkú podobnosť v boji o slobodu oboch 
krajín Tak vy ako ja a VŠETCI, ktorí sa hlásime k SLO­
VENSKÉMU pôvodu, musíme si uvedomiť, že tým. že po­
máhame Slovensku, v skutočnosti pomáháme našej americ­
kej vlasti, lebo tak dlho, kým Slovensko bude stonať pod 
ťažkým jarmom česko-komunistickým Amerika a ostatný 
svet nie sú bezpečné.

SLOVENSKEJ LIGE V AMERIKE môžete pomôcť 
v jej veľmi dôležitej práci, ak ju budete podporovať mravne 
a finančne. Členské je len $1.50 na rok za osobu. Spolky 
kluby, osady platia Só 00 na rok. Pomôžte dobrej veci Ale 
učiňte tak IHNED!

Pomáhajte! Prispievajte ! Vstupte medzi nás!

Youngstown, O. — V tom­
to čase, ked sa schádzame na 
ročné schôdzky našich jed- 
notárskych spolkov, mali by 
sme viac myslieť na našich 
priekopníkov, ktorí na čele 
s dp. Štefanom Furdekom 
nám zanechali krásne dielo, 
našu TKSJ. A mali by sme 
pracovať ruka v ruke ako 
synovia slovenského národa. 
Naši starší pracovníci vedeli 
rozhýbať spolkami, vedeli o- 
betov&ť.čas i peniaze, a preto 
naše spolky’ boli plné života, 
riastli a konali peknú prácu.

No kto nepracuje a nehý­
be. to akoby bol nadarmo 
stvorený a len očakával smrť. 
Príklad dp. Furdeka a prie­
kopníkov neni dosť len spo­
mínať. ale podľa neho sa i 
držať a konal každý deň 
a každý rok všetko na po­
vznesenie našich spolkov a 
celej našej KJ.

Záleží len od starších, od 
spolkových pracovníkov, ako 
si vychováme členstvo a no­
vých úradníkov, aby aj ďalej 
zveľaďovali dedičstvo otcov a 
tak zachovali nám K. J. na 
všetky časy kým Jen budú 
žiť Slováci.

Dt^spolkových úradov pa­
tria bratia, ktorí majú dobrú 
vôľu aj sú ochotní stále pra­
covať. udržovať čistú vodu 
v pohároch našej spolkovej 
•innosti a byť na pomoci v 
každom ohľade Cirkvi svätej 
a jej predstaviteľom, tojest 
našim duchovnými otcom..

Máme krásnu organizáciu, 
tojestí našu K J a jej MO. Je 
to mohutný oheň. Ale nedo- 
voľnuL aby vyhasol. Lebo ne­
mýťme sa. ak padnú naše or­
ganizácie. padneme všetci. 
Nebude po nás ani stopy. 
Preto len toľko zavážime, 
koľko budeme členov i čo do' 
množstva! čo do aktivnosti 
Každý sa má zaujímať n svo­
ju KJ. o nej len dobre hovo­
riť a horliť za ňu medzi tými 
Slovákmi, ktorí ešte nie sú 
v jej radoch. Naozaj by sme 
mohli r hrdosťou vyhlásiť, 
žc ideme v šlapajach priekop­
níkov. keby každý jeden člen 
v roku získal aspoň jedného 
nového.

Noví úradníci v spolku čis 
308 KJ prajú svojmu člen­
stvu veselé Vianoce a šťast­
livý nový rok!

Ján Fekete predseda. And­
rej Baúko, podpredseda: Me­
tód Hamborský. účtovník; 
Ján Martinko pokladník; Jo­
zef Bindas Michal Záhorský, 

i dozorcovia.

FILIP A. HROBÁK, predseda
DP. JÁN W. KRIŠPINSKÝ, podpredseda
PL JÚLIA KRAJCOVIČOVÁ, podpredsedkyňa 
KONŠTANTÍN ČULEN, zapisovateľ 
MILAN V. BLAŽEK, účtovnik-pokladnik 
PAVEL P. JAMRIŠKA, výkonný výbor 
JOZEF G. PRUŠA, výkonný výbor 
ANDREJ J. HAMROCK, výkonný výbor 
ŠTEFAN DUBIEL, výkonný výbor 
ALŽBETA ANDREJKOVÁ, výkonný výbor

že každý ústav, ktorý je pod správou našich slovenských 
ctihodných sestier, dostal dar z príležitosti našej 33 kon­
vencie.

Dovoľte keď teraz z mojej strany ako váš hlavný pred 
seda KJ obraciam sa na našich hlavných úradníkov na na­
še spolky Katolíckej Jednoty, na naše spolky MOKJ a zá­
roveň na naše okresy Katolíckej Jednoty, ako aj na všetky 
dobročinné naše organizácie, aby zo svojej štedrosti obe­
tovali ste svoj vianočný dar pre náš ustav pre naše siro­
ty a pre našich stravníkov, kton po tieto dni sú obyvateľ­
mi v našom JEDINOM KATOLÍCKOM SLOVENSKOM SI­
ROTINCI v celých našich Spojených Štátoch. Váš dar ne­
musí byt vysoký, verte aj ten najmenší vianočný dar bude 
srdečne prijatý Pritom chcem apelovať na našich sloven­
ských obchodníkov, našich slovenských profesionálov, mu­
žov a ženy, aby podľa svojich možnosti prispeli na našu 
výročitú vianočnú zbierku Pravda je že náš katoiícko-slo- 
vensky národ je verný svojeti. náš národ podporný svoje 
katolicko slovenské osady, svoje školy, svoje ustanovizne 
a ďalej som- presvedčený, že si váži obetovať sa pre charitu 
a dobročinnosť Takže následkom takej obety Všemohúci 
Pán Boh žehná náš národ z každého ohľadu. Naše spolky, 
ktoré budú podporovať našu výročitú zbierku, dokážu tým­
to znakom, že. áno. držia sa a praktizujú KATOLÍCKU AK­
CIU v lone našej JEDNOTY. Preto aby anic urobili tento 
náš jediný slovensky Sirotinec ešte skvělejším a vynikaju- 
cejšim. budeme očakavať vašu podporu Budú si to vysoko 
Cenil naše ctihodné sestry z rádu sv. Cyrila a Metóda, budú 
81 to vážiť naše úbohé siroty, budú si to vážiť naši strav­
níci a bude si to vážiť váš hlavný predseda, keď štedro 
podporíte túto našu vianočnú zbierku. Potrebujeme všeli­
jaké náradie do nášho ústavu, chcem urobiť tohoročné- via­
nočné Sviatky vynikajúce pre všetkých, ktorí sú spojení s 
našim ústavom. Preto budem vás láskavé prosiť, aby ste 
svoje ctene vianočné dary poslali na Matku predstavenú, 
a to na adresu: Sister M. Viola. Superior, Jednota Home, 
Roscdalc Avenue. Mounted Routě. Middletown. l'a Ďalej 
chcem pre vašu ctenú informáciu zdeliť. že každý obdrža- 
ný vianočný dar bude uverejnený v našom úradnom časo­
pise Jednota. Za vašu ctenú obetu a dar vám čo najsrdeč- 
nejšic už vopred ďakujem. Prajúc vám a vašim milým ro­
dinám radostné, veselé a požehnané vianočné sviatky

Gloria in Excelsis Deo!
Značím sa s úplnou bratskou úctou

MICHAL J. VARGOVIČ. • 
hlavný predseda I. K. S. J.

Zpráva z ročnej schôdzky 
okresu Msgr. Št. Krasuľa

New York. N. Y. — Schô­
dzku otvoril náš predseda J 
Polča a modlitbu prednekol 
dp. Novajovský Tiež niekoľ­
kými slovami privítal zástup­
cov a okresný úTad. Ďalej 
urobil poznámky ohľadom 
štátu New York, ako sme 
luna pokročili. Veru nie cel­
kom dobre, čo videl v Jedno­
te a žeby sme sa lepšie pousi­
loval^ a ukázali vzrast a nie 
úpadok turia v našom štáte. 
A aby sme sa pomodlili za 
našich v starej vlasti nie. len 
za kňazov, ale žc smutné 
zprávy čuť aj o laikoch lebo 
že komunisti nie len kňazstvo 
prenasledujú, ale aj laikov 
Ešte raz nás vyzval do prá­
ce za K J a prial nám mnoho 
zdaru'Brat predseda J. Pol­
ča 8» mu poďakoval za pek­
né slóťš Ďalej brat predse­
da Č. -11 KJ A. Repčik niekoľ­
kými slovami privítal úrad a 
zástupcov. Brat predseda J. 
Polča sa mu poďakoval za 
lak šikovne prednesené slova

Čítali wa mená úradu Vše­
tci prítomní okrem duchov­
ného okresu Je nebohý

Čítala sa zápisnica z minu­
lej schôdzky Prijatá, ako 
bola čítaná. Ohodnovernili ju

bratia P. Živica a A. Chebe- 
tar. Tiež sa prečítali listy po­
slané okresu, a tiež rezolúcia 
z 33. konvencie KJ pre ueb. 
Msgr. A Dzijackeho. Brat 
predseda má požiadať Msgr. 
A- Butkovškého, aby rezolú­
cia bola daná do rámu pri o- 
sade sv. Alžbety.

Dostali sme šek za nových 
v kampani 33. konvencie KJ 
v obnose $53.75. Od brata 
predsedu KJ Michala J. Var- 
goviča sme dostali list, aby 
sme sa dali da práce a získa­
li asi 150 nových členov do 
KJ a MO do schôdzky do 22. 
februára, ktorá bude tuna v 
meste NYC. Bude to ročná 
schôdzka hlavného úradu KJ. 
Prijaté jednohlasne a čo bu­
de možné, zrobime (teda no­
že každý sa pijčiňme, moja 
maličkosť štyroch poslala br. 
Jánovi Sa bolo vi I. Od dp. ot­
cov z Graymore. Garrison. 
N Y. bol odhlasovaný- milo­
dar v obnose $5.00. Odhlaso­
vaná bola púť na budúci rok. 
na 28 júna. Tajomník má 
poslať milodar a sa pýtať, 
ktorú kaplnku*dajú nám po­
užiť. Vy tlači sa niekoľko pies- 
a dajú sa pútnikom, tiež ma­
lé odznáčky

Br. dopisovateľ spísal nie­
koľko pozdravných pozná­
mok, ktoré boli prijaté a na­
sledujú :

Túto ročná schôdzka okre­
su Msgr Štefan Krasuľa I. 
K. S. J., konaná v meste Yon- 
kers. N. Y., pri osade Najsv. 
Trojice, rozpomíná sa na zo­
snulého Svätého Otca. Pia 
XII.. ktorý počas jeho sláv­
neho panovania toľko dobra 
preukázal nášmu slovenské­
mu národu, preto dvíhame 
svoje modlitby za jeho ne­
smrteľnú dušu.

Vrelé vďaky vyslovujeme 
Jeho Eminencii kardinálovi 
Spellmanovi za jeho priazeň 
a lásku.

Co najardečnej&e pozdra­
vujeme nášho Svätého Otca. 
Jána XXIIL. a spievame ľu­
bozvučnú pieseň: “2iv Bo­
že. Otca Svätého, námestní­
ka Kristovho..."

Srdečne pozdravujeme náš­
ho patróna, ndp Msgr. Šte­
fana J. Krasuľu a vřele mu 
ďakujeme za jeho starostli­
vosť a priazeň.

Povstaním vzdávame hold 
nášmu bývalému duchovne 
mu okresu, ndp Msgr. And­
rejovi J Dzijackému. ktorý 
nás vždy s takou horlivosťou 
pozdravoval. Nech odpočíva 
v pokoji

Srdečne pozdravujeme náš­
ho nového preláta, ndp Msgr 
Vincenta R Čecha, a vrele 
mu ďakujeme za jeho záujem 
o náš okres, najmä za odslú­
žená sv omše a povznášajú­
cu kázeň ktorú povedal po- 
čn« našej tohtoročnej púte 
v Graymore, N. Y.

Srdečne pozdravujeme náL 
h > hostiteľa dp. Andreja A. 
Novajovského. v ktorého far­
nosti mame túto ročnú schô­
dzku Cn najsrdcčnejšie mu 
ďakujeme za jeho privítanie 
a pozdrav n ked že sme tu 
zhromaždení večer pred sviat­
kom jeho patróna , sv. And­
reja. vrelo ho pozdravujeme 
spevom "Happy Nameš Dav. 
dear Father Novajovský...”

Berieme v láskavú zná“ 
mosť. že Jeho Excelencia osv. 
pán Andrej G. Grutka. prvý 
biskup z Gary Ind slávil 
svoje 511 narodeniny a osla­
vuje svoje meniny, teda vre­
lé ho pozdravujme

Nakoľko náš dobrý sused, 
osv. p. James A. McNulty. D 
D biskup v Paterson N. J., 
diecézy odporúčal Svätému 
Otcovi troch našich kňazov 
na vysoké hodnosti, tojest 
ndp Msgr. Andrej J Róma- 
nák bol povýšený na apoštol­
ského protonolära a dp. Ján 
D. Furman, ako i dp Emil R. 
Suchnň na domácich prela* 
lov-Munsignorov. a keďže v 
tejto diecéze majú len štyri 
slovenské farnosti a majú aj 
štyroch Monsignorov - prelá­
tov, lebo ndp Msgr. Andrej 
V. Štefan je podkancclarom 
diecézy, teda vrele pozdravu­
jeme osvp. McNullyho. sr­
dečne mu ďakujeme za jeho 
starostlivosť a priazeň a spo­
menutých našich prclá'ov 8 
nového apoštolského protono- 
tára čo najardečnejáie po-

Science Shrinks Piles 
New Way Without Surgery 
Stops Itch—Relieves Pain

hr- Y»rk. 1. Y. <i|w<ull-For the first 
time »cienrr ha» found ■ new healing 
rubrlnncc with the Astonishing ability 
to shrink Hemorrhoids and tn relieve 
bain — without SU rtfcry.

In wc after cn$e, while gently rr- 
Ikring parn. actual reduction (shrink- 
ase) look place.

Most a mating of all-resultn were«» 
thorough that sufferers rondo oston-

lahlnr utat«m«nta like "Piles have J 
ceased to bn a problem!"

The secret is a naw healing aub-
8 ton re (Bio^Oyna* ) — discovery of a j 
vfiHd^famous mmreh institute. •

*M» iubstancn in now available In 
mppojitopy or ointment /^m under 
the name /’reparation f{* At your ( 
druggist. MCRRy back Kunranue. I

•R«r. U. 5- Pat Off.

Tragická smrť brata 
Sekelského

zdravu jem č a prajeme mu | 
ďalšieho zdaru.

Pretože sme zhromaždení 
v Yonkers, N. Y„ kde účin­
koval blahej pamäti, dp. Ján 
Kubášek. známy rodoľub, vre­
le si na neho spomíname a 
modlime sa za jeho nesmr­
teľnú dušu. ^

Pretože náš čestný’ pred­
seda. známy organista brat 
Vcndel Gálik je ťažko nemoc­
ný, srdečne ho pozdravujeme 
a spomíname si na neho vo 
svojich modlitbách, aby mu 
milý Pán Boh prinavrátil je­
ho zdravie. - • .

Pretože pred 35 rokmi ú- 
člnkoval tu medzi nami na 
americkom východe známy 
dp. Dr Ján Juraško. ktorý 
bol duchovnými slovenskej o- 
sady sv. Rodiny v Brooklyn. 
N. Y., a ktorý* bol konskolá- 
rom Jeho Eminencie kardi­
nála Spellmana a ndp. Msgr 
Juraja M. Petru z Allentown. 
Pa. nakoľko všetci traja štu­
dovali a boli naraz vysväte­
ní v North American College 
v Ríme, keďže dp. Dr. Juraš­
ko odišiel od nás v mladom 
veku na večnosť, vzdávame 
hold jeho pamiatke a úfame, 
že nadíde čas. keď jeho pô­
sobenie na North American 
College v Ríme bude náležíte 
zvečnené. Nech odpočíva vo 
svätom pokoji.

Srdečne ďakujeme kongres- 
níkovi Alfrédovi E. Santan- 
gelmovi za rekordy v Con­
gressional Record 20 augusta 
1958 v ktorom ocenil zásluhy 
neb Msgr. A. Dzijackeho. .

Keďže bol deň sv. Ondreja, 
tak všetkým Ondrejom sme 
želali mnoho dobra a Božieho 
požehnania. Keďže náš brat 
predseda J. Polča slavil 30- 
ročne manželské jubileum, 
spojili sme sa s jeho priateľ­
mi a blahoželali sme mu tiež 
všetko najlepšie, čo si len 0- 
baja žiadajú, a aby sa v lás­
ke a zdraví dožili zlatého a 
tiež diamantového jubilea. Br. 
predseda J. Polča sa nám po­
ďakoval za blahoželanie. Tiež 
bratovi J J. Sci ránko vi za je­
ho spisy, ktoré bol spísal, sa 
dala zapisničnä vďaka.

Prečítali sa mená zástup­
cov. ktorých bol veru krásny 
počet, keď to tak bude na 
každej schôdzke, to iste bude 
záujem o Okres.

Keďže sa program vyčer­
pal. pristúpilo sa k voľbe ú- 
radu na rok 1959. Za voleb­
ného predsedu bol zvolený 
brat Ján Scíranka. Úrad po­
dal zprávu, ktorá bola vypo­
čutá a prijatá jednohlasne

Návrh dal hrat Havaš, aby 
starý úrad bol jednohlasne 
zvolený Brat P. Živica pod­
poroval Prijaté a úrad bol 
zvolení najchytrejšie, čo som 
bol na schôdzke Okrem du­
chovného je úrad všetok sta­
rý’. Za duchovného bol zvo­
lene Msgr. Vincent Cech z N. 
Tarrytown. N. Y. Teda úrad 
je ako nasleduje duchovný 
Msgr V Cech: predseda J. 
Polcha: podpredseda M Hro­
nec; tajomník moja malič­
kosť: pokladník A. Repčik: 
dozorcovia M. Havaš a A. 
Popovič: starosta F. Chmela; 
dopisovateľ .1 Scíranka. za 
direktora športu J Genyo s 
platom, ak budeme mať daja­
ký šport. 85 00 ročne. Prí­
spevky si vyrovnalo B čísel: 
716. H 75. MO 45. MO 531 
a MO 364.

Bral predseda J Polča sa 
poďakoval bratovi volebnému 
predsedovi za chytrú voľbu.

Budúca schôdzka bola od­
hlasovaná na 25. apríla 1959 
pri osade svätej Alžbety v 
New Yorku na 83 ulici o 7. 
hodine večer.

Finančný výbor podal svo­
ju zprávu a našli knihy v po­
riadku Zpráva přijata Ďa- 

■ lej nebolo nič na programe. 
| tak sa brat predseda pod a-

Dickson City, Pa. — 20. no*” 
vembra stala sa tu smrteľná- 
nehoda brata Andreja SekeL 
akého, ktorý bol predsedom č. 
90 KJ vyše 50 rokov. Šiel do 
záhrady páliť lístie, ale ne­
vedno, či z neopatrnosti, ale-, 
bo či azda z čistého nešťastia 
zapálili sa mu šaty a on sa UŽ 
nevládal ubrániť plameňom:* 
Nik nepočul volanie o pomoc, 
len manželka ho našlo okolo, 
1.30 hodine popoludní mŕtve­
ho. Utrpel ťažké popáleninyg 
ktorým na mieste podľahol

Brat Sekelský bol velmi 
dobrý- jednotársky pracovník. 
V Dickson City býval 40 ro­
kov a pracoval dlhý čas v ba­
niach. Mal už vyše 70 rokov. 
Oplakávajú ho manželka Má­
ria, dcéra-rehoľnica. ctih. ses­
tra M. Beata z rádu sv. Cyn\ 
la a Metóda, nateraz v High- 
land Parku, ďalej dcéry J. 
Weíssová. J. Ramiková, & 
Hanyaková, Anna slobodná a 
synovia Eduard s Ján ako aj 
viacero vnúčat.

Brat Sekelský bol dobrým 
osadníkom farnosti Ducha. 
Sv. v Olyphant. odkiaľ bol aj 
pochovaný v pondelok 24. no* 
vembra.

Pozostalým vyslovujem hl­
boko precítenú sústrasť a ne­
bohý nás brat nech odpočíva 
vo sv. pokoji. •>•

Jozef Obešter, 
organizátor KJ

Sylvestrovská zábava 
v Elizabeth, N. J.

Elizabeth. N. J. — Náš 
miestny 210. sbor Slovenskej 
Ligy na svojej októbrovej 
schôdzke sa uzniesol usporia­
dať sylvestrovskú tanečnú, 
zábavu (New Y e a r Eve 
Dance) v stredu 31. decem­
bra 1958. Zábava bude v Sum- 
mer St hale, ktorá je pod č. 
695 Summer Street, roh South 
Broad St.

Na túto našu prvú sylve* 
strovskú zábavu úctivé povo­
lávame všetku roduvernú Slo- 
vač nášho mesta a okolia, aby 
sa prišla medzi nás zabaviť, 
namiesto aby mali isť niekde 
medzi cudzích.

Na tejto zábave dáme po­
sledné s Bohom starému ro­
ku a zároveň privítame nastá­
vajúci Nový rok 1959. aby k 
nám bol vo všetkom prajný. 
Do tanca nám bude vyhrávať 
Walter Lesniak so svojim or­
chestrom. ktorý vie uspoko­
jiť mládež i starších. Správ­
com zábavy je náš neúnavný 
podpredseda Štefan Golgov- 
ský, čo už je zárukou, že zá­
bava bude znamenitá. Lebo 
na čo sa on podujme, to zda­
ru neminie.

Tiež chcem poznamenat, že 
zákuskov a občerstvenia bu­
de nadostač a na výber. A a- 
ko som sa dozvedel od výbo-. 
ru. tiež sa postará o hluk ro­
biace veci, klobúky a iné no­
vosti (Novelties) na privíta­
nie Nového roku. Zábava sa 
započne o 9 hodine večer a 
potrvá až do ranných hodín.

Tuk do milého stretnutia 
na sylvestrovskej zábave 210. 
sboru Slovenskej Ligy.

Šimon Širanec

koval bratom za príkladné 
rokovanie a vyzval nás. aby 
sme sa pomodlili za Svätého 
Otca Pia XII. a tiež za nášho 
nebohého duchovného Msgr. 
A. Dzijackého

A tak zakrúčil schôdzku 
modlitbou Pana o 9.45 hodi­
ne večer. .Značit J. Bcndik. 
tajomník, dňa 29. novembra 

| 1858 v Yonkern, N. Ý.
Keďže končím, želám vše­

tkým blažené Vianoce a ve­
selý nový rok.

Ján Bendík



Vianočné myšlienky
Píše: Sestra M. Cecília

DRAVÍM si vás všetkých, drahí moji pria 
telia a čitatelia Jednoty, naším křesťansko- 
slovenským pozdravom: Pochválený buď Je­
žiš Kristus!

Ako nami pozorujete, čas veľmi rýchlo 
ubieha. Ešte sme sa ani dobre nerozhľadcli 
a nevžili do svätej adventnej doby a už vidí­
me, že len niekoľko dni nás delí od prekrás­
nych vianočných sviatkov. Veď čože sú štyri 
týždne v čase života? Nič viac ako štyri o- 
kamihy. Cim viac rokov nám pribúda, tým 

kratšie sa nám oni zdajú. V skutočnosti však jeden rok je 
ako druhý, ale pre mnohé starosti, práce, plány do budúc­
nosti a iné denné trampoty čas sa nám vždy viac a viac 
skracuje. Človek prestal žiť* 
pre dnešok a žije len pre zaj- i 
trajsok. Zvlášť tu v Amerike,! 
kde všetko beží takým rých­
lym tempom, ľudia sa nemô­
žu vžiť do tej doby, ktorá 
práve jestvuje, ale horúčko­
vité robia plány a prípravy 
na inú a zase inú.

Len si pomyslite na ad­
ventnú dobu na Slovensku, 
ktorú ste tam kedysi preží­
vali. Celé štyri týždne sa o- 
zývali modlitbami a piesňami 
preplnenými túžbou po Spa­
siteľovi: Až na polnočnú sv. 
omšu ste počuli prvú vianoč­
nú pieseň. Kdežto tuná ešte 
sa advent ani nezačal a už 
obchody sú preplnené vianoč­
nými vecami, v rádiu a inde 
počujete vianočné spevy, vše­
tko je vyzdobené a okrášle­
né, akoby už dnes mal byť 
Štedrý' deň. Keď potom príde 
tá skutočné, posvätná, lásky 
a žiaryplná doba Vianoc, 
ľudská myseľ je už unavená 
a presýtená, a tak Vianoce 
strácajú svoj pravý zmysel a. 
nezanechávajú v duši člove­
ka nijaké hlbšie city a do­
jmy. Hlavná príčina tohto 
je materializmus h-- zhonba 
za obchodom, za bohatstvom 
a pozemským blahobytom. A 
preto mnohé ľudské tváre sú 
ustarostené, zachmúrené, ne­
vyjasnené. nespokojné Ho­
vorí sa. že oko je oknom du­
še Z chovania a z pohľadu 
človeka usúdite, čo sa deje 
v jeho duši.

Vieme dobre, že bohatstvo 
ešte nikdy neučinilo človeka 
úplne Šťastným. Pozemské ve­
ci nemôžu nasýtiť a uspoko­
jit dušu, ktorá je stvorená 
pre Boha. V zákone prírody 
je. že človek musí raz všetko 
tu zanechať a vrátiť sa k Bo­
hu, svojmu Stvoriteľovi. Tá­
to myšlienka urobí niekedy 
človeka smutným. V duchu 
sa trápi a hovori: "Načo som 
celý život zháňal a pracoval, 
keď ťo teraz nemá byť na­
vždy mojim?" A tu prichá­
dza Pán Ježiš so svojou od­
poveďou: "Nezhromažďujte 
¡si poklady na zemi, kde ich 
I hrdza a mole kazia a kde ich 
zlodeji kradnú, ale zhromaž­
ďujte si poklady v nebi, kde 
ich ani hrdza, ani mole neka­
zia a kde ich zlodeji neukrad­
nú.” Akože? Ci možno naše 
úspory do neba poslať’ Ano, 
možno. Ale nie poštou, lež 
našimi dobrými skutkami, 
ktoré z lásky k Bohu urobí­
me druhému. To už záleží na 
našej dobrej vôli. ako. čo, ke­
dy. kde a komu chceme po­
môcť. Často sa dočítame o 
veľkodušných dobrodincoch, 
ktorí takmer celý svoj ťažko 
nadobudnutý majetok daro­
vali na dobré ciele a pri tom 
všetkom si ani len neželajú, 
aby ich meno bolo uvedené 
do verejnosti Co iné ich mo­
hlo k tomu pohnúť, ako tá 
myšlienka, že si treba dačo 
aj na večné úroky odložiť a 
ustlat si na mäkko pre bu­
dúci večný život? Sama som 
bola svedkom podobného prí­
padu.

Bolo to pred štyrmi rokmi, 
keď som do Californie dosta­
la list od celkom neznámeho 
človeka. Jeho písmo prezrá­
dzalo. že neprešiel vysokými 
školami, ale čítanie jeho riad­
kov ma dojalo k slzám. Star­
ček. pôvodom Trčan Tlroŕný 
žíl v New Yorku na malej 
penzií. V novinách "The Tab­
let” čítal môj článok "O po­
loženi Slovákov pod komu- 
nistickou vládou", ktorý ho 
tak dojal že Pánu Bohu sľú­
bil poslať $50 00 na pomoc 
pre ten dobr, a bohabojný 
slovenské ľud Po splnmi 
svojho sľubu ďalej pokračo-

val vo svojej šľachetnej čin­
nosti, až do augusta tohto 
roku v lete aa ml naskytla 
príležitosť ho navštíviť. Keď 
som ho zočila, môj údiv sa 
zdvojnásobnil. Predo mnou 
stála postava starčeka chu­
dého. bledého, chorého na 
astmu. Jeho oblek bol nad­
mieru chudobný — popléta­
ný. ale jeho tvár žiarila po­
kojom a nevinným úsmevom. 
Rozpovedal mi beh svojho ži­
vota a prosil, aby som mu 
nič neďakovala, lebo čo uro­
bil, urobil z lásky k Bohu a 
k blížnemu aby som sa zaň­
ho len pomodlila, žeby Bob 
prijal jeho obetu. Keď som 
odchádzala, vtlačil mi do ra­
ky obálku so slovami: “Len 
maličkosť, pre našich dra­
hých priateľov na Sloven­
sku”.

To bol jeho posledný dar. 
lebo odvtedy sa viac neohlá­
sil. Z listu Istého priateľa 
som usúdila, že ho už niet 
viac medzi nami. Isteže si na­
šiel bohatú odmenu u Otca 
nebeského. Nech mu večné 
svetlo svieti a jeho podiel 
nech je medzi svätými na 
veky.

Tento človek využil svoj 
čas dobre; využil ho pre svo­
je duševné spasenie. 211 veľ­
mi skromne a pri tom veľmi 
spokojne. Nebolo mu ťažko 
lúčiť sa s týmto svetom, lebo 
tu nič nezanechával. On si už 
vopred všetko poslal na isté 
bezpečné miesto, kde mu ú- 
roky vzrástli až tisícnásobne. 
Isteže mnohí z vás. í ja sa­
ma. by sme si želali byť na 
jeho mieste. Nuž zariaďme si 
veci múdro, robme dobré, do­
kiaľ je ešte čas. Myslime 
viac na druhých než na svoje 
ja a budeme šťastlivejšL Keď 
tento Irčan vedci s takou 
veľkou láskou a obetavosťou 
myslieť na náš trpiaci ľud 
na Slovensku, čo Z toho po­
tom nasleduje nám, keď sú 
to naši trpiaci bratia a sestry 
v Bohu a národe? Ci by sme 
mohli prejsť nevšímavo po­
nad ich biedu, ako to urobil 
židovský kňaz a lovila, kto­
rého Pán Ježiš spomína v po­
dobenstve o milosrdnom Sa­
maritánovi? Buďme opravdi­
ví milosrdní samaritáni: za­
hojme rany, usušme slzy, za­
žeňme trpkosť z ľudských 
sŕdc a vlejme do nich bal­
zám útechy, radosti a nádeje. 
Dajme im pocítiť našu po­
moc. zvlášť teraz, keď ju tak 
veľmi potrebujú. Možno ne­
skoršie. o 5-10 rokov, ani ja. 
ani nikto zo Slovenska nebu­
de prosiť od vás pomoc, ako 
ani z Ruska už dnes ju nikto 
nepýta. Naši kňazi a sestrič­
ky pomaly, vymrú; taktiež i 
Starí ľudia, ktorí majú ešte 
krásne spomienky na americ­
kých Slovákov. Avšak mlá­
dež je už vychovávaná v du­
chu komunistickom, ktorý je 
vo všetkom v rozpore s Ame­
rikou. a preto oni nepotrebu­
jú nijakú pomoc od nepria­
teľa.

Mám tu pred sebou veľa 
prosebných listov, ktoré ma 
donútili napísať tieto riadky. 
Sú to listy našich sestričiek 
z Jasova pri Košiciach a z I- 
ných miest. Každé slovo vy­
práva veľa, každé slovo pla­
če bolestnými slzami. Tak­
mer všetky reboľnice sú už 
vyradené z ľudskej spoločno­
sti. ponechané napospas kru­
tému osudu Zimy sa strašne 
boja, lebo všetky sú choré 
na ľadviny a na tuberkulózu. 
Bývajú vo veľmi starom stu­
denom kláštore, ktorého ste- 
ny sú ako z ľadu. Kúriť ne­
majú čim teplého obleku tiež 
niet a keď sa k tomu ešte aj I

hlad pridruží, to je už to ] 
najhoršie. Musia pykať za to. 
že sa nechceli poddať komu­
nistickému režimu, nechceli, 
sa vyzliecť z rehoľného rúcha 
a istilo civilu. V celom štáte 
nedostať kúpiť čiernu látku 
na Ich rehoľné šaty, ani v 
TUZEX za doláre nie . nema­
jú si čo obliecť, čo na hlavu 
položiť. Vraj už povytŕhali 
i pošívku z čiernych kabá­
tov. ale i to sa im skoro zo­
dralo. Modlia sa každý deň 
a prosia Ježiška, aby im na 
Vianoce aspoň po jednom 
čiernom závoji doniesol. A 
veru, ako sa zdá, Im Ich ne­
doneste, lebo jeden závoj ^-to- 
ji skoro $10.00 a na to^jnle^ 
ste je ich spolu 37. Kdeže by 
som ja toľko peňazí nabrala? 
Sľubujú vrúcne modlitby tým 
dobrodincom, ktorí im umož­
nia predĺžiť život v rehoľnom 
stave. Oni sú ochotné vydr­
žať všetko a nepoddať sa, až 
dokiaľ z nich posledná nitka 
nespadne.

Tiež choré sestričky úpen­
livo prosia o lieky. Lekár im 
sice dá recepis, ale kto im to 
má kúpiť a zaplatiť, keď pe­
ňazí niet? O ich biede a utr­
pení sa svet asi nikdy nedo­
zvie, lebo myslím, že ani je­
den z tých tisícov, čo v po­
sledných štyroch rokoch na­
vštívili Slovensko, ich nevidel 
a s nimi nerozprával, aby sa 
bol na vlastné oči presvedčil, 
čo robia & ako žijú. Hľa. to 
je odmena za ich celoživotnú 
službu v nemocniciach a i- 
ných charitatívnych prácach

Možno niekto z vás si po­
vie; "No, zase jedná, čo ide 
žobrať". To je pravda. Ale 
pamätáte sa na príslovie: 
Ktorý žobrák neprosí, prázd­
nu kapsu vždy nosí? Keby 
som do vašich domov prišla 
a tak prosila, boli by ste do 
istej miery nútení mi dačo 
dať. Takto však len Pán Boh 
a vaše svedomie sa ku vám 
prihovára — spravte, čo mô­
žete, čo je vaša dobrá vôľa.

Nakoniec by som vám ešte 
vrelo odporúčala knihu od 
Dr. Jozefa Pauču, ktorá prá­
ve vyšla pod názvom Uncon- 
querables. Čítanie je nadmie­
ru pútavé a odkryje vám 
premnohé tajné záhyby utr­
penia nášho drahého sloven­
ského národa. Objednajte si 
ju čim skôr a položte pod 
vianočný stromček svojim 
deťom a vnúčatám. Takýto 
darček výdrži i desaťročia a 
môže byť na osoh premno­
hým. zvlášť nášmu sloven­
skému národu.

Prajúc vám veľa radosti a 
Božieho požehnania v nastá­
vajúcich vianočných sviat­
koch. som vám v kresťan­
skej láske oddaná

Sr. M. Cecília 
St. Anne Convent 
Homestead, Pa.

Nemali miesta preňho v hospodě

NC

Betlehem - pravá blaženosť

D ÄVNO to bolo, keď nad rozsiahlou pohan­
skou krajinou panoval mocný a bohatý kráľ. 
Veľké bohatstvo naplňovalo jeho izby, ktoré 
strážili poddaní so zbraňou v rukách. Avšak 
odrazu zavítal anjel smrti do tohto domu 
bohatstva a radosti. Syn kráľov, jediné je­
ho dieťa&radosť jeho života a dedič trónu, 
so svetom sa rozlúčil Kráľ musel pozerať 
na smrť svojho dieťaťa.

V tomto trápení dal zavolať všetkých najmúdrejších 
mužov ti voje j krajiny a polovicu svojho kráľovstva sľubuje 
tomu, kto najde liek, ktorý' by dieťa priviedol k životu. Mu­
žovia rozmýšľajú dlho, ale nenájdu liek pre život dieťaťa.

Jeden však chcejúc získať 
pre seba veľkú odmenu, ho­
voril: "Kráľ, poznám pro­
striedok. ktorý- aj silu smrti 
ruší; napíš tri mená úplne 
šťastných ľudí na truhl^die- 
ťaťa a ja ti prisahám, že ob­
novený život navráti sa do 
bledej mŕtvoly. Kráľ ihneď 
vydal rozkaz, aby sa poslovia 
rozbehli na všetky strany 
sveta a našli troch šťastných 
ľudí Poslovia chodia po mes­
tách i dedinách, idú *k chu­
dobným i k bohatým, zaklo­
pú na dvere palácov i bied­
nych domčekov, ale nenájdu 
nikde troch šťastných ľudí.

Posol za poslom prichádza 
domov zarmútený a konečne 
aj posledný prišiel. Ani len 
jedného šťastného nenaš# 
Tu pozerá kráľ smutne na 
mŕtvolu dieťaťa, so slzami v 
očiach hovori: “ó, aký chu­
dobný. aký chudobný som ja. 
Niet teda v celej mojej kraji­
ne šťastného človeka!"

Ale nielen v tvojej krajine 
mohli by sme odpovedať krá- 
ľovi. ani na celom svete ne­
najde nikto opravdivé šťas­
tie. kto ho v niečom pozem­
skom hľadá. Je v poklaSocb 
zemských akési tajupln * ča­
ro. ale či to skutočne šťast­
ným učiní človeka ? Nie ľ Do­
brotivý Boh určil nás ku bla­
ženosti a to ku blaženosti I 
večnej Táto pravá blaženosť 
spočíva v jasličkách betle­
hemských. Tam nás vedie 
svätá Cirkev katolícka, aby 
sme tam čerpali tú ozajstnú 
vieru, ktorá nášmu srdcu dá-, 
va pravú blaženosť a ^'°í ' 
Srdce vlastne je prameňom 
nášho nepokoja, lebo ono je, 
rozdelené v sebe a opanované j 
dvoma mocami, ktoré oproti j 
sebe bojujú, mocou ducha a 
tela. Len ten. kto sa vystrojil

NC

Prečo užíval’
ZDRAVITAMIN?

Preťo krajnnl dávajú prednosť 
ZORA víta MIXU pred Inými >lti 
mluml? Lebo Zdrarltamln je špe- 
oiálua formule, rynájdená lekármi 
pri. aurtfcb a starých ľudí Ja v nej 
úmysatno Tyaecbaný vitamín D. le 
bo lekári ¿Istili, že John nadbytok 
r atarsom trie riaponiAba starnúť 
a tvrdnúc krvným cievam. Lebo vo 
Zdrav!tamiiio je tiež vitamin Cho 
Hne. tak potrubný na udržanie zdra- 
rébo srdca a žíl Taktiež Je súčiast­
kou Uečetua pri stučnení pečene a 
fadrtn. Lebo vo Zdrnvltamlne Je 
ďalMcb 87 životu dôležitých víta 
ruinu v g minerálov v najvyMej sile 
a účinku. Prelo oprávnene píše pani 
llutena SkAjorA z La Gransc III: 
"Zdririumfn sú tlc najlepšie a naj 
účinnejšie vitamíny, akú som kedy 
tmila ..." Presvetlilo sa t vy o 
tom. I vAtu môže Zdrarlumln po- 
tubeť. Neodkladajte na sajtrú a ob­
jednajte sl Zdravllnmlo «Me dnes! 
FTaAka na 5 týždňov Je ta 93J«. 
diojnňsobnA dávka ZDRAVITAMIN 
kapsúl na Ž a pol mesiaca lan 16 *5 
rychlou postou vyplatená a toňte 
to za 1 dni Slovenský návod na n 
Uvaria je pripojený. Cash. moneý 
niiter. rlieck alebo C J. D.

EUROPEAN ORUGS, Dept. 2
Bratislav jelínek, «1. lekárnik 

J2M - Wlh W Seawc 99. Wash 
Zdravltamin — cesta ku zdraviu 1

zbraňou náboženstva a mi­
losťou Božou, svoje náruži­
vosti krotí, môže mať blaže­
nosť a pokoj srdca. Kto však 
je okradnutý o vieru, môže 
byť blažený? A ten. kto stra­
til vieru, na smrteľnej posteli 
trasúcimi rukami objíma kríž, 
ten kríž, ktorý nenávidel, 
ktorému sa rúhal, alebo kto­
rý- v slabostiach nevedel aí 
zachrániť pred pekelníkom. 
Ten kríž bol mu posilou pri 
smrti.

Betlehem je kolískou pra­
vej viery a istej blaženosti! 
Tam prvý- raz zazneli slová. 
Sláva Bohu pa výsosti a na 
zemi pokoj ľuďom dobrej vô­
le! Po pokoji túži svet. Bez 
Krista niet pokoja! Bez Kris­
ta sa nedá riešiť sociálna o- 
tázka, bez Krista svetová 
kríza neprestáva'

Vrátiť sa do Betlehema — 
nech je heslo sveta. Isť s 
pastiermi ku kolíske blaže­
nosti a pokoja, pozrieť sa 
tam na tu najväčšiu biedu a 
pri tom všetkom na ozäjstnú 
blaženosť a pokoj.

Tam nájdeme tie tri mená 
šťastných ľudí na svete, kto­
rých poslovia zarmúteného 
kráľa nemohli nájsť — tam 
sú pri jasličkách betlehem­
ských. a to Ježiš. Mária a 
Jozef. Len tieto mená vodia 
dať ľuďom ozajstnú blaže­
nosť. len tieto tri mená mô­
žu vzkriesiť dnes už mnohé 
mŕtvoly náboženské k nové­
mu životu. Len tieto tri bla­
žené mená nám pomôžu rie­
šiť rozličné sociálne otázky!

Chceš byť blažený? Iď do 
Betlehema!

Upravil
Ján Válik.

starý člen čis. 86 KJ

Spomienka na Pia XII.
Msgr. Miloš K Mlynarovič na slovenskom rádiovom 

programe v Gary, Ind.

Najsamprv vďačím p. Se­
dlákovi a p Martišovičovi za 
pozvanie prehovoriť na tomto 
Slovenskom Rádiovom Pro­
grame. Je to prvý raz. čo sa 
mi dostalo tej úcty a srdce 
moje akosi chce úfať. že to 
nebude posledný raz. Ja po­
kladám tento slovcnsko-rádio- 
vý program za veľmi potreb­
nú a za veľmi milú školu, v

ktorej dá sa aj počúvať aj 
prehovoriť si: počúvať v tom 
drahom materinskom jazyku 
zvesti a roztomilé piesne: a 
tým našim povolaným riadi- 
teľom, žertvujúcim čas. sily 
a peniaze, dá sa ku nám. po­
slucháčom. prednášať v tej 
našej zvučnej reči. V mene a- 
menckých Slovákov zdravím 
ťa, drahá americká vlasť, a

vďačím ti. bo popri americ­
kom jazyku obdarúvaš nás 
slobodou pohovoriť si a za­
spievať aj v tom jazyku, kto­
rý nás učila a mliečkom i sl­
zou do nás vsiavala matka 
sladká.

Ctení poslucháči, v tejto 
svojej reči veľmi rád by som 
sa chcel pozastaviť, ako včiel­
ka sa pozastaví nad kalichom 
kvetným, pri osobe toho mu­
ža, ktorý 9. októbra dal po­
sledné sbohom zemskému ži­
votu. Bol to Sv. Otec Pius XII 
Tento muž hlboko sa zapísal 
nielen do knihy Cirkvi Kristo­
vej. ale i do histórie celého 
sveta; a čo nás má zaujímaj, 
je historická skutočnosť, že” 
zapísal sa hlboko aj do srdca 
amerických Slovákov, bo však 
mnohých požehnal, všetci Sme 
boli blízki k jeho srdcu, ku 
mnohým prehovoril a žijú me­
dzi nami takí, ktorých aj oslď 
vil. Nechže mi je dovolené z 
tých historických udalostí 
spomenúť len niektoré.

V Amerike, ako vieme Slo­
váci majú dve celonárodné 
zvláštne organizácie: S draže­
nie Slovenských Katolíkov a 
Slovenskú Ligu. Sdruženie, a- 
ko nábožná kultúrna organi­
zácia vychováva v Ríme a v 
exile kňazov pre Cirkev na 
Slovensku. Sú to klerici, o vý­
chovu ktorých komunistický' 
režim zakázal postarať sa 
vlastným biskupom, ba ešte 
aj ich drahým rodičom Preto 
stará sa o nich, ako aj o ne­
zamestnaných a chorých SSK. 
Toto Sdruženie roku 1955 vy­
slalo ma ako hlavného predse­
du do Európy preštudovať po­
loženie klerikov a stav emi­
grantom v Taliansku a Ne­
mecku. 1. októbra dp. Ján J. 
Lach, člen výkonného výboru 
SSK a moja maličkosť boli 
sme pozvaní na zvláštnu Au­
dienciu ku Sv. Otcovi do Gan- 
dolfo. Pozdravil som Sv. Otca 
v mene SSK. v mene všetkých 
amerických Slovákov a v me­
ne slovenského národa. Sv. 
Otec pozdrav prijal otcovsky, 

¡prehovoril ku nám. za dote­
rajšiu pomoc ďakoval a pro- 

I síl o pomoc pre klerikov a 
[ďalej študujúcich kňazov. 
[Kňazský dorast bol predme- 
j tom jeho starosti a lásky. 
| Koncom septembra tohto 
, roku Sv. Otec na privátnej 
audiencii prijal Jeho Exelen- 
ciu ndp. biskupa Andreja G. 
Grutku. prvého biskupa no­
vozaloženej garyckej diecé­
zy. syna americko-sloven- 
ských rodičov, jediného die- 
cezálneho veľ-dušpastiera vo 
voľnom svete. Zaiste náš ndp. 

। biskup Grutka už aj predtým 
mal šťastie byť prítomný na 
audiencii u Sv. Otca, ale tento 
raz obdarovaný bol privátnou 
audienciou, kedy vážne reči 
sa mali viesť o vážnych pro­
blémoch. jedine medzi Sv. Ot­
com a nim. V druhej čiastke 
septembrovej do Ríma zaví­
tala z Lurdu úradná púť SSK. 
zastupujúca nielen americ­
kých Slovákov, nielen Slová­
kov v emigrácii, ale aj drahé 
Slovensko, odkiaľ, ako som už 
podotkol, nikomu nebolo do­
volené putovať do Lurdu a do 
Ríma. Hierarchiu slovenskú 
zastupoval osvp. biskup Grut­
ka. prednesúc v latinskom ja­
zyku tézu o Sedem bolestnej 
Matke, patrónke nášho náro­
da a prednesúc kázeň o Nepo­
škvrnenej Panne a Matke, a- 
kn si ju uctieval a podnes ucti 
náš ľud. ako máloktorý ľud 
na svete.

Úradnú pút SSK pod vede­
ním dpp. Senglára Ditského. 
Churáka a Gylia i p. Martina 
Kopunka Sv. Otec prijal na 
audiencii v treťom týždni sep­
tembrovom. kedy pred zá­
stupmi zvláštne spomínal S. 
S. K v Amerike ďakujúc, mu 
za vychovávanie kňazského 
dorastu v emigrácii pre Cir­
kev na Slovensku Tá zvlášt­
na spomienka nášho Sdruže- 
nia. to apoštolské požehnanie, 
udelené členstvu, potom ame­
rickým Slovákom a našim v 
kraji, zaiste svedčí a bude 
svedčiť o zvláštnej láske sláv­
neho pápeža ku nám v Ameri­
ke a ku našim v kraji.

Už dávno sa nepísalo ú ne­
rečnilo v Amerike toľko o jed­
nej osobe, ako o Piovi NIT 
Časopisy — svetskú i cirkev-
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né — televízia, rádiá a kluby 
zaoberali na s nim ako ■ naj- 
väčším mužom dnešnej doby. 
Na pápežský trón vždy sa do­
stane ten najsúcejši, so zvlá­
štnym Božím povolaním; ale 
Pius XIL bol jedným z tých 
najvýznamnejších pápežov. 
Keď za druhej svetovej voj­
ny dostať rozkaz, aby opustil 
Rím, bo mesto bude bombar­
dované. neposlúchol. "Ja osta­
nem". odvetil smele Keď sa 
prelievala židovská krv a keď 
zaživa boli židia páleni: on 
pozdvihol svoj nebojácny pro­
test: "To sa protiví Božím a 
prirodzeným príkazom.’’ Keď 
sa dožil 80. roku života a isté 
bezbožné časopisy v Talian­
sku ho nešeredne napadli, ne­
odpovedal, nežaloval a žalo­
vať nedovolil: ale ťažko zná­
šal nápady na duchovenstvo, 
najmä tie nápady pomýlených 
katolíkov. Aj on hlásal a mo­
dlil sa, neúnavne pracoval za 
spravodlivý pokoj na svete, 
za rovnosť, bratstvo a slobo­
du. ale na základoch Kristo­
vých. bo len tie trvajú a uspo­
koja. Ako viditeľná hlava Cir- 
kvi Kristovej, otec vyše 500 
miliónov duši, ľudomil, majú­
ci sluch na srdci ľudu: ako 
podivný génius hlavou a srd­
com hlboko preciťoval svoje 
apoštolské povolanie a svoju 
povinnosť spasiť nesmrteľnú 
dušu ľudstva a nedať zúfať 
svojmu stádu a ostatnému 
ľudstvu.

Na tróne sv Petra sedeli 
rybári, sedeli synovia princov, 
robotníkov, farmárov rad ra­
dom. ako ich Duch Svätý po­
volal.

28. októbra zvolený bol pre­
vziať osirelý pápežský trón 
syn farmárskeho robotníka, 
""ročný kardinál Roncalli. 
Oh, aký to rozdiel & predsa 
aká podivná zrovnalosť v Cir­
kvi ! Pius XIL pochádzal z vy­
sokého rodu: vplyv a zámož­
nosť viedli ho cez vysoké vzde­
lanie a cirkevnú kariéru. No­
vý pápež Ján XXUL pochodí 
z chudobného rodu: vplyv a 
peniaze mu neboli na pomoci 
v jeho vyškolovaní t v jeho 
kariére, ale Ano. na pomoci 
mu bola nesmierna usilovnosť, 
Bohom a prírodou daný- um a 
horlenie za spásu sveta.

Nech zosnulého pápeža Pia 
XTI Boh dobrotivý' oslávi, a* 
ko svojho verného sluhu! A 
nech nového pápeža Jána 
XXIII. Boh, Stvoriteľ náro­
dov a Otec Cirkvi, udržuje v 
dobrom telesnom a duševnom 
zdraví pre rozkvet Cirkvi a 
spásu celého ľudstva, po šľa­
pajach Krista, ktorý hoci bol 
Syn Boží, predsa z lásky k 
ľudstvu stal sa Synom člove­
ka. ležiac na slame, keď pri­
šiel a ležal na kríži, keď za­
tváral oči.

%fW m.wtntNor* taitky rMBI* »aMm ta 
kraje •• «ÍMM*«* svtatkj caSrny tar^ 
fš ara KaKtata — Srbský fladlŕrl — 
Vrie* J« B La prem mlUM«. «Mtkn »KW 
m«r. Iit. r AL »»mM» n Mn jritaU 
UM mam Hlt - OtrtavnA Holá 
•le. f t» ry. Pri med» ■ pri r1»«^ • taU 
WW. - KvirCky. M**»* * mi^niŕ» pr*k

1 M. "nl*». kr*«** awwiitthv - ďtAtn^ 
fWta, C.4H M M taU 1* SK — MAJ P* 
MM rrt. Ul. r^V H M — A*mfiw«b» 
^rOo. ro b JA KA. «fi. tata 1« w 4«*

H onej pt**t tatari ro*nt» aa

Slovák Book Store
UM R. ALSANT *ir— rmŕAOO U. OX-

POZOR. Už SÚ TU!

STREDISKO SLOVÁKOV 
V CHICAGU

HARMONY HALL & LOUNGE
2301 SO. CENTRAL AVE. (56thk (TCERO

• importovane nápoje a tiež bavorské na čape
« PRVOTRIEDNA slovenská kuchyňa
• PRENAJÍMANIE MIESTNOSTI NA VŠETKY RODINNÉ A 

SPOLKOVÉ ZÁBAVY l SLÁVNOSTI
• VYSTROJENIE MALÝCH 1 VEĽKÝCH BANKETOV: 

AŽ DO 250 ĽUDÍ
• SLOVENSKÍ HOSTIA — SLOVENSKA REPRODUKOVANÁ 

HUDBA — SLOVENSKA NÁLADA

'XW^' FERO H1NDUUAK

F 0 Z O K !
Na Nový rok usporiadaní "Silvestrovskú zábavu’’ 

s bohatou novoročnou večerou
Do tanca až do rána bude vyhrávať slovenská kapela

Ruda Maleka
REZERVUJTE SI MESTA TELEFONICKY

A NA CAS!
Telefón: TChvnhall 3-947S

Obetavé a štedré 
jednotárske duše 

JEDNOTA CARE má vzác­
nych podporovateľov

Minulý týždeň aa poponá­
hľali pätnásti členovia KJ ale­
bo čitatelia Jednoty, aby u 
Vianoce spríjemnili chvíľky 
utečencom, ktorých sme si 
vzali na starosť. Chceme t ra­
nil. bratia a sestry, aj im po­
slať pozdrav. lebo im ho ne­
má kto poslať. Sú to jednotliv­
ci, ktorí len živoria a ktorí už 
roky vydržali s pomocou Bo­
žou bez prúce, ktorú im nik ne­
dá, lebo sú na ňu neschopní 
pre slabosť a chorobu. A to 
je to najhoršie, čo človek» 
môže zastihnúť. Ak nemáte 
zdravie, život váš je trudný, 
bolestný.

Pre týchto prosíme. A zno­
va sa na rás obraciame. AJ 
keď sa Vianoce pominú, cho­
roba ešte sa nevylieči a zima 
sa zle znáša, keď máte pocit 
oslhotenosti. keď nemáte čo 
do úst' položiť, neviete si za 
liek zaplatiť, ani len prosbu 
napísať nemôžete, lebo aj za 
poštovú známku treba zapla­
tiť.

Tu sú štedrí bratia a sestry, 
čo poslali na Jednota Cáre:

Po $5.00: Juraj Hajčar n 
Trrnton, N. J.; Jozef G. Ku­
kučka z Baltimore, Md.: Ján 
Laťko z Bnffalo, N. Y.; po 
$3.00: Bohuznáxny; Alžbeta 
Zelinková z Cleveland, O.; po 
$2.00: Jozef Hiblár z Taco- 
ma, Wash.; J. Jendrišaková s 
Akron, O.; Bohuznáma; po 
$1.00: A. Laco z Hamburgu. 
N. Y.; Alžbeta Matejova x 
Mocanaqua. Pa. (vdova už 23 
rokov); Frank Matušek z Ma- 
saryktmrn. Fla. (I 10 funtov 
šatstva); Ignác Mikula, Pitts­
burgh. Pa; Frank Mllknvič r 
Perth Am boy, N. J.; Ján M- 
šik z Milwaukee. Wls.; Michal 
Petroff z Clevelandu, O.

Všetkým vrelá vďaka a ra­
dostné Vianoce!

JEDNOTA CARE 
P. O. Box 150 
Middletown, Pa.

Jozef a Terézia Kopčákovi 
slávili zlaté jubileum

Passaic, N. J. — Ešte za­
čiatkom júna dobre známi 
manželia p. Jozef a pL Terézia 
Kopčák, rodená Runiková slá­
vili svoje zlaté jubileum.

Tito jubilanti sa sobášili 3. 
júna 1908 r ich rodnom me­
ste. Zborové, župa šarišská 
Sobášil ich ndp. Msgr. Vážko, 
na ktorého si spomínajú. Tak­
tiež si spomínajú na ich osa­
du Puny Márie Ružencovej, 
lebo mali vtedy hody. Zo Zbo­
rová je hodne rodákov v A- 
merike. ktorí sa zaiste pamä­
tajú no rodinu Kopčákovú s 
Runikovú. Pán Kopčák pri­
šiel do Ameriky r roku 1909 
O pol druha roka prišla za 
nim aj jeho milá manželka Te­
rézia. Je to príkladný párik, 
ktorý horlivé pracuje pri osa­
de Nanebovzatia Panny Má­
rie od ich príchodu do Ame­
riky. Patria do .našich spol­
kov a najma do KJ a IKSŽJ.

(Pokračovanie na strane 8.)

Z
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VESELÉ VIANOCE

želá

Redakcia "Jednoty”

Vianoce v studenej vojne
VIANOCE 1058 slávime uprostred studenej 
vojny. Táto vojna akoby nám pripomínala 
chlad a zimu v betlehemskej maštaľke- V 
plnosti významu tejto historickej udalosti, 
sa nám potvrdzuje-nielen chlad stien a oko­
lia. ale i ľudí. Do studenej vojny dostali sa 
národy len preto, že nepochopili zmysel po­
koja, že nevedeli najat spravodlivé riešenie 
medzinárodných vzťahov, a hlavne Že vy­

hnali zo svojho stredu Krista. Nepripustili ho za konferenč­
né stoly, ani do úradov, ani na pracoviská. Bez neho a ve­
ľa ráz proti nemu začali vynáša C ortieľ nad jednotlivcami 
i nad celými národmi.

A tak studená vojna pokračuje. Národy hynú a jedno­
tlivci, diktátori, herodesi kujú plány, ako ešte viac zhoršiť 
postavenie Kristovho dedičstva na zemi i národov, ktoré sa 
ku Kristovi hlásia a-zaňho prinášajú obete. Opravdivá stu­
dená vojna neni len napätie medzi západnými mocnosťami 
a sovietmi. Pravá podstata ľadovej vojny spočíva v tom, že 
jedna zmluvná strana je obrnená atomom krajněji nenávisti, 
ktorá prepuká až vo vražedné úmysly a činy. A povedzme 
to rovpo: Ponajviac obeťami sa stali nie politici, ale Kristo­
vi služobnici, tie najnevinnejšie obete; práve tak ako na ne 
siahal Herodes.

Naša doba je doba herodesovská- Bojíme sa to vyriecť, 
ale v záujme pravdy treba to vyznať: Herodesi majú dnes 
voľnú ruku na veľkom priestranstve. A obrana proti nim 
je tak slabá, tak kuľháme, tak sa okúňame, že až s hrôzou 
treba nám priznať, že v studenej vojne nervov mnohým pri­
mrzli srdcia a akosi nevládnymi sa stali jazyky i. ruky o- 
ťaželi.

A toto je tá strašná stránka dnešnej doby, v ktorej 
mocni tohto sveta akosi nechcú, nevládzu alebo sa boja 
zo studenej maštale postaviť palác, aký prináleží Kristovi, 
a v ktorom by slovo mier dostalo nový lesk. Mier v stude­
nej vojne neni mierom, ale podžieranim nervov, lámaním 
chrbtovej kosti. Prevracia poriadok v mysli, medzi národmi, 
naštrbuje vzťah medzi človekom a Bohom. Lebo ale robíme 
kompromisy s diablom, ktorý je stelesnený v boľševizme, 
neslúžime Kristovi.

Vianoce dostávajú prichuť neradostnej udalosti, ak 
myslíme na to, že väčšina ľudstva ich vôbec nesmie osla­
vovať. A bolo by neodpustitelnou chybou a hriechom do ne­
ba volajúcim, keby ešte slobodná časť ľudstva, a hlavne ale 
kresťanov dovolila i naďalej robiť ústupky herodesom, ke­
by sa stále mala rozpútavať studená vojna, ktorá čím ďalej, 
tým viac vytiska na pokraj svetových udalostí, zmyslu ži­
vota. prejavu opravdivej radosti toho vianočného ducha, 
ktorý jediný môže zachrániť svet pre opravdivý mier.

V studenej vojne nervov ochrnuje nejedna duchovná 
hodnota. A toto bolo cieľom odvekých nepriateľov Krista. 
V každej dobe hľadali tie najhroznejšie prostriedky, ako 
Krista vytlačiť zo stredu ľudskej spoločnosti, ako pokoriť 
Jeho Nevestu, ako poznačiť čelá kresťanov a ako sa ich zba­
viť vo verejnom, kultúrnom, hospodárskom a politickom 
Živote. Vedeli, že bez vplyvu kresťanov bude sa menej ho­
voriť a písať o Vianociach a teda aj o pokoji a mieri a ľu­
dia, mnoho ráz aj zli a diablom posadli, búdu diktovať a 
uplatňovať svoje zásady.

ŇečFfcém*iV|anoce s náterom studenej vojny, ale volá­
me po-VfínóŽÍfflJt. radostných, po Vianociach, ktoré zabez­
pečujú každému jednotlivcovi a národu pokoj duše. A ten 
svév^ať nemôže, tým menej tá jeho stránka, ktorá je zod­
povedná za rozpútanie studenej vojny... _ .

Proti studenej vojneT?eba postaviť teplotu kresťanské­
ho srdca. Proti kamennej naítyotc opustenej maštale, do 
ktorej ženie komunizmus celý svet, musíme budovať chrám 
kresťanskej spravodlivostí a demokratickej rovností Ani 
ako kresťania ani ako demokrati nesmieme robiť ústupky 
tým. ktorí by chceli vidieť Krista spútaného v maštaľke 
aj po 1958 rokoch a ktorí by kresťanom za žiadnu cenu ne­
dožičili ani vianočnej ani každodennej radosti zo -života a 
z ich plného uplatnenia sa v každom smere, v každom po­
volaní.

Správa vecí národov západných i východných, civilizo­
vaných i zanedbaných dostane sa na správnu cestu len vte­
dy, ak sa roztavia mrazy herodesovskej ukrutnosti a ak 
raz navždy láska kresťanská rozdrúzga ľady, ktoré zavi- 
ňujú dušu a srdce zvierajúcu studenú vojnu.

Vianočný pozdrav jednotárom 
z Ríma 

“Sláva Bohu na výsosti a na zemi pokoj ľuďom dobrej 
vôle!“ s

Skoro pred 2,000 rokmi anjeli nebeskí spievali tieto 
isté slová betlehemským pastierom. Celé nebesá peli rados­
ťou nad tým. čo sa stalo tej nocí Bolo to niečo veľké, nie­
čo neobyčajné, niečo očakávané i neočakávané. Narodil sa 
Bobočlovek pre spásu ľudstva. Pán Boh poslal svojho Syna, 
aby nás vykúpil a založil Cirkev, ktorá so svojimi kňazmi 
pokračuje v tomto vykúpení.

Teraz, v tomto čase, ako to robievame každý rok. o- 
slavujeme túto veľkú udalosť, ktorá tak mnoho znamená 
pre nás a pre večný život našej duše. Ale zastavme sa v tej­
to našej radosti a spomeňme si na tých, čo nemajú sľúbený 
pokoj, na tých čo sa boja vzdávať “slávu Bohu na výsosti". 
Môžu takí vôbec jestvovať? Zdá sa nám, že sú tak ďaleko 
od nás, a pri tom sú tak blízko. Zdajú sa tak ďaleko, lebo 
sú až tam niekde, za oceánom. V skutočnosti sú nám tak 
blízki, lebo sú to i naši; naši bratia a.sestry, naši strýcovia 
a ujkovia, naši bratanci a sesternice. Všetci sa dívajú na nás 
ako na “našu rodinu v Amerike", dúfajúc, že si aspoň ob­
čas spomenieme na nich a na ich biedu. My však často za­
búdame spraviť aj to, čo nám je ľahké a pri tom tak neko­
nečne hodnotné: modliť sa za nich. Koľko svätých omší sa 
slúži za našich na Slovensku, za Umlčanú Cirkev? Málo! 
Oni však skladajú svoju nádej v nás. Toto vám povie každý 
utečenec.

Príde očakávaný čas oslobodenia potlačených, medzi 
ktorými bude aj náš slovenský naroď Po každej búrke prí­
de pokoj, po každom prenasledovaní príde mier, každá kru­
tovláda niuai niekedy skončiť- Tá chvíľa môže prísť veľmi 
neočakávane. Ci my vieme, čo má Pán Boh na mysli? Ich 
najväčšia a prvá tuha potom bude: mať možnosť slobodne 
a bez strachu vzdať “slávu Bohu na výsosti’’. Zo všetkých 
končín krajiny sa bude ozývať "Gloria in excelsis Deo". 
Bude sa ozývať, ak bude kňazov. 0. aké smutné by to bolo, 
keby naši drahí na Slovensku nemali kňazov v tej veľkej a 
radostnej chvíli’ Táto smutná skutočnosť sa môže veľmi 
ľahko prihodiť.

Stav Cirkvi na Slovensku je hrozný. Piati biskupi sú 
zatvorení. Ostatní sú strážení Za minulých 8 rokov od 250 
až do SOOJíňazov.zomrelo. Na malé Slovensko toto je veľa. 
Od 10% do 20% sú zatvorení Komunisti zatvorili 11 semi­
nárov a otvorili jeden v Bratislave pod svojím dohľadom. 
Takto môžu povedať, že dovolia náboženskú slobodu. Je to 
klam. Tri razy toľko kňazov zomrie Točne, ako je vysväte­
ných v tomto seminári! Z toho je jasné, že o pár rokov kňa­
zov nebude, a to chcú komunisti. Veď už teraz je nedosta­
tok. Chcú, aby Cirkev pomaly zahynula bez toho, aby ľudia 
spozorovali.

Na šťastie to nie je jediný seminár na svete pre sloven­
ských bohoslovcov. Jestvuje ešte jeden, a to v slobodnom 
svete. Je to Pápežské Kolégium sv. Jána Nepomuckého 
V Ríme, schválené Svätou Stolicou. Keď bola sloboda, slo­
venskí biskupi posielali svojich lepších žiakov doňho štu­
dovať. Teraz sú tu iba štyria slovenskí bohoslovci Z'týchto 
niektorí utiekli zo Slovenska. Opustili svojich drahých pre 
jeden jediný cieľi stať sa kňazmi

Ja som z Ameriky a Slovensko súm nikdy nevidel- Aj 
keď som rodený vo Spojených Štátoch, rozhodol som sa, 
a Božou pomocou, študovať za nitriansku diecézu. Prečo? 
Preto, že som presvedčený, že o pár rokov Pán Boh nás 
tam bude veľmi potrebovať.

A teraz, drahí bratia a sestry, konečne prichádzam aj 
k tomu hlavnému. Vidíte, aká veľká je potreba kňazov 
pre Slovensko, ktorá rastie každý rok. Budúci kňazi pre 
Slovensko môžu teraz prísť iba zo slovenských rodín v slo­
bodnom svete, a to hlavne v Amerike. Niektorým z vás to 
už sám dp. Tomko, náš predstavený, vysvetlil, keď bol u vás 
nedávno na návšteve. Prirodzené je. že len Pán Boh môže 
dať povolanie. Ale keby ste vedeli o niektorom mládencovi, 
ktorý .cíti povolanie Božie, povzbuďte ho a pripomeňme mu 
šľachetiiú príležitosť stať sa misionárom v krajine jeho pra­
otcov. Informáciu môže dostať, keď bude písať na adresu: 
Via Concordíu-l, Rome. Italy. Mnohí sa boja, že by museli 
hneď isť pracovať medzi komunistov. Nie. Tam by boli sko­
ro zbytoční teraz. Svätá Stolica, ktorá velmi podporuje ten­
to misionársky program, dovoluje americkým občanom sa 
vrátiť a pracovať v amerických diecézach, aj keď budú vy­
svätení za Slovensko, a to dokiaľ nebude možnosť účinko­
vať na Slovensku. * t

Kiež by vám všetkým dal Pán Boh tú veľkú milosť 
mať kňaza v rodine. Taká rodina je hojne požehnaná. Nájsť 
povolanie pre Slovensko je veľmi záslužná vec. lebo tak za­
istíme pastierov dušiam našich krajanov. Zároveň ukážeme 
našu vďačnosť za to. že pred nedávnom slovenskí biskupi 
zaisťovali nám našu vieru tým spôsobom, že posielali svojich 
kňazov so Slovákmi do Ameriky. Keď som bol doma v Ban- 
nister, Michigan, na návšteve pred rokom, dobrí bratia a 
sestry jednotili mi spravili večierok pred mojim odchodom. 
Vďačný som im za lásku, ktorú tni preukázali, a som si istý, 
že to bolo vyjadrenie ich súhlasu a podpory pre moje roz­
hodnutie študovať pre Slovensko. Ci medzi všetkými Slo­
vákmi v Amerike by sa nenašlo ešte pár, ktorí by sa tak 
isto rozhodli, keby o tejto príležitosti vedeli? Spolu budeme 
spievať “Sláva Bohu na výsosti a na zemi pokoj ľuďom 
dobrej vôle" pred oltármi na slovenskej pôde y deň, ktorý 
dobrotivý Pán má vybraný.od začiatku.

Jozef V. Adamec

Miesto Matúša Jankolu v cirkev­
nom a národnom živote

Prijatý za úda jednohlasne. \
Ročné príspevky po platili nasledujúci údovia: Rev. M. 

lankola, Rev. A. Bcrhelý. Rev. P. Lisický, Rev. Pavel Her­
man, Rev. A. Pavčo. Rev. J. Martinček, Rev. J. Mateíéka 
Rev. Šimon Miškovčik. Rev. Jozef Ďullk, Rev. Š. Pavolčik, 
Rev. J. Sobota. Rev. Pospěch.

Predseda Rev. Jankola zakľúčil schôdzu modlitbou.
Riadna schôdza P. S. A. dňa 25. júla 1912 v Pittston, Pa.

Predseda Rev. A- Pavčo zahájil schôdzu modlitbou. 
Predseda víta prítomných údov. Referuje v krátkostí o ú- 
činkovani '‘Pokladnice Sv. Antona". Prosí údov, aby o ve­
ciach, ktoré majú prísť na pretras, pojednávali rozvážíte. 
Spomína Rev. S. Furdeka, ktorý pre vážne príčiny nemohol 
sa dostaviť na schôdzu, no ktorý súhlasí so všetkým, čo 
schôdza vykoná.

Rev. Alex. Dianiška žiada, aby sme dali poctu prítom­
ným na schôdzi hosťom, menovite Rev. Rozimovi a Rev. 
Vlossákoví •- i

Rev. Martinček predstavuje údom hosťa Rev. Rozima 
Potom čítaná bola zápisnica z minulej schôdze.
Rev. M. Jankola navrhuje, aby zápisnica bola bez o- 

pravy prijatá. Prijaté.
.Rev., Dr. Dianiška navrhuje, aby bol ustálený program 

schôdze. Prijaté.
Predseda Rev. A. Pavčo vysvetľuje stanovy rehole ses­

tier sv. Cyrila a Metóda.
Rev. Dr. Dianiška a Rev. Martiiíček podávajú sťažnosť 

oproti niektorým bodom stanov, že stanovy na príklad za­
braňujú hranie v kostole, zdobenie oltárov, užívanie slo­
venskej reči atď.

Rev. Vlossák upozorňuje ich, že stanovy sú pre rehoľu 
zákonom a že ten zákon zmeniť môže iba predstavená.

Rev. Dianiška odpovedá na to, že rehoľu slovenskú 
založili kňazi a že oni majú právo aj pravidlá im predpísať

Rev. Berhely podporuje mienku Rev. Dianiška Navr­
huje, aby bol zvolený výbor, ktorý zostaví potrebné zmeny.

Rev. Jankola podporuje návrh Rev. Berhelyho a prí­
zvukuje, že úradná reč rehole musí byť slovenská. Prijaté.

Rev. Murgaš navrhuje, aby mníšky školské predmety 
učili v slovenčine.

Rev. Dianiška podporuje tento návrh a špecifikuje aj 
predmety, ako: 1. náboženstvo, 2. slovenská čítanka, 3. 
mluvnice. 4. slovenský •pravopis, 5- dejepis, 6. slovenský 
zemepis. 7. spev cirkevný dľa návrhu duchovného, 8. dľa 
okolnosti divadelné predstavenia detské. Jednohlasne pri­
jaté.

Rev. Jankola navrhuje, aby náukovedná reč bola i slo­
venská i anglická, poneváč toto je všeobecná žiadosť slo­
venského ľudu. Prijaté."

Na pretras prišla otázka, že čo majú mníšky slovenské 
robiť wjrestole. ’ ’ K

Rev. jankola oznamuje, že všeobecná žiadosť je, aby 
sa mníšky učili vkusne ozdobovať oltáre, aby malí dovolené 
dľa okolností osadných starať sa o kostolné šaty. Prijaté.

Rev. Berhely navrhuje, aby mnišky mali na starosti 
organ ovanie a spev, kde speváci sú nie vyše 14ročni a kde 
mužskí nie sú prítomní na chóruse. Prijaté.

Rev, Jankola navrhuje, aby mníšky sprevádzali ” diet- 
ky počas procesií a 40hodinových pobožnosti a iných cirkev­
ných slávností. Prijaté.

Rev. Ďulík navrhuje, aby mníšky napomáhali materiál­
ny rozkvet osady spôsobom, ktorý sa neprotiví reholí. Pri­
jaté.

Rev. Jankola navrhuje, aby bol zvolený výbor skúša­
júci, ktorý rozdelí učebný materiál Prijaté.

Do skúšajúceho výboru zvolení boli jednohlasne: Rev.
Jankola, Rev. Dianiška a Rev. Gasperčík. 4

Rev. Dianiška navrhuje aby, keď sa slovenská rehoľa 
osamostatni, zriadená bola na spôsob rehole Sisters of Mer- 
cy, tojest, aby v reholi slovenskej boli učiteľky a opatro­
vateľky. Prijaté.

Rev. Berhely navrhuje, aby sa mníšky každodenne 
modlili za navrátenie sa alavianskych rozkolníkov do lona 
Cirkvi modlitbu vdp. Závodníka, prijaté.

Rev. Dianiška navrhuje, aby kňazský spolok prijal do 
lona svojho za členov aj ľudí svetských.

Rev. Jankola na návrh tento má tú poznámku, že my 
toto urobiť nemôžeme, poneváč S. S. K účinkuje v tom 
smere.

Rev. -Muťfcaš osvedčuje sa, že S- S. K. nie je založené 
na úkor P. s/X, ale že za takýchto pomerov obidva spol­
ky nemohli by zdáme.účinkovať a že nutno nám je zrobiť 
v tejto veci nejaký kompromis.

Rev. Dianiška poznamenáva, ¿c idea S. S. K. nie je zlá. 
lenže jeho počiatok neni správny. Navrhuje, aby P. S- A- 
oddaná bola do rúk Rev. Furdeka.

Rev. Pavčo podporuje tento návrh a tiež oznamuje prí­
tomným, že Rev.' Furdek písal mu, že súhlasí so všetkým, 
čo sa rozhodne na schôdzi.

Rev. Dianiška opätovne navrhuje, aby P. S- A- prijala 
za údov i laikov.

Návrh tento, ač podporovaný, k odhlasovaniu neprišiel.
Rev. Jankola navrhuje, aby P. S- A. ostala tak. ako 

je. pokiaľ mníšky usadia sa. v Middletown. Prijaté.
Za týmto údovia platili ¿svoje príspevky.
Rev. Vlossák prijatý za úda.
Rev. Liáčinský navrhuje, aby všetci kňazi boli vyzvaní, 

aby podporovali P. S. A. Prijaté.
Predseda v známosť dáva prítomným finančný stav 

P. & A.
Doterajší úradníci ďakujú za úrady, Za dočasného pred­

sedu schôdze zvolený Rev. Skulil.
Nasledovala voľba úradníkov.
Za predsedu jednohlasne zvolený bol Rev. S. Furdek. 

Za podpredsedu Rev. Martinček. Za pokladníka Rev. A. 
Pavčo. Za zápisníka Rev. J. Mateíčka. Za doborzeov: Rev. 
J. Murgaš a Rev. J. Sobota.

Predseda zakľúčil schôdzu modlitbou.
Riadna rečná schôdza P. S. A. — 1914 — Wilkes Barre, Pa.

Podpredseda Rev. Jozef Martinček zahájil schôdzu mod­
litbou.

Čítaná bola zápisnica z minulej schôdze. Prijatá jedno­
hlasne.

Rev. Pavčo, pokladník, podáva zprávu. Dľa jeho zprá­
vy dlžoby P. S. A má do 1. novembra 1914 $2,305.50.

Rev. Gašperčík pýta sa, či- úradníci vykonali niečo v 
tom. ohľade, aby mníškam dovolené bolo hrať v kostoloch.

■*. Rev. Pavčo referuje, že okrem nedele dovolí im pred­
stavená hrať a chór detský viesť.

- '. (Pokračovanie)

JADIERKA
Nemáme dosť slov na vý­

ber a dosť básnickej tvorivo­
sti, laby sme vo svojej ľudskej 
krehkosti vyjadrili to, čo cí­
time' v tomto svätom čase. 
Jednako prosto, alo tým'srdeč­
ne j šle posielame vrelý vianoč­
ný vinš všetkým 'jednotárom 
a Ich rodinám. A myslíme vo 
svojich modlitbách na celú 
slovenskú — hlavne trpiacu — 
rodinu.

neochot#., náš nezáujem, naša 
nečinnosť nie že by priniesli 
radosť • z príležitosti týchto 
Vijjŕyoc na Slovensko, ale éšte 
viac zármutku. Neboli by to 
.Vianoc et ale zopakovania 
múk^adalM-vlastných vždy 
viac boli ako od cudzích.

Cdhkoro sa nám minie rok 
1958 a bude treba pripraviť 
plány na rok nový. V našom 
jednotárskom živote boli na 
tieto plány určené ročné 
schôdzky. Koľko nových ste 
prijali n ako sto sa rozhodli 
pracovať budúci rok, aby váš 
spolok bol aktívnejší, väčší, 
známejší?

V Amerike je silný pohyb 
v zmysle hesla: Vráťme Via­
noce Kristovi! Napríklad v 
susednom Harrisburgu 20 vyš­
ších škôl usporiadalo lit«^ 
no-rečnícke preteky na tuto 
tému. A medzi tými školami 
je len jedna katolícka, 19 ich 
je verejných.

Ale plánujme i vzhľadom 
na národné podujatie. Máme 
Slovenskú Ligu .v Amerike, 
ktoréj práca a program , nám 
jednotárom sú veľmi dobre 
známe. O túto prácu sa nám 
treba zaujimať aj naďalej, le­
bo Slovensko ešte neni slo­
bodné.

Všade sa teda cíti, že Via­
noce majú byť kresťanskejšie^ 
majú byť výlučne Kristove 
sviatky a sviatky pravej kres­
ťanskej lásky a obrody.

Slováci — chvála Bohu — 
nespreneverili sa duchu Via­
noc. Odjakživa aj tu na ame­
rickej pôde svätíme tento veľ­
ký sviatok s náležitou úctou, 
a to nielen v kostoloch, ale i 
v domácnostiach a v celom 
našom počínaní. Vidieť to aj 
v našej tlačí, a to nielen čisto 
katolíckej, ale i nezávislej. V 
Amerike niet protikřesťan­
ského časopisu v rečí sloven­
skej!

V týchto dňoch rozoslal 
hlavný úrad Slovenskej Ligy 
niekoľko tisíc listov na sbory, 
osady, kluby n jednotlivé pod­
niky. Text tohto listu uverej­
ňujeme na 2. strane. V tomto 
zmysle Slovenská Liga sa O- 
brátila aj na našich mladších 
v jazyku anglickom.

Pravda, ešte nemusí byť 
všetko v súlade s duchom 
Vianoc, čo nie je proti nim. 
Môže pôsobiť aj nestranne, čo 
je veľmi nebezpečné. A myslí­
me, že a j v tomto smere platí 
heslo: Vráťme Vianoce Kris­
tovi !

V duchu tohto apelu Slo­
venskej Ligy konajme všetci 
Slováci dobrej vôle. Konajme 
dnes, lebo pomáhať národu, 
z ktorého sme vyšli, je svä­
tou povinnosťou každý čas, 
ale hlavne teraz, keď je v ta­
kom hroznom postavení.

Do spomínaného kontestu 
v Harrisburgu sa dostala í na­
ša Slovenka, dcéra brata Vin­
centa Drobniaka, zamestnan­
ca v tlačiarni Jednota. Práve, 
čo toto číslo Jednoty putuje 
k vám, slečna Mária Drobnia- 
ková je medzi finalistami.

My razíme a budeme raziť 
heslo: Každý jednotársky spo­
lok i každý jednotár má byť 
Senom Slovenskej Ligy v A- 
merike. Je to možné? Keby 
ste tak poslali svojich paf do­
lárov za spolok a SL50 za se­
ba, naozaj by ste nepocítili, 
že vám to chýba. Ale dobrej 
slovenskej veci by ste pomohli 
veľmi výdatne. ......

V náboženských námetoch 
naši mladi jednotári môžu pre­
niknúť a vyniknúť. A pri via­
nočných úvahách, kontestoch 
dá sa veľa povedať a] o slo­
venských Vianociach, o boha­
tých zvykoch, ktorých veľké 
množstvo sa zachovalo aj tu 
v Amerike.

V sobotu sme sa stretli a 
vedúcimi SNRvZ. ktorí boli v 
Harrisburgu'*na zasadnutí ú- 
stredného predsedníctva. Ro­
kovali o zblížení a zjednotení 
exilu. Vraj rokovania boli 
plodné a zblíženie sa dostalo 
o veľký kus cesty dopredu 
Vlastne je hotovou vecou. Te­
šíme sa z toho a prajeme o- 
bom stránkam veľa zdaru a 
Božieho požehnania.Z príležitosti Vianoc vždy 

blahoželáme našim Adamom, 
Evám, Štefanom a Jánom. 
Tak robíme aj dnes. Veď sú 
to tak rozšírené mená medzi 
Slovákmi, že nemožrio na ne 
zabúdať. Máme ich pekne za­
stúpené aj v hlavnom úrade 
TKSJ. Teda nech ich Jezuliat­
ko žehná splna priehrštia svo­
jimi milosťami

Dozvedeli sme sa i také ve­
ci — mimo iných, že dvaja 
vedúci SNRvZ, Dr. Mikuš a 
Dr. Kirschbaum, majú už za­
istené vydanie vážnych kníh 
v angličtine. Eŕude to nový 
prínos na obhajobu slovenskej 
veci. Veľmi je to potrebné a 
takúto prácu si vysoko oce­
ňujeme.

Iste nie náhodou Cirkev 
Tvätá určuje poslednú nedeľu 
decembrovú, tojest bezpro­
stredne po Vianociach, za ne­
deľu modlitieb za prenasledo­
vanú Cirkev. Je to nedeľa, kto­
rá tohto roku padne na Mlá- 
oalká. Niet výstižnejšieho 
ij-mlxjlu.

A keď sme pri anglických 
knihách o Slovensku, spome­
nieme, že výpomocný redak­
tor Jednoty — Jozef Paučo — 
autor knihy Unconquerables, 
dostal pozvanie na rozhlasovú 
stanicu W C M B v Harrisbur­
gu a ma! tam rozhovor o svo­
jom diele i o Slovákoch. Bola 
to všestranná služba sloven­
skej veci.

M1 á ď a t k á daj povraždiť 
krutý Herodes. Dnes tam na 
Východe je množstvo Herode­
sov, ktorí vraždia dušu i telo, 
mladých i starých, biskupov, 
kňazov, rehoľníkov aj laikov. 
Preto je len správne a spasi­
teľné, eby sme sa vrúcne mo­
dlili v nedeľu 28. decembra za 
umlčanú a prenasledovanú 
Cirkev na Slovensku.

Pomaly, ale iste anglickými 
knihami zaplníme knižnice a 
tak popri nežičlivej cudzej 
propagande Amerikáni najdá 
aj triezve hlasy o slovenskom 
národe. Toto je jedna z naj­
vážnejších úloh, ktoré na nás 
čakajú.

Ale ako je platné, že Vinno* 
ce sa majú oslavovať v duši 
veriaceho kresťana každý deň, 
tak je rozumné a kresťanské, 
aby smo nespúšťali svoje zra­
ky ani na okamih z tých, čo 
trpia a ktorých prenasledova­
nie si ani nevieme predstaviť.

Trýznitelia veriacich, hlav- 
ne katolíkov za železnou opo­
nou vedia, že nielen ich pre­
sila a brutalita, ale i prípadná 
nevšímavosť slobodných im 
budú na pomoci. Preto naša



SLOVO BOŽIE
EPIŠTOLA NA ŠTVRTÚ NEDEĽU ADVENTNÚ

Čítanie z prvého listu sv. pavla apoštola Korintanom hlava verš 1-5

Bratia! Nech oka apoštolov Každý pokladá sa -dužob 
níkov Kristových a správcov Božích tajunwUev Aj v tonik 
prípade aa od správcov požaduje, aby každý s nich boj apo 
ľahlivý. Mne samému naozaj veľmi málo záleží, ako mp vy 
•údite alebo ktorýkoľvek ľudský súd. Veď nesúdim ani sám 
■eba! Pravda, ničoho nie som si vedomý ale to ma neospra 
Vedlňuje. Pán sám ma súdi! Preto vôbec nesúďte predčasne 
kým nepríde Pán. ktorý osvetli to. čo je teraz skryté vo 
tme a zjaví úmysly sŕdc. Vtedy každý dostane od Boha za­
slúženú pochvalu.

SVÄTÉ EVANJELIUM
Stať zo sv. evanjelia podľa Lukáša, hlava 3., verš 1-6.

Pätnásteho roku panovania cisára Tibéria, keď Pont- 
■ký Pilát spravoval Judsko a Herode® bol štvrťvlad&rom 
v GaUlejaku. Filip jeho brat, štvrťvladárom v [túrsku a 
v trachonitskom kraji a Lyzaniáš átvrtvladárom abllynakým. 
za najvyšších kňazov Annáš a a Kajfáša: dostalo sa Jánovi 
vnuknutia od Pána na púšti. Preto začal chodit po celom 
jordánskom okrese, aby hlásal krst na znak pokánia a na 
odpustenie hriechov, ako je napísané v knihe rečí proroka 
tŕaiaša: Pripravte cestu Pánovi, urovnajte mu chodníky. 
Každú priepasť naplňte, každý vrch a kopec nižším urobte 
Krivé zákruty urovnajte, strmé cesty urobte schodnými: a 
každý človek dôjde spasenia od Boha.

EPIŠTOLA NA SLÁVNY DEŇ NARODENIA PÁNA
čítania z listu sv. Pavla apoštola Titovi Hlava 2., verš 11-15.

Drahý brat! Všetkým ľuďom sa zjavila milost Boha a 
Spasiteľa nášho, ktorá nás vychováva, aby sme sa odriekli 
bezbožnosti a svetských žiadosti a stnezlivo. apiavodlivo a 
zbožne žili na tomto svete, očakávajúc splnenie blahoslave­
nej nádeje a slávny príchod velebného a veľkého Boha a 
Spasiteľa nášho Ježiša Krista. On sa za nás obetoval, aby 
nás vykúpil zo všetkých neprávostí a očistil si nás ako ľud 
vyvolený, horlivý- v dobrých skutkoch. Toto hlásaj, takto 
povzbudzuj a napomínaj so všetkou vážnosťou v Kristu Je­
žišovi. Pánovi našom!

SVÄTÉ EVANJELIUM
Stať zo sv. evanjelia podľa Lukáša, hlava 2., verš 1-14

Za onoho času vyšiel rozkaz od cisára Augusta, kto­
rým bol nariadený popis ľudu po celom svete. Tento prvý 
popis začal sa konať za Cyrenia. sýrskeho vladára. Preto 
sa musel každý odobrať do svojho mesta k popisu. Tak došiel 
aj Jozef z Galilejská." z,jiftsta Nazaretu, do mesta Dávidov­
ho v Judsku, ktoré sa volalo Betlehem, lebo pochádzal t 
rodu a rodného mesta Dávidovho, aby sa dal zapísať spolu 
• Máriou, a ktorou bol zasnúbený. Keďže bola v požehnanom 
stave, stalo sa, že za ich tamojšieho pobytu naplnili sa dni, 
aby porodila. A tak porodila svojho prvorodeného syna, 
ktorého plienkami obvinula a položila do jasieľ; lebo v ho­
spodě neušlo aa im miesta. V tamojšom kraji vtedy boli aj 
pastieri, ktorí sa tam zdržovali na poli a cez noc konali stráž 
nad svojím stádom. Vtedy pristúpil k nim anjel Pánov a 
božia jasnosť ich ožiarila. Preto sa veľmi zľakli Ale anjel 
Ich posmelil: Nebojte sa! Prinášam vám veľmi radostnú 
zvesť, ktorá patri všetkému ľudstvu. Dnes sa vám narodil 
Spasiteľ, to^afeistus Pán. v meste Dávidovom. A toto vám 
bude znamením:’Nájdete dieťatko zavinuté v plienkach a 
položené v jasliach. Nato hneď pripojilo sa k anjelovi množ­
stvo nebeského vojska, ktoré takto zvelebovalo Boha: Sláva 
Bohu na výsostiach a na zemi pokoj ľuďom dobrej vôle!

VYKLAD NA SLÁVNY DEŇ NARODENIA PÁNA
Každá neobyčajná událost! vyvolá obdiv a zanecháva 

pamiatku. Mimoriadna udalosť sa stala aj v noci narodenia* 
Ježišovho, lebo čierna noc na púšti náhle sa premenila na 
skvelý deň a v jasnom svetle ukázal sa anjel pastierom, dr­
žiacim nočnú stráž, a povedal im, aby šli do Betlehema, 
tam najdu túžobne očakávaného Vykupiteľa sveta. Povedal 
a hneď sa ozval spev anjelského chóru v noci.

A pastieri šli do Betlehema; keď sa navrátili. "Všetci, 
ktorí slyšali, divili sa tým veciam, ktoré oni rozprávali”. 
A mohli sa diviť, a to nie len tomu, že čierna noc sa osvie­
tila, anjeloznamovateľ prišiel a spev anjelov bolo počuť. A- 
le ešte viac sa divili tomu narodenému dieťaťu.

Kto je ten, ktorý na dnes'narodil a prišiel na zem me­
dzi ľudí trpiacich a smrtelných? Je Syn Boha večného, kto­
rý preto aj sám je opravdivým Bohom. Veď anjeli oznámi­
li jeho narodenie a príchod. A kto sú anjeli? Anjeli sú slu­
hovia Boží; podľa sv. Písma Boh “anjelom prikázal“, On an­
jelov posiela. Hľa, teda on sám “naklonil nebesá a zostú­
pil" na zem. G to nie je neobyčajné a mimoriadne? Od tých 
čias, čo svet a človeka stvoril, často hovoril k ľuďom, ale 
tito ho nikdy nevideli, a hľa, teraz vzal na seba ľudskú po- 
do^Ci nie je to neobyčajné a mimoriadne? A to tým viac 
cej, lebo pre koho prišiel? Prišiel pre ľudí, aby s nimi uza­
vrel novú zmluvu a priateľstvo. Boh prišiel na zem. Ku ko­
mu prišiel? K ľuďom!

Ako prišiel? Podobný nám v bolestiach, v trápení a 
pod mocou smrti v ľudskom tele. Celý jeho život dosvedču­
je, že ako my, aj on lačnel, žíznil, potil sa a úzkosti trpel. 
A prečo prišiel v tak biednom tele? Prečo nevzal na seba 
také telo, ako Rafael alebo archanjel Gabriel, keď sa zjavil 
Panne Márii? Preto, aby mal podiel v našich bolestiach a 
trápeniach, aby ľudia dôvernejšie sa k nemu obrátili. Keď 
Mojžiš dostal od Boha desatoro prikázaní na vrchu Smai 
a s Nim hovoril, Jeho tvár sa leskla ako slnko, takže keď 
zostúpil z vrchu, *lud nemohol sa na neho dívať; preto vzal 
na seba závoj a tak hovoril k ľudu. Tiež aj Ježiš, keby bol 
v oslávenej podobe prišiel na svet, ľudia len bojazlivo bob 
by sa k Nemu blížili, ako sa stalo na vrchu Tábor: On ale 
chcel, aby spravodliví i hriešnici, bohatí i chudobní, starí i 
mladi s dôverou sa k Nemu utiekali.

A ako prišiel Jeliš? Nielen v ľudskom tele, ale ako sla­
bé, nevládne dieťatko. Mohol síce prísť v dokonalom muž­
skom tele a veku, ako prvý človek; On však vo všetkom 
chcel byť nám podobný, aby sme prácu svojho spasenia, 
od kolísky plačúc, trpiac a kvíliac začali, ďalej konali a do­
konali. Ako prišiel Ježiš? V najväčšej chudobe; namiesto 
paláca zostúpil do maštale a tam kolískou boli Mu jasle, 
poduškou bola Mu slama, perinou chatrné zakrývadlo a 
dych zvierat zohrieval Jeho telo. Prečože táto veľká chu­
doba u Pána sveta? Preto, lebo On k nám prišiel, aby naj­
svätejšie mravy slovom učil; teda prv, než by slovom učil; 
svojim príkladom chcel učit. Slovom mal učiť: "Kto sa po­
nižuje, bude povýšený"; a hľa, On sa už vopred ponížil.

Slovom mal učiť: “Blahoslavení chudobní duchom, blaho- 
slaveni pokoj činiaci"; a hľa, On prvý dal príklad — posvä­
til chudobu a pokoj.

A po tomto všetkom prečo prišiel na svet? Veru nie 
pre seba samého, tobôž- pre svoj úžitok. On neprišiel hľa 
dať svoju chválu; neprišiel zaopatriť si poklady a bohat­
stvá. On prišiel pre nás, pre nás úžitok, a nadovšetko, aby 
nad všetkými duševnými biedami sa zmiloval a nám porno 
hol Boli sme stratené ovce, blúdili sme na jedovatej past­
ve smrti, a On prišiel, aby nás v palácoch i chalupách, na 
pustatine a na horách, na zemi i na vode lačných, smäd­
ných a potiacich sa hľadal. Boli sme poranení; On, milosrd­
ný Samaritán, prišiel, aby naše rany obviazal; sem a tam 
sme blúdili v strašnej tmej' On prišiel, aby nás vyviedol na 
svetlo. •,

- On prišiel, aby sa zmiloval nad osudom človeka, ktorý 
nikto nemohol napraviť. Človek slobodne chodil po svete 
sem a tam', a predsa bol otrokom; Štyritisíc rokov nikto sa 
nenašiel, aby sňal jah^ putá. Veľmi hrozný bol osud člove­
ka! Preto prišiel najlepóia^iajmoencjši Ježiš, aby jeho pu 
tá rozviazal, dl)f jeho zaplatil, a bojujúc s diablom, hlavu 
jeho rozmliaždil a človeka z jeho moci vyslobodil. Toto bol 
hlavný cieľ Jeho príchodu. .

Konečne Ježiš prišiel preto, aby nás priviedol k Bohu 
do neba. Ježiš teda prišiel, aby nás s Bohom-zmieril, z na­
šich hriechov obipyl a svätou milosťou okrášlil, ako aj krá­
ľovstvo Božie a jeho spravodlivosť hľadať naučil

Kto by teda neuznal, že deň narodenia a príchodu Je­
žiša, je deň podivenia a najsladšej pamiatky?

“Syn môj si Ty, ja som Ťa 
dnes splodil”

spoločností a vybičuvávajú ich až k lakonickej pýche. Veda 
bez Pána Boha už sľubuje, že vysvetlí aj mnohé tajomstvá 
viery, ak sa dostane do hviezdnatých výšin...! Hľa, ako 
sa satan dáva do otvoreného útoku proti Pánu Bohu v po­
korných srdciach! Viera naproti tomu m žiada konzervatív­
ne prijímanie Kristovho zjavenia. Kristus neprišiel spasiť 
hviezdy, ale zostúpil na zem, aby spasil duše pozemčanov 
na tejto planéte.

2. Dnešné moderné vymoženosti svojimi úspechmi o- 
krem toho vedú človeka k prílišnému preceňovaniu svojho 

■“ja“, teda k prehnanému humanizmu. Tak sa človek sám 
stáva stredobodom všetkých záujmov, čo ľahko odvracia 
človekovu pozornosť od svojho Stvoriteľa. Kresťanstvo, aby 
dnes zachránilo duševnú roznováhu človeka, musí veľmi 
zdôrazňovať nekonečnú velebu Všemohúceho Pána Boha a 
milosrdenstvo, jeho Syna Ježiša, ktorý chce spasiť aj dneš­
ný svet. Jeho hrdinovia vo viere sa dnes budú vedieť zriek­
nuť aspoň BČiastky niektorých moderných prehnanosti ž 
lásky k Pánu Bohu.A tým ostatným treba veľmi prízvuko­
vať ich zodpovednosť pred Pánom Bohom za všetko, čo im 
On dáva áno, aj za Božie vnuknutia, ktoré ich doviedli k 
toľkým vedeckým výdobytkom.

3. Technické vymoženosti’dnes veľmi ľahko zvábia člo­
veka k. zmechanizovanej a technickej mentalite, ktorá člove­
ka úplne vykoľajuje z duševného života, ktorý si žiada vie­
ra v Pána Boha. Ak niekedy, tak v tomto nebezpečenstve 
pre vieru kresťanstvo musí veľmi prízvukovať dôkazy, je 
Pán Boh ešte jestvuje, že všetko vidí a všetko vie. A aj to, 
ak by sa dnes človek zase rozhodol stavať babylonskú vežu, 
žeby nezašiel vyššie, ako keď stavali tú biblickú, ktorú Pán 
Boh tak pokoril... !

Ľ A už budeme badať, čo sa rozumne dalo očakávať, 
že všetky moderné vymoženosti nebudú vstave uspokojiť 
všetky túžby srdca ľudského, a vidieť, že človek, aby ne­
padol do zúfalstva, vynachádza si rozličné —izzny. Libera­
lizmus, ktorý je dnes taký časový, ktorý' sa už dnes pre­
javuje v rozličných —izmiatických formách, sa s^aži na­
nútiť dnešnému človekovi svoje rozličné frivoľné náhľady, 
medzi ktorými často počuť spomínať, že jedno náboženstvo 
je tak dobré ako druhé, že náboženstvo je opiom pre ľud 
že náboženstvo treba zapojiť do zámerov štátnych alebo 
kapitálových, aby tak. celý človek, s telom i dušou, bol zo­
tročený na úroveň spoločenského čísla a nie rovnoprávne 
dieťa 'Božie.

Proti týmto nebezpečným snahám katolícka Cirkev 
dnes musí vysoko dvíhať dôkazy o svojom Božskom pôvode 
a trpezlivou znášanlivosťou vyviesť človeka zo zajatia, do 
ktorého sa dostal svojou vlastnou premudrovanosťou. Ale 
tu sa musí hrdo zadržať každý jednotlivý katolík, ako nás 
k tomu krásne vyzýva sv. Peter; "Kto vám ublíži, keď bu­
dete horliví v dobrom? Ak trpíte pre spravodlivosť, blaže­
ní ste! Nebojte sa hrozieb! Neľakajte sa, ale Pána Krista 
si sväto zachovajte v srdci. Buďte vždy hotoví zodpovedať 
sa komukoľvek, kto by si žiadal počet z vašej nádeje, prav­
da jemne, úctivo a s čistým svedomím, aby sa ti, čo potu- 
pujú váš dobrý život v Kristovi, zahanbili práve v tom. 
v čom vás ohovárajú” (I. Pet 3, 13-16).

5. Okrem toho moderné otroctvo dnes značne degra­
duje ľudskú dôstojnosť a okráda človeka o všetky možno­
stí, v ktorých by si mohol praktickými prejavmi nábožen­
stva upevňovať svoju vieru. Kresťanstvo sa takto zatláča 
na primitívnu formu, z ktorej aa svet, hoci aj nevdojak, 
raz dožije mohutnej obrody kresťanstva. Potom Krista 
bute môcť nehatene milovať a nasledovať, lebo všetky hmo­
társke prekážky, kladené viere, padnú v Boží výsmech.

Okrem silnej viery treba aj poníženosť dnešnému člo­
vekovi, ak sa chce a osohom priblížiť k jasličkám betlehem­
ským. Premudrovanému n zhmotárčenému človekovi nedo­
volí pýcha, aby pochopil tajomstvo príchodu vteleného Bo­
ha Ježiša Krista na túto zem. Človek bez Pána Boha aj 
dnes sa veľmi podobá tomu, vraj učencovi Manzénimu, kto­
rý keď počul spomínať vieru. Pána Boha, vždy sa výsmeš­
ne rozosmial. Stalo sa to vtedy, keď mal Napoleon I. svad­
bu, že sa ulicami Paríža uberal zástup jeho obdivovateľov. 
Medzi nimi bol aj Manzoni so svojou ženou. Stalo sa, že 
Manzonilio žene prišlo zle a voľky-nevoľky museli vojsť 
do kostolu, pri ktorom práve v zástupe prechádzali. V kos­
tole bola práve svätá omša a ľud zbožne spieval. Po chvíli 
Manzoni hovorí svojejjžene: “Alebo všetci títo sú blázni, 
keď ešte veria, alebo ja som najväčším úbožiakom sveta“.

Konečne ho čosi dojalo, že po 50 rokoch zase vkročil 
do spovedelnlcc a vyšiel z nej pokorený a šťastlivý.

Pokorný človek sa neboj! priblížiť k jasličkám, 'a to 
ani vtedy tíle, ak sl Kristus od neho žiada nejakú obeť se­
bazaprenia ako podmienku, aby spása zostúpila aj do jeho 
srdca. Vianoce sú najvhodnejším Časom na to, aby sme sa 
v pokore sŕdc k Nemu priblížili, lebo inak sa pre nás na­
darmo narodil!

II.
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Youngstown, O. — Dna 30.1 
novembra oslavoval náš starý 
člen č. 25 KJ Andrej Baláž 
ao svojou milou manželkou 
Máriou 50. výročie požehna­
ného stavu manželského. O 0. 
hodine ráno bola za nich sv. 
omše v kostole sv. Cyrila a 
Metóda, kde sú farníkmi. Prí­
tomní boli ich synovia Andrej, 
Cyril, Frank, Viliam, Egin a 
dcéra Mária (Helena neprišla 
pre veľkú vzdialenosť, býva v 
Oakland, Calif.), ako aj 16 
vnúčat a 4 pravnúčaťa. Pek­
ná to rodina a všetci sú v KJ 
a 2J. Prišla aj ďalšia rodina 
ä známi od Pittsburghu a Cle­
velandu. Všetci pristúpili ku 
sv. prijímaniu. Jubilanti si 
obnovili sľub & Father Vinea 
im udelil sv. požehnanie.

Po kostolných obradoch im 
všetci stískali pravice a bla­
hoželali im. Odišli na obed do 
reštaurácie a popoludní prišli 
ďalší priatelia a známi gratu­
lovať našim jubilantom. Mno­
hí im odovzdali pekné dary. 
Ba bola aj malá reč. Dietky a

(Dokončenie z 1. strany)

Detroit a 14. marec
Detroit, Mich. — Sme na 

konci roku 195S od narodenia 
Bobočloveka a princa pokoja 
a lásky všetkého ľudstva dob­
rej vôle na zemi. V nádeji o- 
čakávame, že rok 1959 nám 
prinesie túžobne očakávaný 
mier, duševný pokoj utýranej 
slovenskej duši Rok 1958 nám 
ostane trpkou spomienkou na 
bratovražedný boj brata pro­
ti bratovi s pečaťou na čele 
prvého syna našich prarodi­
čov vyhnaných z raja. Ale 
tým viac je tá dedičná kliatba 
nesvornosti smutnejšia, keď 
synovia holubičieho národa, 
ktorí sa nám predstavujú za 
vodcov a učiteľov v Amerike, 
nás štvú a rozbíjajú na ra­
dosť komunistov, práve v do­
be, keď komunisti na Sloven­
sku stavajú nové a nové šibe­
nice a vešajú nevinných Slo­
vákov. »

Nechcem sa- veľa rozpiso­
vať o štvaní proti Lige, lebo 
sa mi to bridi Ale dvaja-traja 
do seba zamilovaní samozva-

Viera je bezpochyby veľkým darom Božím, ktorý Pán 
Boh obyčajne dáva len tým. čo majú dobrú vôľu uveriť a 
prijať Ježiša. Veď keď anjeli oznamovali príchod Božského 
Dieťaťa, tiež žiadali dobrú vôľu od pastierov: “Sláva na vý­
sostiach Bohu a na zemi pokoj ľuďom dobrej vôle" (Luk. 
2, 14). Teda ak niekto nemá dobrej vôle uveriť všetko, čo 
mu Kristus zjavil, a svoj život si podľa toho stopercentne 
zariadiť, toho Vianoce nie sú viac ako pohanskými hodo- 
vačkami. Taký človek sa podobá betlehemskému pastierovi, 
o ktorom nám hovorí istá nábožná legenda. Keď vraj už 
ostatní pastieri odišli z košiara, aby sa klaňali novonarode­
nému Spasiteľovi, on sa okúňal a chcel radšej ostať spať. 
Konečne sa ťarbavo vybral za ostatnými pastiermi. Keď 
sa už vracali domov, robil si z nich žarty, či vraj videli 
Spasiteľa... ?? Jeden z pastierov sa ho opýtal: "A obeto­
val si niečo tomu betlehemskému Dieťaťu?” Lenivec odpo­
vedal: “nie". "Nuž utekaj späť, daj mu svoj dar a uvidíš”. 
Vrátil sa teda a obetoval mu svoju najkrajšiu ovečku a 
za odmenu videl v nebeskom jase svojho Vykupiteľa.

Dosť naivná legenda, pravda, ale koľko pravdy obsa­
huje! Veď často počujeme žalobu, že už ktosi nevie veriť, 
že v Cirkvi už nič nenachádza, že mu vo viere, všetko zo­
všednelo a že aj Vianoce sa mu stávajú viac hmotným ako 
duchovným zážitkom.., Prečo? Povedz si úprimne: Dal si 
novonarodenému Vykupiteľovi, čo si od teba žiadal ? Ak Mu 
dáš svoju dobrú vôľu, obdarí ťa vierou a pomôže ti v du­
ševných bojoch, dopomôže ti k šťastiu a pokoju, ktorý len 
Ten môže dať, o ktorom nebesia dosvedčili: “Sláva na vý­
sostiach Bohu a na zemi pokoj ľuďom dobrej vôle”.

Kristus sa teda stal človekom, aby sa človek mohol 
omilostiť a stať sa dieťaťom Božim. “Ale načo sa len kedy 
Boh stával človekom, ak sa človek vôbec nestal lepším?“ 
volá sv. kardinál Bellarmin vo svojej vianočnej kázní. A a- 
by tíme sa na tieto Vianoce stali v očiach Božích lepšími, 
musíme veriť, musíme pokorne Krista prijať za svojho Spa­
siteľa a mať dobrú vôľu urobiť všetko, čo si od nás žiada. 
Ten, o ktorom nám aj na tieto Vianoce nebeský Otec ho- 
verí: "Syn môj si Ty. ja som Ta dnes splodil".

POZOR!
Aby sme na ceste do neba nezablúdili, mu- 

sinie sa duševne vzdelávať, ľ tom nám veľmi 
dobre pomôžu tieto knihy:

"KATECHIZMUS PRE DOSPELÝCH" ($3.00)
^V 8

"SVETLO VO TMÁCH" ($2.00)

"FALOŠNÍ SVEDKOVIA-JEHOVOVl SVEDKOVIA" ($1.00)

Ak si ich odrazu objednáte všetky tri, pošlite LEN 
$5.00 na adresu:

REV. AUGUSTIN J. ZÄŇ
4 NICHOLAS STREET JOHNSTOWN. N. Y.

PÍSMO SVÄTÉ
ŽIVOT JEŽIŠA KRISTA

Vydal Dost p. Lawrence G.Lovásik, S.V.D. 
mlslonlr Spoto&noiU Slova Božieho 

100 obrázkov. Hrubá tl»t. Sliní vlxbl. CENA $2.00 

MÔJ POKLAD, modlitboví knltka__________ $8 00
MARIÁNSKE NOVENY, * J«J »vl»*em____ $1.00 

POBOŽNOSŤ KU SV. PRIJÍMANIU, ■ novenou .25 
Obj^naJt« 4 *4 , 

REV. LAWRENCE B. LOYASIK, S.Y.D, 
111 Vest ztb Attssc, Tsrsstvm. Pesaa.

III.

ďalšia rodina im verejne bla­
hoželali. Rečníkov predstavo­
val náš spolubrat Ján Baltik- 
Všetci sa pekne zabavili až ® 
neskorých večerných hodín.

Balázovck sa sobášili v A- 
baujskej na Slovensku. Jubi­
lantka pochádza zo Zdoby, za 
slobodná sa volala Mária 
Drančaková. Brat Baláž sa 
narodil v Rozhanovciach. So­
bášili sa z Zdobe v grékokato- 
líckom kostole. Obrady vyko­
nal dp. Koloman Kováč. Brat 
Andrej neskoršie prišiel do 
Ameriky a manželka ho nasle­
dovala. Bývali najprv v Brad- 
doek, Pa. Potom sa presťaho­
vali sem do Youngstown, O. 
Brat Baláž je členom č. 25 KJ 
od roku 1917.

Z príležitosti ich pekného 
jubilea pripojujeme sa ku 
gratulantom my všetci členo­
via č. 25 KJ a prosíme Pána 
Boha, aby sa dožili aj diaman­
tového jubilea. Boh vás že­
hnaj!

Martin Muránsky, 
zapisovateľ

ní kritici štvú brata proti bra­
tovi a vraj len oni majú prá­
vo kritizovať a rozbíjať i Ligu 
a pre svoje ego obetujú aj 
svätú vec trpiaceho národa. 
Avšak páni.štváči zabúdajú, 
že my členstvo sme Liga a 
tiež máme právo kritizovať 
samozvaných kritikov, aj keď 
sa niektorý pánko do nás obu­
je. Na budúci rok bude 36. 
kongres Ligy a delegáti ne­
stranne posúdia kritiku i jej 
následky. A jeden pán doktor 
už aj vyslovil svoju diagnózu, 
že vraj Liga sa už budúceho 
kongresu nedožije. Ale i za 
našich čias sa ešte stávajú zá­
zraky a nie jeden doktor pred­
povedal svojmu pacientovi, že 
ešte požije štyri-päť mesia­
cov, ale pacient prežil i dok­
tora. A je to hriešna a farizej­
ská kritika, ktorá s plienka­
mi vylieva aj dieťa na sme­
tisko na radosť komunistov.

Sbor 34. SLvA mal svoju 
ročnú schôdzku v nedeľu dňa 
7. decembra t r. a medzi iným 
schôdzka rozhodla, aby sbor 
sa pridŕžal programu Ligy,

schváleného Cleveland s k ý m 
kongresom a nemiešal sa do 
novinárskej jalovej a nedô­
slednej polemiky. Členstvo 
34. sboru je uzhodnuté vše­
možne podľa svojich síl pod­
porovať Ligu v akcii oslobo­
denia slovenského národa a 
nie žiadneho jednotlivca, ale­
bo jednotlivcov. Slováci v A- 
merike môžu slovenskému ná­
rodu najviac pomôcť k slobo­
de za pomoci Ameriky a Liga 
je na to najpovolanejšia, a to 
najlepšie vedia i nepriatelia 
slovenského národa.

Ročná schôdzka 34. sboru 
stopercentne schválila spoloč­
ne s tunajšími spolkami osla­
vu 20. výročia vyhlásenia ne- 
odvislostí slovenského národa, 
čo bude 15. marca 1959. Na 
východnej strane mesta sa do | 
oslavy zapojili všetky spolky 
národného ducha a slovenské­
ho cítenia, a to všetky čísla 
KJ, NSS. SKS, SKKJ a 31 
sbor SLvA. Všetky tieto spol­
ky majú už zvolených zástup­
cov a -najdôležitejšia schôdzka 
prípravného výboru je určená 
na nedeľu dňa 1 januára 1959 
o 3.30 hodine popoludní pod 
kostolom sv. Cyrila a Metó­
da. Zo západnej strany na po­
zvanie dosiaľ neodpovedali, 
ani ich zástupcov neoznámili. 
Aj na tomto mieste ich povo­
lávame na schôdzku 4. januá­
ra. Veríme,. že ani západ sa 
nedá zahanbiť.

Deň neodvislosti slovenské­
ho národa je najväčší národ­
ný sviatok a je to sviatok kaž­
dého syna a dcéry slovenskej 
matky. A pre slovenský ná­
rod 11 marec je posvätný 
deň, práve tak ako pre nás 
Amerikánov 4. júl.

Pamätám sa, ako počas voj­
ny nám v Slovenskom Dome 
rečnil vládny agent ohľadom 
kupovania bondov a medzi­
iným nám povedal, kto si ne­
váži slobodu svojho národa, 
taký úchylkár neváži si ani 
slobodu Ameriky.

V novom roku začnime no­
vou silou a vadenice i Škriep­
ky ponechajme tým, čo nema­
jú inú robotu a majú dosť Ča­
su na kritiku i zvady.

Spišiak z Ľubice

ich jubilejných obrázkov má­
te tam krásny obrázok nášho 
nového Sv. Otca Jána XXHL, 
taktiež o výročí ctih- sestier 
sv. Cyrila a Metóda- Potom 
20. výročie samostatnosti Slo­
venského štátu. Rušné mar­
cové dní 1939 je zaujímavé 
čítať od Dr. Jozefa Paučm 
Taktiež od Františka Vnuka 
“Vpád Maďarov na slovenský 
východ“ mnohých bude zaují­
mat Mnoho je článkov pouč­
ných a tiež žartovných. A 
zvlášť ten od Msgr. M. Mly- 
naroviča. ako šiel na 11. kon­
gres Slovenskej Ligy a čo sa 
stalo v noci vo vleku. Fígeľ 
Fera Kramárs od Jozefa Slo­
váka sa dobre číta a zasmeje­
te sa, ako pochodila pani gróf­
ka na kočiari. Tiež novela 
Otrok Panny Márie od J. C. 
Hronského je veľmi krásna. 
Mnohých bude zaujímať niečo 
o Brazílii, nuž majú tam člá­
nok “Klebeta o Brazílčanoch.” 
O alovensko-americky ch no­
vinároch je tiež hodné si pre­
čítať, ako žili v tejto novej 
vlasti. Dojmy misionára z 
poľského Spiša od P. Pavla 
Bajana SJ je ozaj zaujímavá 
história.

Vrelé odporúčam tento ka­
lendár priateľom a dobrodin­
com, čo poznám. Najdú kus 
pobavenia a poučenia v ka­
lendári cez zimné večere. Ob­
jednajte si ho čim skôr, za- 
kiaľ sú na sklade.

U nás v kláštore Panny Má­
rie v Techny bude vysviacka 
v nedeľu. Asi tuctu diakonov 
vysviacku udelí osvp. biskup 
z Chicaga. Títo budú na kňa­
zov vysvätení okolo Veľkej 
noci. Je medzi novovysväte- 
nými tiež Jozef Fertal, Slovák 
z Wilkes-Earre, Pa. Mnohí mi­
sionári boli v Amerike. Môj 
brat vdp. František BabulDt 
nedávno ma prekvapil náv­
števou a dal mi sbohom. Bol 
aj v Európe aj tu v Amerike 
od júna, ale už je naspät v Ja­
ponsku. Pátri Ján Kolník. 
Eduard Mišik tiež už odcesto­
vali naspäť do Novej Guineje. 
Sú tu ešte P. Anton Putík a 
Anton Krajci Má prísť aj P. 
Jozef Fľaška z Indonézie, há­
dam až narok príde na náv- 
vtevu. P. Viktor Števko tam 
mal ísť. ale nedostal ešte ví­
zum, teda účinkuje na černoš­
skej osade sv. Anzelma v Chi­
cagu.

Ešte raz vám srdečne ďa­
kujem. p. Hrobák, za kalen­
dár. Budú ho aj druhí sloven­
skí bratia a klerici čítat Pán 
Boh zaplať a požehnaj za 
všetko.

Požehnaný Novy- rok pra­
jem vám aj všetkým v redak­
cii Žehnaj vás Ježiško aj všet­
kých čitateľov, jednotárov t 
priateľov.

Bro. Supplicius, S.V.D..
Techny. Ill.

Techny, Ill. — Milý priateľ 
p. F. A. Hrobák. redaktor KJ?

Blažené sviatky vianočné 
prajem vám aj všetkým v re­
dakcii Jednoty. Milý Ježiško 
nech žehná vás za všetko, čo 
ste pre nás učinili v roku 1953. 
Jednotu, aj ostatné časopisy, 
čo vydávate, dostávame riad­
ne a ďakujem vám srdečne za 
to, aj všetci Slováci v našej 
reholi Dostal som váš kalen­
dár Jednota na rok 1959. Je 
ozaj zaujímavý. Popri všelija­
kých udalostiach jednotárov a

Ozvena kalendára
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MerryCristmas Everybody

LET’S LEARN SLOVAK!
P A. HROBAK

LESSON 56

292. SLOVESO: Potenciálny stav

Send all Manuscript for "Jaro“ to

"JARO"
Jednota Printery 
Middletown,Pa.JAROSt. Francis At Greccio

A LEGEND
ADAPTED BY BROTHER BENEDICT SIMON. O.F.M

On the slope of a high mountain opposite the lawn of Grcccio in 
the valley of Rieti. Italy, the traveler who row in search of Fran 
ciscan Sanctuaries will discover from afar a small monasters whose 
foundation rocs as far back as the beginning of the 13th century 
This monastery is associated with a miracle worked by God to show 
that the life of SC Francis and his friars should be a retired one. 
and should be passed in places secluded from the noise of the world.

Let us first relate this miracu r 
lous event before narrating the' 
account of the institution of the 
Crib, which afterward took place 
in this monastery.

Attention Members of Branch
2 F. C. S. U.

A CHILD WAS BORN

THE BOY AND THE BRAND
Among the many in the town 

of Greccio who had resolved by 
the preaching of Sit. Francis io live 
a holy life was a rich man who 
frequently visited the Saint. The 
Iwo often held long holy conver 
nations But this wealthy gentle 
man. being old and delicate, found 
it no easy Ude to ascend the sleep 
mountain leading to Francis* soli* 
tary abode Being deurow <if not 
missing Ihote instruction* which 
idled his soul with heavenly con 
solation, he requested S'. Francis 
to select his abode somewhere 
near him. »

St. Francis assented on condi­
tion that a little boy should be 
placed in the piazza which stands 
In the middle of the town: that 
the hoy should throw a firebrand: 
and that, wherever, it should 
strike there should bo the place 
of his residence. The proposal 
was readily, accepted since the 
rich man was convinced Ihal the 
brand would not go beyond the 
piazza.

The boy was there with the 
brand, surrounded by tho throng 
of people in a state of eager sus­
pense. SL Francis ordered the boy 
to throw the brand; but Io! 11 
went onward till it struck a rock 
a mile distant from the town, on 
the slope of a high mountain, 
where it left a black mark which 
can be seen even today.

God having shown by a miracle 
where the monastery should be 
built, and the mountain be hie 
the property of the man who nc 
cepted the proposal he donated 
it to the friars, and there built 
a monastery for their use.

Being in one of his usual re­
treats in preparation tor the feast 
of the Nativity. St. Francis was 
inspired to represent the ercai 
mystery in such a way as to bring 
to the mind of the people the birth 
of the Savior with all the attend 
ant circumstances

He constructed a platform in a 
little chapel near the door which 
leads to the monastery. On it he 
built an artificial grotto, in the in­
terior of which he placed the 
figure of .Mary and of St Joseph, 
and the. ox and the ass represent 
iag the two animals that were ir 
the stable st the. time of the birth 
of the Christ-Child Then he 
placed outside, here and there, the 
figure of the shepherds in the 
act of watching their flocks, and 
on high the heavenly hu. monger 
announcing to them the birth of 
th: Savior.

No $i * bad Francis deposited 
the sacred figure then Christ ap 
pc a red ^ his arms in the form r 
a beau. I Infant surrounded with 
an aureola of dory. The people 
were overcome with a superno 
lur.il juy at the sight of the divine 
mmrilion.

The prodgious event was soon
•wcud throughout «iurruun-’ 

neighborhood, and among the 
friars who. desirous of imitatin'' 
the devotion of their Holv* Fa 
ther. introduced the pic r ”^ 
of representing the Grotto Crib" 
11 fie different churches of b 
order during the holy season of 
Christmas

In the uurse of time the doo 
lion was introduced into other 
churches outside the Franciscai 
Order, and later puib people had 
the great mystery’ represented in 
some fitting piare within th^r 
private homes.

The custom has been introduced 
in Italy, to have little children 
deliver a short mt fervent pane 
gync in honor of the Santo lam 
bino in the Franciscan church, of 
Ara CotlL These ’nnocent children 
pour forth words so full of for 
vor as to move the most ob.itin 
ate sinners. One mnol leave *hc 
sacred place without being over 
come with religious em.’üoní. for 
it seems like listening to those 
angelic choirs who «ng around 
the Grotto of Bethlehem over ’J 
centuries ago

The origin of the little Image of 
Ara Cocli has often been asked 
For tho benefit of the reader J 
here give its origin as related by 
a Franciscan Brother, once a mom 
bcr of the monastery of St -.¡or 
in Jerusalem:

“One day a saintly Franciscar 
Brother conceived the idea to 
carve, from the wood of an olive 
tree that had grown in the Garden 
of Gethsemane, a small figure of 
the Christ-Child. Harins no paint 
with which to beautify his little 
Image, he resorted to prayer In 
stantly the figure befo him took 
on the color of human flesh

‘•Some years after, this same 
Image was taken aboard ship by 
the“saintly Brother whom obedi 
cnee had called to another mo 
nastery.

“Strange to say the ship carry 
ing the Image and the good Bro 
ther-was wrecked off the coast of 
Uy. Some days later the iiill 
Image was found on beach by a 
beautiful little boy. who. af* 
he bad safely deposited it in the 
hands of the Father Guardian of 
the monastery of Ara Cocli. mln 
culously disappeared.**

This unique statue * olive woof 
i ned by the saintly Spanish 
Franciscan Brother is kept in a 
shrine in tbe »cristy of Ara 
CoeLt It is clothed*-jn white robes 
of nch silk, and has. been dcco 
r-ted by grateful clients of the 
Bambino with so many ’Imvp’ of 
priceless value that the dress of 
Ihe I . ufant is >1—^ entirely 
r *d with m.

On Christmas night a solemn 
Mass was sung in the chapel. St. 
Franck as deacon .Mom being over 
tbe figure representing the Divine 
InfanL which during Mass had 
been exposed on the altar was 
carried In procession by the ccle- 
brant nJ the Mass Io the spot, and 
was placed ‘in the manger by St 
Francis ^ *

DIVINE APPARITION

ANOTHER MIRACLE

Carol At Christinas
Carol your joy that the angeh 
stooped to talk to men* 
Carol your joy that peace, good will 
echoed on hill and glen!

Sing that the shepherds traveled 
to seek a Savior, far. 
that wise men were wise to understand 
the meaning of a star!

Stable and stall and manger 
cradling Infant King 
have given you right to joy again 
have given you reason to sing!

Halen Harrington.

SPECIAL! SPECIAL! SPECIAL!
DECEMBER ONLY ’ •

THE SLOV AKS
by Yurchak, which sells for S8.00 (cloth-bound) 

and $2.00 (paper cover)

NOW only $1.50 and $1.00 respectively

Get your copy — and several more for your friends.

Yes, a Christmas Gift that is different!
Send orders to:

JEDNOTA PRINTERY
P. 0. Box 150 Middletown. Pa.

tbe welfare of We FUBU do 
jends 00 We welfare or Ite local 
»ocleitiei You can contribute to 
he weifar« or rout local mclelj 
ij tiling 4- tivv pari in II. Attend 

all meoUuge

Marian Theater Presents 
Henry Van Dyke Christmas 

Classic
As 3 «special Christmas reason 

presentation. Father Patrick I’tv 
ton’s MARIAN THEATER will of- 
far a radio adaptation of Henry 
Van Dyke’s Classic “The O‘her 
Wise Man.” starring1’Jeff Chand­
ler. and featuring Otto Kruger as 
narrator. The program will be 
heard on Sunday. December 2K' 
from 10:00—10:30 D. m EST over 
the stations of the Mutual Nat 
work.

There is a well-known tradition , 
al story about the Three Wise 
Men of the East who travelled 
from far away to offer their ¿fit 
10 the Christ Child at the maneer 
cradle in Bethlehem But .he yvr.

the Other Wise Man. the foii.ih 
regal pilgrim, is little-known. This 
u the story of the man named Ar- 
I a ban whose groat desire to pas 
tribute to the new-born King — to 
present him with Ihe Ihrcc most 
precious jewels the earth cap 
-rovide — drove him relentless!) 
:’ rough a seemingly endless lour 
ney. But the goal he reached was 
not that which he sought — it was 
for greater

Music tor the .MARIAN THEA 
PER broadcast was composed and 
conducted by Harry Zimmerman

The annual meeting of Branch 
2 of Lbe F. C. S U. will be held 
on Sunday. December 21. 1958 at 
2:30 p m in St. Gabriel’s Schoo) 
Hall, on California Avenue. N. S 
Pittsburgh. Pa. All members arc 
requested to attend this meeting

Andrew Holóvanisin,
President

Fight Obscenity!
“Citizens for Docent Literature. 

Inc./* successful anti-obscene and 
pornographic literature organize 
non. which attacks the problem 
of “process of law" announces 
availability ol the followina items 
to interested groups

1 A tape recording (single rec! 
— 2 sides) of portions of address 
os and panel discussions from the 
CDL Annual Conference at Clove 
land. Ohio, in October. Medical 
doctors physiologists and socio] 
ogists (including Pibrim A. Sore 
kin of Harvard) participate in 
such timely topics as "The Effect 
of Obscenity.” “Refutation of the 
Brown Report” definitions, etc

A complete breakdown on how 
to organize and operate a CDL 
Unit is given

The tapes are sold for S15 each 
— (playing time 2 hoursk

2. •‘The Accused.** a 16 mtn 
sound film (playing time 28 min­
utes) starring Loretta Young and 
furnished by Proctor and Gamble 
Company. This film portrays the 
community problem of obscene 
and pornographic literature .

The only charge for rental of 
the film is postage.

Please indicate date and alter 
nate date for showing.

These invaluable aids tn the 
war on obscenity can be obtained 
by writing to: Citiient For Decent 
Literature. Ine, 3438 Miami Road. 
Cincinnati 43. Onio.

Garrison. N. Y. (NC) — Th* 
Chair of Unity Octave, to be oK 
served frAm 'January 18..to 25. 
is founded on devotion to the pa 
pacy, said Father Titus Cranny 
S.A.. at the central office here of 
the Franciscan Friars of the Atone­
ment.

Father Cranny- remarked that 
Father Paul Francis Watson foun­
der of the Society of the Atone­
ment and of the octavo, was some 
IL« criticized by nonCatholics 
for what they called “ihe napal 
bask" of the movement.

But he declared that “no *eh 
Rious unity is possible apart from 
the Chair of Peter, vhich k 'he 
syi -ol and expression of t* ” 
t’ cfold unity of the Church- 
oneness of faith, of worship and 
of government”

When we use the term Chair 
u Unity ” Father Cranny said, 
“we mean to emphasize the nr 
macy and the infallibility of ’he 
Holy Father, for in him Christ 
rules His Church and through 
him He guides the faithful toward 
eternal life.”

“The faithful should consider 
the Chair of Unity Octave as a 
worldwide spiritual crusade for the 
reunion of all men in the one 
Church,“ he said.

Chair O. Unity Octave To Be
Observed January 18 To 25

The Omnipotent Babe
Behold enwrapped in swaddling bands 
Who rules the skies, the seas, and lands. 
Who bolds creation in His hands.

Whom thought on Angels eannot scan.
Appearing here below as man. 
His course tn Bethlehem began —

Within a cave a Site we see; 
Beneath a «.table roof Is He 
Who could have star-lit canopy.

He hides upon this holy night 
Hu greatness. majesty. and might 
The brightness of Eternal Light

The Godhead in a lowly guise.
\ God Who sees with mortal eyes 
An Infant Bate. Who snides and cries

He is the Lord, the God of all. 
And yet His palace is a stall. 
A cave, a stable, dark and sin all.

Omnipotence in swaddling bands. 
In rn.mger laid by Mary’s hands 
Shall be revered in many lands

He lies upon a stable floor.
Whom every nation shall adore 
Whom men shall worship and implore

Brother Francis Patrick. F S.C.

The Reds - What Now?
BY LOUIS FRANCIS BUDENZ

TRUE FACTS OF NEGRO RIGHTS

It 15 hoped that the Catholic Bishops' statement against segriza 
lion will receive repeated attention in public discussions

Not only does that statement «peak out temperately but firmly, 
for the rights of the Negro people. Il also affirms the basis of those 
rights as being embedded in American and Christian principles which 
is a sharp challenge to communist contentions.

The Bishops say: “The hear, of^ 
the race question is moral* and re 
Hgious ” "Our Christian tradhi^n 
is. therefore. that all men are £in' 
thers. and consequently the Church 
has always been opposed to "the 
color bar ' So likewise the Decla­
ration of independence has as­
sured us of tbe equality of man 
both under law and in the field of 
opportunity.

CONTRADICTION

Such views arc directly contra­
dictory Io the first (September! 1 
issue of The World Marxist Re­
view. the treat directive suer 
and theory-maker from Moscow 
The comrades of the world ire told 
there on page 21. by reference to 
statements of Meo Tse tung, thll 
•’liberation” of the colored peo 
pie.-, arises from dialectical mate­
rialism — from the very Red de­
termination to prove that God docs 
ho. exist.

It is thus contended that it is 
communism alone, working 
through lb atheistic viewpoint 
which will bnng about their snlva 
lion At the same limp the claim 
is made that it is not the Amen 
c tradition but tbe Soviet “oppo- 
si.ion to uimperialism" which car­
ries these colored peoples along 
the road to full liberation.* The lai 
U» though1 is interwoven in the 
very first editorial of the Review.

Throughout I he communist press 
4 every country, this idea is 
taken up and repealed, in order

that it may be smuggled in turn 
into many sections of the non 
communist press It is In line with 
this thought that the word "Little 
Rock” has become part of a chant 
of hatred against the United 
States and by inference also 
against Christian organ nations.

As an instance we can cite the 
muj-October issue of New Times 
of Moscow. Number 41 which says 
tauntingly: ‘Tho school year is In 
its second month, but tho 2.400 
school children of Little Hock 
Arkansas, arc jot allowed in the 
classroom ” To which it Barcas 
tieally adds: “Washington can. of 
course, over-rule the Governor of 
Arkansas But apparently it does 
n want to ”

Now. New Timos is not only 
spea in: to a restricted circle of 
readers. What it says goes far out 
Lorn its pages into the press of 
many nations And there are till 
Americans who wonder that we 
are looked upon with scorn and 
sullenness in so many foreign 
places:

READ WITH CARE

Within America, if we were to 
catalogue the big stones oyer the 
last year in Th.- Worker — which 
1 - ours e. all contain directives — 
w.- would See the great amount of 

nllon given to the allr^d 
fight for the Negro people In 
every instance, this is linked up

Branch 92 M. O. Party
We wish to inform all parents 

and the kiddies of our Branch 92 
M O., United Pa — 525 of them 
— that on Sunday. December 21 
1058 at 2:00 p tn . in our school 
hall, there will be a Christmas 
parly. We urge all junior mem­
bers to come to this party, be 
cause Santa Claus will give each 
ono of them a treat Sharpen your 
voices to sing Christmas carols 
And many of you will recite your 
Christmas stories.

Now. don’t forget the date: 
Sunday. December 21 1958

Stephen F. Ungvarsky, 
Secretary.

SL Anastasia enjoys the unique 
dislicUon o( having a special corn 
mcmorMion at the second of <hc 
three Christmas Masses Ry order 
of the Emperor Diocletian '.his 
wealthy Roman widow was ban­
ished from the Eternal City ahovt 
the year 287 and burnt alive al 
Sirmium. Yugoslavia, on Decem­
ber 25 (exact year not established) 
Toward the end of the fifth cen- 
tur>hcr name was inserted in the 
Canon of the Mass. A few decades 
later the celebration of Ihe second 
Mass on Christmas in her honor 
was required of the clergy U 
Rome

For Children:
SLOVAK FOR BEGINNERS

A Serie» of Three Bookso *
BOOK I — A study of the Slovak alphabet; pronuncia­

tion; question» and answers, reading exer­
cises; poems and songs; 61 pages, paper 
cover — 50e. #

BOOK U — A study of the Nominative and Accusative 
cases (the subject and object of a sentence) 
of all classes of declinable words; Inflection 
of verba: reading exercises; 80 pages, 
paper cover — 65e

BOOK IB — A study of tbe remaining cases of de­
clinable words; comparison of adjectives; 
formation and comparison pt acteerba;

.... verba; prepositions; numerals; reading 
exercises: 96 pages, paper cover — 75$. k

Mail all orders to: « A

P. A. HRORAK. Box 150. MM'Uciown. Pa.

A CHRISTMAS SAINT — 
ANASTASIA

ST. AMBROSE'S SISTER

Si. Marcellina. only sitter of Si 
Vtnbrow of Milan, received the 
veil of consecrated virginity un 
Christmas Day, probably in the 
v r 353. from the hands of Pope 
Libenus When SL Ambrose wrote 
his famous work on virginity In 
377 he reproduced therein the 
sermon preached by tho Pontiff 
in St Peter’s when, on Natslh 
Christi, the family woman now 
honored on July 17 consecrate 
herself to tho service of God

— as we knew inevitably it would 
be — with the current communkl 
line, and specifically the recogni 
tion of Red China. Thus it is ’bat 
that paper of November 16 tn it« 
round up report on page 4 of what 
the Ben Davis campaign for !h** 
Senate in Harlem wompits bed. 
claims credit for stimulating all 
sorts of activities on behalf of th - 
Negroos But it follows these ’in 
with the typical communist usser 
tion: 'Protests were sent to the 
President condemning the Duller 
brink-of-war practices against Pro 
pie’s China, and ogaMst the people 
of the Middle East"

The leading editorial of that is 
sue devotes itself to demands up 
on Congress In the name of the 
N ’n people But along with some 
important requests that merit eon 
sideration, it must say that the 
welfare of the Negro pc-/"» calls 
for those things which Soviet Rus 
sia insists upon and for an end of 

terlcan ' brinkmanship.”
Jo must bear in mind that tho 

21st Congress vx tho Communist 
P-.lv of the Soviet Union k schcd 
uled to begin in Moscow January 
27 of the coming year We can be 
sure that it will, as always, fra 
turn an address to the world com 
munkts by the new Stalin Nikita 
Khrushchev. Its other reports and 
resolutions will also be very kom 
in dealing with American and 
other countries’ questions Among 
these there is sure to stand out 
the whole new offensive of the 
communists, allegedly on behalf 
of the colored peoples.

That makes it all the mure es­
sential that every person of good 
will read with care and carry out 
with courage, in the name of 
Christianity and American princi 
pies, the recommendations in the 
Catholic Bishops’ declaration.

Odd But Pertinent Facts 
About Christmas

THE SONG OF THE ANGELS
An interesting fact about the an 

gehe hymn. Gloria in excekit Deo. 
is tha. in the primitive Church it 
was sung only once a year, on the 
anniversary of the Nativity of 
Christ According to the Liber 
Pontificalia« Pope Telesphorus (125 
136) ordered that "on the Birth of 
the Lord Masses should be «aid at 
night . . . and that the angelic 
hymn, that is. Glori- in excolsii 
Deo. should be said before the 
Sacrifice.’’ Gradually, tho custom 
of saying (he Gloria often gained 
ground, until we find in the same 
Book of the Popes that "Pope 
Symmachus (408-514) ordered chat 
the hymn. Gloria In excokh. 
should be said every Sunday and 
on the feasts (nstallcia) of mar 
tyrs.” The opening w*«rds of the 
sacred hymn arc those of the an 
gels at the Nativity, and the re 
maindcr is a paraphrase and «Ie 
vdopmenl of the angelic proch 
mation

Kto sa často prisahá, tomu málo veria. 
Co aa babe chcelo, to sa jej prisnilo. 
Všetok majetok priniel na bubon. 
Viac vykonáš prosbou ako hrozbou 
Coky psota, na stranu, chudoba sa žení. 
Predvoju dobrotu vyšiel na psotu. 
Každé kráľovstvo rozdvojené pustne. 
Rado sa ta chodí, kde sa dobre vodi 
Po rade páni bývajú múdrejál.

Z NAŠEJ REČl

295. Mali ste s nimi ťať. Ona by mohla spievať. Chlapci 
môžu čítať, ale nechcú. Mali by ste s nami držať. Môže byť 
lekárom, ale nechce sa učiť Nemohli by ste nám pomôcť? 
Mal som ti písať, ale som nemohol. Naši bratia mohli by 
vás navštíviť. Dievčatá môžu byť-v kostole. Chlapi nemohli 
byť v lese, lebo boli doma. Tie stromy už by mali kvitnúť. 
Mohli by sme robiť, ale pre koho? Anna môže byť učiteľ­
kou. Tvoj brat nemôže byť pekárom Kto môže, nech po­
môže. Nech píšu svoje úlohy! Mali by sme sa modliť. Vo­
lajme deti do kostola. Nevieme, či by sme boli čakali.

291 The pdtentlnl forin« of VOLAŤ wnuld be In thc abovo or dar: 
m m&iem volať: b) mohol by Mm volať; c) mohol ’nom volať; 
d) mal by som volať: a] mal som volať.

393 Slovak grammar* generally do not mention rhe potential 
mode but It la obTioos that all expressions have their equlvalonti 
in Slovak. Noto the auxiliary verbs used In conjugating the poten­
tial forms of verba

mal som byť 
mala som byť

mal si byť 
mala si byť 
malo si byť

mal byť
mala byť
malo byť

mali sme byť

mali ste byť

mali byť

e) I should (ought to) have been:

mal by si byť 
mala by si byť

mal by ai byť
mala by ni byť 
malo by si byť

mal by byť
mala by byť
malo by byť

mali by sme byť

mali by ste byť

mali by byť

d) I should (ought to) be:

mohol som byť 
mohla som byť

mohol si byť 
mohla si byť
mohlo si byť

mohol byť 
mohla byť 
mohlo byť

mohli sme byť

mohli ste byť

mohli byť

c) I could (might) bave been:

mohol by som byť 
mohla by som byť

mohol by si byť 
mohla by si byť 
mohlo by si byť

mohol by byť
mohla by byť
mohlo by byť
mohli by sme byť 
mohli by ste byť 
mohli by byť

b) I could (may) be:a) I can (may, could) be:

môžem byť

môžeš byť

môže byť

môžeme byť 
môžete byť 
môžu byť



A Joyful
Sporting News and Comments

By Frank P. Semancik, Director of Athletic Activities SPORTS
“... ON EARTH PEACE

Christmas
TO MEN OF GOOD WILL"

Send all sports News to

FRANK P. SEMANCIK 
10111 Gay Avenue 
Cleveland 5 Ohio

JEDNOTA, STREDA, 17. DECEMBRA 1958. STRANA 7

looked beat for the Pctrua mixed 
unit

X Krupa hit for a 463 top week- 
1'. set, but Ms team, the Durkins 
dropped two to the Martin cap­
tained machine. J. Babines and J 
Martin were in the leading posi­
tions for the Martin crew.

A, Saska hit a top weekly single 
of 196 and Mertinkus and Bto- 
dis hit for 400 plus mu as the 
Kay<h mixed unit wrested but 
one game from the Yubas team 
The margin in the second game 
was but one pin. Mar^c Yuhas led 
the men members of the Yuhu 
squ-d with a 364 set. Kuma w ar 
the lop man bowler for the team 
with a 358 pet

LANSINGVILLE 
E. Bodnar 165 134 299
T Christines 163 165 152 485
J FerenchEk 166 147 313
J. Hudran 17 3 145 170 493
L. Menosky 15 7 13 9 296
Handicap • 36 39 77

Total 3« 836 781 1M

HENRYS UPTOWN JEWELERS 
M Baku - 112 152 264
R. Baksa 146 150 165 471
S. Bialik 148 147 171 467
A- Hirt ___ 148 137 265
C. Paros 123 160 283
L Sieman 121 153 172 445
Handicap 9 9

ota I 676 720 829 2228
AL WAGNER MOTORS

' Bialik 141 139' IM 374
J Fukon 121 155 143 4(9
S Fukon 137 127 135 418
X Pompura 143 1 34 156 <23
R- Sumin 159 151 169 479
Handicap 4 2 6

Total 705 708 717 21N0

HASELTON
L -uranieh 10 141 251 
C. Etri 129 162 291
J- Franko 145 171 134 4 50
J. Rudy 155 192 137 534
S. Schrieber 188 170 162 520
T. Shimek 174 142 316
Handicap 35 45 37 117

Total 826 830 623 24 79
ARMY AND NAVY 276

J- Checklc 110 110
J. Granchle 162 190 165 518
ď Balas 181 126 307
V. Granchie 19 3 147 162 507 
W Granchie 151 152 159 452
W. Smrek 17 8 137 193 538

Total £7 0 782 7TO 2442

POLING   AND BACON
A. Forencbak 155 166 171 492
C. Ferenchak 153 142 295
J. Kalwarczyk 150 141 291
J. Murar 174 192 199 165
X Rehovick 129 134 263
J. Smrce-nsky 136 145 169 470

Tola! 784 797 815 33 7 5 
RIGELSKY BUILDERS

Am. Drapcho 188 166 17 9 53 3 
W. Drapcho 141 145 205 491
J. Ferenchak 150 123 134 407
C. Hudak ¡55 1 24 1 54 433
T. Sefcik 112 134 14 9 395
Handicap 56 56 6 6 17 8

Total 802 748 887 2437

E. J. BARON
M. Ferenchak 14 4 135 125 404
E. Ondreko 153 156 2i0 519
E. Skokan 129 175 Hl 445
T. Vagw 130 180 161 491
E. Walko 164 138 155 457

Total 720 784 812 2315
STRUTHERS

L Dunn 168 110 134 412
J. Kozusko 13 4 17 9 ¡64 477
H Sedtacko 12S 157 115 398
N. Semanick IBS 170 178 586
IL Yohman 120 112 359 391
Handicap 27 27 27 81

Total 763 755 777 223r

PETRUS
E. Petrus 157 »6 91 344
F. Supcrfisky 130 90 î 00 3 20
B Kovacik 104 9 7 105 309
M. Valiha 126 121 no 363
M. Martin 119 88 69 276
S Muha 94 144 14 5 383
D. Petru* 70 118 117 4®
I Forliai 144 98 120 371

Totals 654 578 615 1 647
KUMA

A. Di CeittO 84 102 117 303
E Moravec 92 159 364 415
J Bonk 167 157 102 426
J. Dolnack 181 .¡IB 128 40B
G Superfluity 109 98 81 388
T. Kuma 156 120 131 407

Total 685 653 806 1944

DURKAY
J. Krupa 128 150 183 463
P. Koxar 87 95 104 296
A. Ma?non 101 105 133 349
M Kour 38 132 118 338
J. Kczar 12 7 10 3 10 5 333
J. Durkay 93 107 151 351
A. Grew 97 121 145 363

Töte! 454 609 719 1782
MARTIN

J. Babines 109 129 163 401
J. Saaz 78 103 HO 291
J. Martin 109 145 114 388
B Tornasiak 127 72 124 323
X Majoré 106 75 81 252
M Janasin 79 104 112 295
R. Moravec 140 117 105 332
Janaste 109 124 115 348

Total 594 619 624 1837

KAYDA
J. Spteak 121 133 101 355
J. Kaydi 121 151 95 357
F Martinkus 148 124 152 424
M Bludll 80 64 97 241
J. Bindis 141 155 104 406
A Saska 119 196 121 436
Womens avg. SO 80 80

Total 570 646 554 1770
YUHAS

M. Yuhas 84 158 122 354
J Gonzales 121 108 117 346
E. Yuhas 96 123 131 352
J. Zelinsky 116 141 171 328
M- Jargon 68 78 IO6 252
P. Kuma 117 147 94 358

Total 506 647 647 1800

K^m®$ continued their piling up 
of wins to strengthen their first 
place position in this six team 
loop They scored two of three 
against the Improving Petrus ma­
chine in the November 23 tilts 
They missed the final game by 
nine pins. J. Bozik the league's 
top femmes outshined their team 
males with a 426 set S Muha

What has the future in store for 
you and your Slovak Catholic 
triends? Your family and your ar 
qu ala tan ces will be better pro­
tected with a certificate from the 
FIRST CATHOLIC SLOV AK UNION 
— the only Slovak Catholic frater­
nal that has its own home lor or 
phaned children of members and 
gives them a high school educe 
tion when they would otherwise 
be deprived of it because of the 
loss of parcuts. Don't hesitate — 
act now and iipn up your entire 
family and your Slovak Catholic 
friends in the JEDNOTA todiyl

Donora, Pa. Mixed Duckpin
League

KUMA'S STILL FLY HIGH — 
KRUPA HAS TOP WEEKLY SET

Bannister, Michigan Registers
With Four-Team Loop

ATTRACTING YOUTH TO JEDNOTA SHOULD BE TOP CONCERN
The present year has but a short time to travel. With the con­

clusion of the year, as is a set pattern, there Will be inventories and 
accounting tn all business operations. Fraternal organizations, which 
include its lodges, will bo taking stock of their annual operations. 
There will be concern for the present membership and the building of 
a greater organization through new membership. There should also 
be q great concern for attracting the youth of America to fraternal 
organizations Jednota should have much concern in this direction.

Fraternal« in addition to their many ideals are business organi­
zations twelve months of the year. They must retain their solvency 
to make progress. They must have 0 constant flow of membership 
to maintain a greater solvency. No organization can stand still and 
make for progress. There must be a constant vigil for ways to keep 
prospering There must he advertising. There must be rendering 
of top service to the membership at all times.

We have in the branch officers and branch membership strong 
keys to the continued progress of our Jednota. Il is therefore vital 
that we continue strong and progressive officers In all our branch 
areas. Branch officers could exchange ideas through the medium 
of our weekly organ to further the organization's cause.

Attracting youth to the Jednota should be at the top of the 
branch and district agenda throughout the twelve months of each 
year. How this can best be done is dependent on the actions and 
conditions of each urea.

Youth Is our future Why, then, shouldn't we be more inter­
ested infringing them closer to us. Our Junior members should be 
primed early with the ideals of the Jednota so that they can become 
real boosters of the Jodnola. Lalo joining members could also be 
primed with the ideal of our Jednota. Tim wheels should spin in 
this direction all the time.

They should be informed that 0 fraternal society Is 3 group 
of men and women banded together for the protection of the things 
most dear to them, their spouses, their children, their homes and 
their loved ones.

They should be informed that the Jednota has given over five 
million dollars to Slovak Catholic causes over the years since its 
organization. They should be informed of the solid structure of our 
organization. Youth should be informed about the many attractions 
through the promotion of activities that the Jednota encourages.

The branches should continue to assume the load in making 
possible all the attractions that are necessary to attract the youth. 
I’m afraid that not near enough of the branches give the considera­
tion’ that they should have

Young'people crave’a^iiA. They arc not used to standing Hilt 
They are in constant need of recreation and will generally go where 
they can got it. This can be provided to a great degree by seasonal 
competitive sports promotions under the auspices of the branches And 
districts.

Perhaps this question could be asked. Arc we doing enough In 
the direction of the youth. Are we providing them with an activity 
that would assure greater interest? How would you answer this ques­
tion if you were asked to do so? The question could be answered 
al the annual branch meetings this month. The annual branch meet- 
Ingo should serve as springboards for 1959 promotions

In most of our Jednota areas, we have church halls and public 
gyms that could be put to use. in promoting Jednota programs. 
Why not use them? Our branches should pick a leader to spur 
these programs on. With just a little more cooperation by the 
membership we could grow by leap?, and bounds. Since we have 
the means and competent leadership in all Jcdnota areas, there 
should be no valid reason for a greater increase of Jednota pro­
motions.

Youth with the many evil Influences, confusion and unsettled 
conditions are ever on the lookout for guidance and leadership. Let's 
not fail them. Our leaders should step out and be counted to help 
guide the youth

Of course nothing will get started by itself There must be a 
moving force. There must be organization responsibility. We can 
say as many have said — let George do it — or why bother, it 
isn't worth it- I’m too busy with other things, is another way oul. but 
not the best, because it is not productive I believe that all our 
members are for greater progress and -would cooperate, if ap 
proached. They will also say that youth should gel every considera­
tion Just giving lip service win not accomplish anything These 
must lie positive action on the part of the branch officers and the 
general membership to make the branches more solid. Members in 
many instances will go along if they arc convinced that the promo 
lions will pay off to the greater welfare of our Organization. There 
should be a joint venture all the way along our branch and dis 
trict setup.

The parent organization will bo on hand with a boost as it has 
been for the past 27 years or more. They will encourage all types of 
activities that go to the general welfare of the Jednota. The Jednota 
is ever anxious to attract more youth. It's up to all of us to help 
in this direction. Can we expect you to join with us?

When planning sports promotions, you can call upon the Direc­
tor of Atholtic Activities for assistance.

It’s official now The fifth annual Jednota men's handicap ten 
pin tournament will take place al the Slovene Center Alleys in the 
City of Barberton, Ohio, starting April 18. 1959. There will he 
three weekends of tourney bowling. Qur Jednota tenpin bowlers 
should be making preparations for the tourney. Applications will bo 
available in a few weeks. Applications should be made early us 
the deadline lor riling applications will be March 31

The 14th annual ARDBC championships will be from March 7 
to April 19 1959 The tourney will he staged in the City of Pitts­
burgh. Fa This tourney is expected* io have a record number of 
entries.

Eastern Pennsylvania Tanpin Bowling — The Cementon keg 
ting outfit finally made the top grade after weeks of pressing in 
the Major League Now that they hit the top. they will be fighting 
hard to keep il With but a few weeks left in the first jound. the 
league race Is still between Cementon. Bethlehem and Catasauqua. 
squads. The Allentown pin smashers arc still the class In the Minor 
Uop They will probably hold the spot throughout the final games 
of the round

Furdek District — The St. Andrew Branch 24 representatives 
are holding well in this tenpin loop. If they can keep up their pre­
sent pace, they should make the grade Loss than four weeks of 
bowling remains in the first round. The Branch 587 team Is still 
pressing the loader with the St Joseph Branch 452 No. 2 team 
tomhrg up fast.

In the latest average records, Jakubisln of Branch 450 No. 2 
team is tops with a 188 26; X Frcho of the Branch 24 machine is 
No, 2 with a 185.21; J. Chcrvcnak Sr. of St. Joseph’s Branch 450 
No 1 team is No. 3 with a 183 2 3, F Koncval heads Branch 4 2 8 
with a 1806; G Buynak heads St Marlin’s Branch 202 with a 
176 7; G Hudak tops Branch 507 with a 180.6; A. Ondracek heads 
St. Andrew’s Branch 530 with 173.85; M. Lawrence lops St. Ladtslas 
Branch 12 wilh a 17126; C Hripko tops St Michaels Branch 494 
with 166 7; A Podsedly leads St. Francis with a 160.12

McKeesport. Pa Branch 276 Duckpin League. — Check’s arc on 
the inside with but a few weeks of bowling left in (he first round. 
Sigmund's are in the No 2 spot M .Mima hit the jackpot last week 
with a 190 single game and a 500 triple loss

Branch 831 House Duckpin League. — The Tigers lead the second 
place Bears team by a margin of eight wins at the conclusion of the 

November 30 league games. This is a very commanding load if the 
league is bowling by rounds

Catholic Sokol League — The Van Kula Branch 78! team is 
in the No. 2 spot in the local Catholic Sokol League. Branch 743 
entry is in the No 7 «pot and the Branch 761 Goebel team is in the 
No. 3 spot Still a chance for one of the Jednota entries to jump to 
the top of the league heap

Akron Ohio tenpinncr> — Team No. 4 is still on lop In Hus 
fix leam league, although things are pretty hot for them. The 
eague race is very even as tho No. 2 team is continuing to sur-j

OTHER DOWLING CHATTER

Eastern Pennsylvania Jednota 
Bowling League STRIKES & SPARES

EGYPT EMERGES FROM CEL­
LAR IN MAJOR LEAGUE — 
BETHLEHEM BESTS CATASAU­

QUA — GENOVESE TOPS 
WEEKLY TOSSERS

Egypt Brandi 796 lenpinn'ers 
after weeks of hoping for some 
hangup scores finally left the cel 
hr as they scored all three games 
against the Allentown No. 1 ma 
cbinc in the November 9 games. 
Tills may be a real start for the 
lop. Ballas and Yadush with 
scores of 589 and 554, respective’ 
ly. ted the way for the winners, 
who chalked up I heir best three 
game score in over two years Be- 
rosh, Matsco and Ryba did best 
for the vanquished.

Bethlehem continued to hold 
the league tend ns they dumped 
the Catasauqua team in two of 
three November D tilts. Catasauqua 
salvaged the final game as Sol­
tis finished up strong while Bol- 
car faltered. One pin was the mar 
gin in the final gams. Soltis was 
top man in ibis scries wilh i 557. 
Holcar was front man for the 
Bethlehem squad.

Cementon Branch 470 tenpin 
busters stayed in a tic for the No. 
2 spot with the Catasauqua.men by 
outdistancing the Allentown No. 
2 squad in the first two gomes 
of their scheduled November 9 
seL "Stanch” Genovese did the 
mos! of the log splitting, hitting 
for a 577 triple score £ Bankoš 
was top aide. Pributa hoisted the 
lop set for the one game winners.

Over in the Minor circuit of the 
E P. J. B- L , it was the same 
old story. Allentown steam rolled 
over the opposition, this time it 
was Catasauqua. The games were 
rough but the Allentown machine' 
was superb Catasauqua's McGee 
was leader in the match with a 
548 three game swing Schcircr 
with 532 ted the winners He was 
followed by Stupak. Clinese and 
Snperka

In a battle of township rivals, 
the Cemehlon Fifth Warders 
clipped the cellar dwelling Egypt 
five in all three November 9th 
games. E^Madaya and “Lefty’* Se- 
dora were pitching high for the 
winners SomLshka in the leadoff 
spot hit best for Egypt.

Allentown has an 8 game lead 
in the Minor League, white Betli 
lehem leads Catasauqua and Ce 
mentor by three contests

A VERY MERRY CHRISTMAS AM) A MOST 

HAPPY AND PROSPEROUS NEW YEAR TO ALL 

READERS OF THE SPORTS PAGE.

YOUR ATHLETIC DIRECTOR.

The Bannister, Michigan Bran 
721 tenpin loop has heconm-a re­
ality according to informa 110^5- 
ccivcd from Sieve Fabus. mana 
ger of the newly organized loop 
The league checked in on the cur 
rem season September Hth^Team 
No. 1 scored the odd game over 
Team No. 2 in the opener. L Fa 
bus topped Team No 1. Beno ted 
Team No 2. TNm No. 4 scored 
Iwo over Team No. 3 Chmiko 
lopped Team No. 4 and A. Hatta 
scored a 517 to top bis team

Team No. 3 scored a sweep over 
Team No. I in the September* 28 
schedule. J Fabus topped the win­
ners. L. Fabus lopped the losers. 
Team No. 2 scored two over Team 
No. 4 in close contests. A. Fabus 
topped the No 2 hoys S Fa 
bus topped the No. 4 team.

Team No. 2 bounced the boys 
of team No. 3 in the October 5 
gMuics as Beno and A. Fabus were 
high for the winner». Hatta of the 
losing No. 3 team hoisted a Wf 
lop set. Team No. 4 bested the 
No, I team in two of 3 October 
5 games. I, Fabus tupped the No. 
4 leam. L. Fabus hit a 505 set to 
pace to No. 1 squad.

Team No. 2 scored 2% points 
over Team No. 1 in the October 
12 games. The final game ended 
in a 936 tie. Team No. 1 scored 
the No 2 game. J. Kusnier lopped 
Iha No. 2. Batora topped No. 1

Team No 4 scored two games 
and total pins for three points 
over Team No, 3 in the October 
¡2 reported league games. X rahus 
topped Team No. 4 Custer topped 
Team No. 3-

TEAM NO. 2
Joe Beno 145 ¡27 139 411 
C. Gatecka 149 148 113 410 
A Fabus 137 125 132 324 
X Balora 103 125 146 374 
J Kusnier 158 115 154 427 
Handicap 252 242 252 735

Total 844 302 806 2702 
TEAM NO. 1

L Boeck 155 149 123 427 
M. Gafecko 139 174 1 94 507 
P. Chmiko 80 84 111 2 7 5 
E. Batora 130 174 147 451 
L. Fabus 169 134 120 423 
Handicap 241 241 241 7 23

Total 914 9 55 936 2806

TEAM NO. 3
D. Custer 160 122 148 4 30 
J. Sacik 128 118 98 3 44 
S. Slamka 135 112 100 357 
J. Fabus 158 137 133 428 
J. Ghcka 116 107 104 327 
IL.idicap 289 289 289 867

Tola] 936 885 672 2743 
TEAM NO. 4

J. Chmiko 139 120 148 407 
X Fabus 138 127 158 423 
T. Chayko 119 124 117 360 
J. Glucki 131 . 130 Ill 372 
8. Fabus 140 1U 142 393 
Handicap 2 85 285 285 855

Total 952 897 9 51 2810

Swccrtey 167 173 134 474
Billowitch 144 122 188 454
Pribuh , 186 173 178 537

Total 799 764 860 2423

"B" LEAGUE 
CEMENTON

E. Madaya 177 181 165 523
Biss 154 137 155 446
Nedorostek 171 192 117 480
E. Bankos Jr. 135 138 273
Scdora 167 190 143 505
X Maday# 120 120

Total 804 838 7 05 334 7
EGYPT

Somishka 166 143 114 423
W. Kuchera 126 130 139 395
Krynack 127 113 132 372
Panik Sr. 122 126 148 3 94
Blind 135' 137 117 389

Total ^^76 649 64 8 ¡9 73

McKeesport Branch 276
Ladies Duckpin League

SIGMUNDS BEST CHECK'S — 
A. BILL ROLLS TOPS

The second place Ed Sigmund 
femmes squad gained a notch 
in their quest for the top league 
spot by scoring the odd game over 
the league leading Checks in the 
November 13 contest*. Senko and 
P Mima paved the way for the 
Sigmunds Majewski and Allen 
checked in with tops for the 
Checks in this dote league tilt.

A. Bill hit the ducks (or a 430 
top weekly set and XL Mima came 
ia with a neat 418 set but the 
Minnicks were only able to take 
one from the Wargovieh Medics. 
The one game winners scored the 
first by 143 pins and totals by 
102. Bon and Kasyan topped the 
Wargovichs-

Branch 276 officers picked up 
some prestige as they whipped 
the Pubs in two of three Novem­
ber 13 games. Perrotta and Go 
duls were tops for the two gam­
ers. Stash and Mihalic were Pubs 
loading ladies.

A. Lasnak and M Horbaly hold 
the reins for the Kerpec Lawyers 
as they jostled the Ryan Florists 
in two of three games after show­
ing a weak start Horn and Man 
della were looking their best tor 
the. Ryans.

"A" LEAGUE
ALLENTOWN

Ryba 17 2 163 173 508
Joe Ockovsky 188 136 169 493
Bcrosh 17 5 1S9 189 5 3 3
Matsco 167 172 178 517
Blind 14 6 140 152 438

Total 838 780 861 2489
EGYPT

Yadush 195 151 208 554
T. Hudak 176 144 156 478
S. Kuchera 175 140 152 467
Ballas 183 2 04 182 5 69
Bitous 146 145 182 4 73

Total 875 784 88a 2539
CATASAUQUA

Bakes 163 151 285 519
Pramik 160 133 202 495
Malika 151 HO 126 417
Iter aka I 171 171 159 495
Soltis 193 173 191 557

Total 838 768 880 2486
BETHLEHEM

Kopas 17 5 ¡32 174 481
E Bolear 177 166 202 54 5
Kacmprcik 168 169 180 517
X Baran 16 2 197 177 536
J. Bolear 17 7 141 ¡46 464

Total 859 805 879 254 3
CEMENTON

S. Bankos 173 173 ¡34 480
Genovese 165 213 ¡99 5771
A.Madaya 147 194 158 4 991
E. Bankos Sr. 183 178 184 545
Kush 154 ¡49 ¡57 460

Total 822 807 832 2561
ALLENTOWN

Mazza 17 3 150 170 493
Pavlachka ¡2 9 ¡46 190 465

SIGMUNDS
II. Fenske 78 91 75 244
D. Lettieri ¡27 115 115 357
D Senko 131 M2 114 387
D. Kramchak 96 70 120 286
P. Mima 103 136 122 366

Total 540 554 546 164 0 
CHECKS

E. Emcrl 63 93 93 249
W. Ropar 8 6 126 128 340
M. Kbnjk 103 102 97 302
A Majewski 155 134 98 367
A Alten JI4 112 122 348

Total 521 567 538 1625
WARGOVICHS

B. Katehur 91 68 152 311
Dummy 92 92 92 275
V. Kasyan 115 137 107 359
B Hornak 83 96 84 263
D Bogi 118 134 155 407

Total 499 527 390 1616

prise. D. Ketch of Ihc No. I team posted Ihe top weekly sot In the 
league's December 1 games.

Donora. Pa — Even ihc mighty can be taken This was proved 
last week as the Durkay’s grabbed two of three from the league 
leading Kuma mixed outfit The Kuma's- still have a pretty fair load.

Pori Vue Ladies Duckpin League. — With only a few weekly 
sets remaining, the Sirotnak’n seem to bo the team for Ihe first round 
laurels. Babyak topped the contestants in the December 3 schedule 
of games

Cleveland, Ohio. — Your Director of Athletic Activities served 
as RIC at tho annual banquet of the Benedictine gridders. It was 
a distinguished pleasure to me. Budd Kerr. All-American at Notre 
Dante and present coach al Dayton University, was the main speaker. 
The school deserves top credit for the fine program of appreciation 
put on for the foolball team

Warrensville, Ohio. — Your Director of Athletic Activities also 
had ihe privilege to be present at a meeting of ihe newly organised 
Branch 832 This new branch, judging from all indications, will 
grow in size along With the tops in time.

Brother Andrew IJarchar. organizer for the F C. S. U from 
Bentleyville, Pa., was the organizer of this branch and BL 0 Branch 
625. He was present al Hita meeting overseeing its operations. Bro­
ther Rarehar deserves top credit for the work that ha is doing for 
ths Jednota. I

Barberton. Ohio — Branch 425 is behind a program to furnish 
sports activities for their youth Their program which operates 
weekly, gives ihe fathers a chance to mix it up with their sons. 
The program is moving along fine.

Minnicks
B Tobias 102 72 119 294
E. Lyons 51 60 59 no
A Bill 185 114 131 430
S. Fillipsie 129 91 122 3 4 2
M- Mima 153 140 125 418
Dummy 78 73 78 234

Total 648 495 3 75 1718
BRANCH 276 OFFICERS

A. GodoJa HO 96 III 317
M. PoUnko ÍH |05 8 4 283
L Katcbur 98 73 115 286
M. Penotta 1M 165' 132 405
Dummy ]21 121 121 363

Total 5 31 560 563 1554
PUBS

Dummy ' 78 78 7S 234
B. MBulic 130 91 I« 335
L Popik 112 98 95 305
L. Reitz 92 7 7 102 271
H. Stash 116 109 173 398

Total 528 453 592 1573
KERPECS

Dummy X 108 ’08 103 324
M. Horbaly 85 113 126 324
M Condone 55 93 107 251
C. Dzurko 83 118 74 275
A. Lasnak 88 114 148 350

Total 419 >42 56 3 15 2 4 
RYANS

A Kelly 80 88 S3 251
B. Hom 80 ¡14 122 316
M. Snyder 9 8 81 117 396
A Handelte 95 96 13 3 329
E. Kadar 97 78 77 252

Total 450 457 537 1444

Detroit Slovak Catholic Sokol
League

GOEBELS IN NO, 2 SPOT — VAN 
KULAS IN NO. 3 — JAX BAR 

IN NO. 4 POSITION
Gaebels Branch 781 tenpin 

team scored but one win over the 
fir., place Easttown Clothes but 
they held on to the No 2 spot 
in the local Catholic Sokol League. 
Homan was tops for the Jednota 
men in this contest.

The Von Kula Branch 781 ma­
chine in this league scored tour 
points over the Sokols and jumped 
into the No. 3 position. Porzoadek 
was the lodge leader with a 534 
scl Kovacik topped the Sokols.

Jar Bar Branch 743 team lost 
three points to Ihe Van Dyke Park 
Bar squad in the November 10 
league contest. Batchik and J 
Check!« kd Ihc Jcdnola men to 
their second game win Chunlk 
topped Van Dykes

EASTTOWN CLOTHES
A. Kovalcik 164 165 165 494
D. Sticher 2 04 165 308 577
S. Zetenak 191 195 138 524
A. Karaite 180 146 1 96 522
W. Skribniak 159 1 89 171 519

Total 898 850 878 2626
GOEBELS

H- Hardy 156 153 148 457
B Likavec 119 19 2 186 4 9 7
A Bardy 164 150 184 49 8
A. Zorieak 222 179 179 580
A. Raman ¡84 168 185 537
Handicap 4 4 4 12

Total . 849 8 46 886 2581 
VAN KULAS

R. CiSarski J 35 135 17 5 5 0 5 
J Markovich 136 174 138 448 
J Lukatch 114 171 156 441
H. Porzondek 18 0 ¡ 84 170 534
M. Lukateh 180 188 141 589
Handicap 70 70 70 210

Total 875 922 850 2647
SOKOLS

W. Mullins 173 ¡68 III 452
B Mullins 143 157 131 431
IL Scott 163 174 175 512
S Kovacik 187 205 188 580
F Gasser 147 149 I7S 474
Handicap 25 25 25 75

Total 838 878 SOB 2524
JAX BAR

T. Krempasky 15 9 120 110 389 
fltimarrik 164 13 5 ¡44 434

E. Jozwiak 141 17.1 115 429
N Batehik 161 172 136 469
.1 Checklc 155 181 132 468
Handicap 74 74 74 222

Total 854 ^55 811 2520
VAN DYKE PARK BAR

P. Churilla ¡82 163 174 519
8. Malaga 142 127 157 426
C Hall 141 141 141 423
A Lipinski H8 Hl 154 383
M Fuddle 146 136 176 453
Handicap 128 128 128 33-1

Total 857 806 930 2593

Youngstown, Ohio District 
Tenpin League

HENRY'S UPTOWN JEWELERS 
ENJOY ONE POINT LEAD GOING 

INTO ROUND FINALS

With Ihc leagued first round 
drawing to a conclusion, the Hen- 
rys Uptown Jewelers lead by a 
point over the Army and Navy 
Garrison and two points over 
Poling and Bacon and Hqjnforks

The Jewelers scored three points 
over the Al Wagner Motors after 
dropping the November 23 opener 
Baksa and Bialik were top Jewel 
er* Rich Siman scorched the ma­
ples for n 4“9 top Wagner score.

Hamrock Insurance Tram pot 
three marks from Lansingville 
in Die November 23 games. S. Ho- 
dos wa? the lop insurance ni.m 
J. Hudran topped LanshigviHc who 
hut ihc opener via ihe forfeit 
route.

Ri pc I sky Builders came from 
ihcir low position co take three 
marks from Ihc Poling and Bacon 
team. Ambrose Drapcho was from 
ing for Ihc Builders. J Muror 
hoisted a 565 top set for the Pol­
ing and Bacon wen

E. J. Barons in the bottom posi­
tion got three marks over the 
Struthers team in (he November 
23 games. Ed Onderko was the 
front man for the three point 
winners V Semnnik was in Ihc 
top spot for the Strut hors team

Itasclton registered throe points 
over ihc favored Army and Navy 
Garrison 278 squad in Ihe No 
vein her 23 contests S Schrieber 
and .1 Rudy were pitching high for 
Ihe Aase (ion feprLSvnta lives. John 
and Vai Granchie along with W 
Smrek hit 590 plus sots for the 
one point winners

HAMROCK INSURANCE
T. Bábik 131 IM 324
R. Baytos 142- 129 271
C. HLbovy 180 189 369 
J Hodos 131 131
S Hodos 156 ¡4 9 168 473 
J Niro* s 143 114 257 
A l ; ?'-insky 138 154 121 413

Total 699 738 806 2238

SPECIAL NOTICE TO ALL JEDNOTA MEN TENPIN BOWLERS

All Jednota tenpin bowling members in all Jednota areas 
desiring to have the Fifth annual Jednota men’s tournament, 
should send their request immediately to the Director of Athletic 
Activities. Frank P Semancik. 10111 Goy Avenue, Cleveland 5 O

When mailing in request, please furnish the following inter 
malion: Number ®f alleys available for the Last Saturday and 
Sunday of April and the first Saturday and Sunday of May 1958. 
If needed, also the second Saturday and Sunday of May. 1958

Housing accomodations — ratm.
Prospective entries in immediate surrounding areas.
Prospective consideration from alley owners or operators
Prospective social meeting place ter bowlers.
The final consideration will also take to account the pro 

spectire toed committee, ahich will assume responsibility in the 
operation of the tournament.

Please Note: — In a short time the tournament committee 
will bold a meeting for the purpose of organizing the fifth an 
nual men's tenpin tournament. Although the season is quite 
young, we must make definite preparations in advance to in­
sure complete success.

Director of Athletic Activities.

SPECIAL NOTICE TO BRANCHES PROMOTING 
SPORTS ACTIVITIES

The Jednota Membership Committee has cone on record to 
give special considers!kKiJto all branches that promote sports.

Resardless of wbai spirts activity 3 branch may promote 
whether It be baseball football basketbalL bowling or any 
other activity the branch during the period from September 1 
to December 31 1958 will reecho special consideration tn the 
form of points which will mean cash for new members bronchi 
into the Jednota in the Senior or Junior Orders.

Please note that this premium will be given for sports 
activities only, which Is the folowtngi «

For 10 points_______S 15W
For 15 points_______ 30 00
Fur 20 points___ ____ 40 00
For 25 points------------  50 00

For 30 points_______5 60 00
For 35 points .M—M. 7000
For 40 points_______ 60 00
For 50 points .™_— 103 00

The above inducements should bring added cash to all teams 
which make a special effort in rigntaE new membership How 
about iL members sports promoters'’
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K "OZNÁMENIAM" BOČNÝCH SCHÔDZOK ČÍSEL 
PRVEJ KAT SLOV JEDNOTY 

Aby sme oemuseU^riVkaždoi^ o»»ápwhj" stále ^ to .late 
opakoval, njKizoráujeii^ýsctkvcb <fcnarrt;>5jlš^rôé*ro-5t3ió<l 1̂. 
ku svojho spolku kaž^^edeďmš « dostavil v nŕčenv čm > 
hodinu do miestností kde sa odbavujú schôdzky, ak mu v tom 
nemoc, práca alebo vzdialenosť neprekážalo, ináč podlieha 
pokute predpísanej Stanovami R. J., alebo domácimi pravidla 
ml spolku. Členovia, ktorí sú od idla spolku vzdialení na viac, 
ako 15 miT. podľa stanov majú si vybral priestupná listinu k 
najbližšiemu číslu. Každý člen na ročnej schôdzke má vyrov­
nať svoje podlžnosti do spolku Členovia, ktorí za dva mesiace 
neplatia príspevky, nie sú oprávnení, na podpory chorých a 
môžu podľa stanov byt vylúčení, pofažne z členstva suspen­
dovaní A spolok má právo takým členom, ktorí sú pozadu s 
platením príspevkov, odoprieť podporu v prípade ich ocho­
renia

A tiež je žiaducne, aby každý člen, keď sa presťahuje, 
/.menu svojej adresy poslal alebo oznámil príslušnému spol­
kovému úradníkovi, menovite nech tak zrohi na ročnej schôdz­
ke- Spolok ma mať správny adresár svojich členov. Na roč­
ných schôdzkach prerokúvajú sa vážne veci a volia sa úrad 
nie) na budúci rok. Úradníci podávajú správy o svojej činno 
sti. o finančnom i mravnom stave spolku.

ROČNÉ SCHÔDZKY
Číslo 1 v Cleveland, O. — 

21. decembra o 2 hodine po­
poludní'. — Alojz Štefanck.1 
zapisovateľ.

Číslo 2 v N. S. Pittsburgh., 
Pa. Schôdzka je preložená 
na 21. decembra. Bude v škol-| 
skej hale sv. Gabriela. Prí­
spevky aa začnú vyberať o l. 
hod. popoludní a o 2.30 hod. 
sa otvorí ročná schôdzka. Po 
schôdzke budeme mať zákus­
ky a občerstvenie. - Andrej 
Holovani^n. predseda.

Číslo -I v Pittsburgh, Pa. — 
14. decembra o 2. hodine po­
poludní v kostolnej hale sv. 
Alžbety. — Ján W Cabalik. 
zapisovateľ. ,

C. 25 v Vonngstonn, Ohio. 
— 21. decembra v pravom 
čase a v tej istej miestnosti. 
Po schôdzke zákusky a ob­
čerstvenie. — Jozef Yavorský, 
predseda: Martin Muránsky, 
zapisovateľ.

Číslo 28 v Bonne Torre. Mo. 
— 21. decembra. Starý’ úrad, 
čo pracuje už dlhé roky, by 
radšej už poučiť nový úrad. 
— Michal Florián, účtovník.

Číslo 37 v Kingston. Pa. — 
28. decembra o 2. hod. popo­
ludní. Tiež aj M. O. č. 299. Po 
schôdzke bude občerstvenie a 
zákusky. — Ján Yučko, účt.

Číslo 44 KJ a A 75 MO v 
New York, N. Y. — 20. de­
cembra o 8. hod. večer v kos­
tolnej hale sv- Alžbety. Môže­
te si kúpiť jednotáraky kalen­
dár. Tiež budeme mat malé 
občerstvenie. —- Michal Hu- 
dák. zapisovateľ.

Číslo 55 vo Philadelphia, 
ľa. — 28. decembra o 2. hod. 
popoludní v Slovenskej Národ­
nej uBdove na 510-512 Fair- 
mont Ave. — Andrej Lacko, 
zapisovateľ.

Cítilo 85 v Jessup, Pq. — 
21. decembra o 2. hodina-po­
poludní v škole sv. Michala. 
— Jozef Janinek, účtovník.

Úislo86 v ML Plensant. ľa- 
— 21.Mecenibra, Týka sa i ro­
dičov. ktafi majú dietky v 
MO. .Po schôdzke bude občer­
stvenie. —. Andrej Šefčik, zap.

Číslo 89 v Mihraukee. Wb- 
— 21. decembra v Slovensko- 
Americkom Dome. 3116 W. 
North Ave. o 2.30 hod. popo­
ludní. Po schôdzke budeme 
mať zákusky a občerstvenie. 
— Alex Filo, zapisovateľ

Číslo 96 v Carrolltown, Pa, 
— 21. decembra, tojest tretiu 
nedeľu. — Juraj Kánik, po­
kladník.

Číslo 112 v Mahanoy City, 
«a. — 28. decembra o 1. hod. 
popoludní pod kostolom Pan­
ny Márie — Andrej J. Šen- 
glár. predseda.

Číslo 124 v South ľ ork, Pa. 
— 21. decembra o 2. hod. po­
poludní v Slovák Citizens 
Club Halí. — Ján Yasenovský.

Číslo 141 v Hazlcton, Pa. — 
21. decembra v hale Najav. 
Trojice na North Wyoming 
Ulici o 1. hodine popoludní. — 
Ján Marcinko. účtovník.

CisIoJ48 v So. Chicago, IU. 
— V sobotu 20. decembra o 
J. hod. večer v hale pod číslom 
9129 Burley Ave. pod kosto­
lom sv. Jána Krotiteľa. Po 
schôdzke bude občerstvenie. 
— Pavel Kováč, predseda

Číslo 152 v ťnientown. ľa J 
— 21. decembra o l.'hod. po­
poludní. Po schôdzke-budeme 
mať zákusky a občerstvenie. 
Kalendáre už mame, (.'radnici ।

spolku sv. Vendelíne prajú 
všetkým členom a priateľom 
veselé Vianoce a blažený a po­
žehnaný Nový' rok 1959 — 
Tomáš J Kráľovič, zap.

Číslo 168 v Joliet. III. — 28. 
decembra pod slovenským ko­
stolom sv. Cyrila a Metóda na 
Landau Ave. o 1.30 hod. po­
poludní. Kto chce kalendár, 
môže ho dostať na schôdzke. 
Po schôdzke budeme mať ma­
lé občerstvenie. — Jún Gro- 
moš, zapisovateľ.

Číslo 165 v Erie, Pa. — 21. 
decembra u 1. hod popoludní. 
Rozdajú sa kalendáre prítom­
ným členom. — Štefan Kalí* 
voda, zapisovateľ.

Číslo 166 MOKJ vo Van- 
ilergrift, Pa. — 31. decembra 
o 1. hod. popoludní pod slo­
venským kostolom na E. Van- 
dergrift. ľa. Decembrový roz­
počet bude odpustený pre 
každého člena, ktorý- je vyše 
roka členom ŕ. 166 MOKJ. 
— Albert J. Dudzik, starosta.

číslo 173 vo Wlkcs-Barre, 
ľa. — 21. decembra v škole 
Božského Srdca o 1. hod. po­
poludní — Ján S. Ungvársky. 
zapisovateľ.

C. 185 v N. S. Pittsburgh, 
Pa. — 21. decemora o 2. hod. 
popoludní pod kostolom bv. 
Gabriela na N. S. Pittsburgh. 
Po schôdzke budeme mať zá­
kusky a občerstvenie v novom 
Slovenskom Dome. — Jozef 
Demjan, predseda ; - :

C. 232 v Swoyerville (Malt- 
by), Pa. — 4. januára 1959 o 
pol. ih-hod popoludní v spol­
kovej miestnosti pod kosto­
lom Najav. Trojice, Hugres 
St. Program musíme uskutoč­
niť. keď máme mať našu mlá­
dež aspoň raz do roka v kos­
tole na patróna spolku. Už pac 
razy sme chystali výlet do 
Middletown, aby naša mládež 
videla, čo siroBy KJ majú a 
ako tam žijú. Prajem celému 
členstvu veselé a blažené Via­
noce a požehnaný NoVýrok. 
— Ján Sal a ta. predseda a sta­
rosta.

Cislo 249 vo Van Meter. Pa. 
— 21. decembra o 2. hod. po­
poludní u brata Jána Štefana 
st. vo Wick Haven, Pa. — Ján 
Stofan st. zapisovateľ.

Číslo 252 v Brownsville, Pa. 
— 21. deCembra .o 2. hodine 
popoludní, — Andrej Koynok. 
účtovník. * •

Číslo 259 v Strutliers. Ohlo.- 
— 21. decembra o 2. hod. po­
poludní pod kostolom. — Jo­
zef J. Sedlačko, zapisovateľ.

Číslo 260 v Youngstown 
(HazeHon), Ohio. — 21. de­
cembra o 2. hod. popoludní v 
osadnej miestnosti na Hazel- 
tinc Ave. Budú sa rozdávať 
kalendáre Jednota. Po schôdz­
ke budú zákusky a občerstve­
nie za malý popiatok. — An­
drej Malák. účtovník.

Číslo 323 ť Smock. ľ». —• 
4. januára 1959. Po schôdzke 
budú zákusky a občerstvenie. 
— Martin A. Lengváraky.

C. 326 v New Philadelphia, 
Pa. — 4. januára 1959 o 1.30 
hod. popoludní pod & 155 Val- 
ley Street — Žofia Matláko- 
rá. tajomníčka.

Číslo 327 v Potlstown. Pa- 
— 21. decembra v kostolnej 
hale. — Ján Psota, účtovník.

Číslu 330 i TacOma, Wasb. 
- 21. decembra o 2. hodine 

"inoludní pod 'wstolom sv.
"fa Stratili sme dvoch ú- 

radnikov, brata Andrej Hre-,

-hu. zakladateľí nlB^čísla a 
zástupcu^ spolkového majet­
ku; zon3K 25. októbra. Brat 
Matěj' Andřaško bol dlhé ro- 
"ky predsedom; zomrel 7..no­
vembra. — Michal Sa bol, wp.

Číslo 333. v Grxssflat, Pa. 
£^21. decembra o L hodine 
popoludní. — Ján Danko, účt 
^Cislo 344 v St. Louis, Mo. 
— 21. decembra o 1. hodine 
popoludní pri slovenskej o- 
sade na 9. ulici a Soulard. Ale 
ak členovia sa nedostavíte na 
schôdzku a úrad si nezvolíte, 
tak sme sa uzniesli na trištvr- 
teročnej schôdzke, že budeme 
žiadať hlavný úrad pripojiť sa 
k číslu 109 KJ. Po schôdzke 
budeme mať občerstvenie. — 
Juraj Toth. účtovník.

Číslo 364 M. O. »’ New York, 
N. Y. —20. decembra v hale 
sv. Jána Nep.. 106 E. 67th St., 
o 7.30 hodine večer. Priveďte 
nových, vaše dietky, vašich 
dietok dietky, priateľov a zná­
mych. — Ján Bendík, starosta

Číslo 366 v StocktOn. Pa. 
— 21. decembra o 2. hod. po­
poludní v dome Michala Pa- 
ranica. — Juraj K. Lutský.

Číslo 367 vo Fairchancc, Pa. 
—. 21. decembra o 1. hod. po­
poludní Bude občerstvenie a 
zákusky. — Jozef Baránekľ 
zapisovateľ.

Čislo 368 v Ashley. Pa. — 
V nedeľu 4. januára 1959 o 2. 
hodine popoludní pod kosto­
lom. Po schôdzke budeme mať 
zákusky a občerstvenie. Juraj 
Gich. účtovník.

Číslo 376 v Srbenectady. N- 
V — 28. decembra o 11. hod. 
ráho v hale sv. Cyrila a Me­
tóda. 1430 Congress St. — 
Andrej Dvorščák, zapisovateľ.

Čislo 380 v Canonshurg, Pa. 
— 28. decembra r Slovenskom 
Dome na Iron St. o 2. hod. po­
poludní. Vianočné party pre 
dietky bude 21. decembra o 
6. hodine večer v Slovenskom 
Klube. Iron Street — Michal 
Graytok, účtovník.

číslo 381 v Jersey City. N. 
J. — 20. decembra o 7. hod. 
večer v školskej miestnosti, 

i Po schôdzke budú zákusky a 
občerstvenie. — Jozef J. Bi- 
ličko. pokladník.

číslo 393 v Hannastown, 
! ľa. — 4. januára. 1959 vo Fire- 
man Hallc o 2. hod. popolu­
dní. Ja som predsedom 28 ro; 
liov, teda je čas. aby sme zvo­
lili už raz z tých mladších na 
úrad. — Jozef Sima st.. pred­
seda.

číslo 398 v Cleveland, O. — 
21. decembra o 130 hod. po­
poludní v školskej miestnosti 
ísa Aetna Rd. Po schôdzke bu­
dú zákusky a občerstvenie. — 
Ján M. Kornuc, zapisovateľ.

Číslo 401 v East Vander- 
grift, Pa, — 21. decembra o 
1. hod. popoludní pod kosto­
lom Najsv. Trojice na East 
Vandergrift, Pa. Po schôdzke 
budeme mať občerstvenie a 
zákusky. — Anu. F. Pojedi- 
nec, zapisovateľ.

číslo 410 v Uniontown. Pa. 
— 21. decembra zaraz po o- 
statnej bv. omši pod kostolom 
Panny Márie. Vyzývam mla­
dých členov, príďte, zvolíme 
vás do úradu, lebo musíte u- 
znať, že máte pár starých v 
úrade, čo si už žiadajú odísť 
na odpočinok. Spolok sa po­
stará □ pohostenie. — J. M. 
Germán, predseda.

Čislo'419 vo Wilkes-Rarre, 
Pa. — V nedeľu 21. decembra 
o ľ. hod. popoludní v školskej 
miestnosti. — Štefan Gašpar, 
predseda.

Číslo 454 v Clairton, Pa. — 
21. decembra o 2. hod. popolu­
dní pod kostolom. Po schôdz­
ke bude malé občerstvenie. — 
Michal Estok. zapisovateľ.

Číslo 471 v Neffs, Ohlo. — 
21 decembra. Prosím, aby ste 
aspoň raz v roku prišli na 
schôdzku. A tí, čo dlhujú, aby 
svoje dlhy vyrovnali — Ste- 

* fan Halický, účtovník.
Čislo 472 v Belie Valley, O. 

— 21. decembra. — Michal 
Mizik. účtovník.

Číslo 480 v Cudahy. Wis. — 
26. decembra v osadnej miest­
nosti na Swift a Holmes Ave. 

■ 2.30 hod. popoludní po po­
žehnaní, Po schôdzke budeme 
nať svoje ročné party’. O zá­

kusky a občerstvenie sa po- 
■'-ó úrad. — Ján P. B-'•n-”-

• • wateľ
j Č. 522 vo Westfieíd, Maša.

— 21. decembra o 2. hod. po­
poludní v Slovenskej Budove, 
51 East Síl ver St. — Jozef 
Krčmárik. účtovník.

Číslo 545 v Leckrone,' Pa. 
— 21. decembra v osadnej 
škole. Budú zákusky a ob­
čerstvenie. — Andrej Segi- 
nak, zapisovateľ.

Čislo 582 v Yukon, Pa. — 
28. decembra o 1. hod. popo­
ludní. Niektorí dlhujú šesť až 
osem .mesiacov.- Po schôdzke 
budú zákusky. — Zapisovateľ.

Čisto 584 v Detrolt, Midi. 
— 21. decembra o 2. hod. po­
poludní v osadnej miestnosti 
sv. Andreja a Benedikta. 2400 
S. Beatricc. cor. Downlng. 
Rozhodneme, či naše čislo bu­
de brať účasť na Jednotár- 
skom Dni v r. 1959 a či naše 
čislo budax^yovať 50 rokov 
svojho äIÓRjúb. 31. januára 
1959. — Karol Ňemčok, účt

Číslo 586 v Radne, Wis. — 
21. decembra o 7; hodine ve­
čer. Naše číslo bude sláviť 50- 
ročné jubileum. Na ročnej 
schôdzke sa odhlasuje, ktorý 
mesiac bude oslava. — Anton 
Galia, zapisovateľ.

č. 595 v Muskegon Heiglits. 
'lieh. — 21. decembra o 2. 
hodine popoludní. — Štefan 
Mitier, zapisovateľ.

C. 591 v Chicago Heights. 
111. — 28 decembra v osadnej 
miestnosti na 25. a Butler. 
Náš spolok na budúci rok bu­
le 50ročný. Preto naši členo­
via sú žiadaní, aby podali ná­
vrhy. podľa-ktorých schôdzka 
udobri zostaviť program osla­
vy 50 rokov jestvovania náš­
ho spolku. Náš spolok má čle­
nov. čo dlhší čas sú chorí, tiež 
sa odobrali od nás sestra Alž­
beta Gercgová a brat Ján 
Koch, tiež ro vysokom veku 
-konal na srdcovú vadu. Po 
vybavení všetkých otázok bu­
dú zákusky a občerstvenie. — 

’Stefan Kostka, zapisovateľ.,
Čislo 603 v Oakdale, Pa. — 

21. decembra o 2. hod. popo­
ludní. — Jozef Tropck.

Číslo 615 v Detrolt. Mích. — 
21. decembra presne o 1. hod. 
nopoludni v osadnej miestno­
sti‘pod kostolom Sv. Cyrila a 
Metóda. Po schôdzke sa spo-
H-nc zabavíme zákuskami ,ä 

občerstvením. — Valentín J. 
Mošš, zapisovateľ.

Číslo 617 v Uniontown. ľa. 
— 21. decembra v školskej 
miestnosti. Budeme mať nové; 

; kalendáre, teda príďte ich ob­
jednať od spolku, ľo schôdz­
ke budenie mať zákusky a ob-: 

. cerstvcnie — Juraj Virosko, 
! zapisovateľ.

Číslo 618 v Munhall. Pa. — I 
28. decembra o 2. hod. popo­
ludní v kostolnej hale. Po 
schôdzke budeme mať zákus­
ky. — Andrej Sleva, zap.’ 

। Číslo 619 v Johustowa. Pa. 
- 21 decembra zaraz po'sv. 
omsX slúženej o 10. hod rá- 

1 no. Neprítomní členovia ne- 
' môžu byť zvolení ani voliť ne- 
I môžu, preto dostavte sa všet­
ci. — Jozef Palus st., zap.

Čislo 635 v New Brighton. 
i Pa. — 21. decembra v hale za 
' starým kostolom, 3th Ave a 
?th Street, o 2. hod. popolu­
dní. Po schôdzke budú zákus­
ky a malé občerstvenie. — 
Viktor Kačo. predseda.

číslo 652 v Trenton. N. J. 
— 21. decembra o 4. hod. po­
poludní v Slovenskom .Dome 
na 565 Centre St. Poštové 
kartky tohto roku nebudeme 
posielať. Po schôdzke budú 
zákusky a občerstvenie. —. 
Jozef F. Čech, zapisovateľ.

čislo 673 v Chicago, III. — 
26. decembra o 8. hod. večer. 
Je to najdôležitejšia schôdzka 
v roku. Ani ten najschopnej­
ší a najsvedomitejši úrad ne­
môže toho mnoho vykonať, 
keď mu nedáte vašu bratskú 
kooperáciu, ktorá je potrebná, 
aby spolok mohol za terajších 
ťažkých pomerov svoju fra- 

i ternalistickú povinnosť konať, 
j Po schôdzke môže byť občer- 
। stvenie. — M. Šedivý, predse- 
Ida: A1 Juráček. zapisovateľ.

číslo 682 v Youngstown. O. 
— 21. decembra o 2. hod po­
poludní v auditóriu školy sv. 

'Cyrila a Metoda na Wood St. 
| — M. S. Krúpa, zapisovateľ. 
| Čislo 687 v Buffalo, N. Y.

- 2L decembra, hneď po veľ- 
.‘í sv. omši. — Michal Samoi.

■ euvalcľ
, Čislo 703 v Chicago. 111. —

28. decembra v Andrejkovej 
hale, 4250 W. lowa St. o 3. ho­
dine popoludní. — Frank Ko­
hút, predseda; Michal Vallo, 
zapisovateľ.

Číslo "09 V Cleveland, Ohio. 
— 21. decembra. Priveďte aj 
nových do nášho MO. Príďte 
na schôdzku, lebo starý úrad 
už nechce viacej zostať — Ján 
Futey. zapisovateľ.

C. 716 v New York. N. Y. 
— V sobotu 20. decembra o 
7.30 hod. večer v osadnej ha­
le sv. Jána Nepomuckého. Po 
schôdzke budeme mať občer­
stvenie a zákusky. — Michal 
M. Havaš. účtovník.

Číslo 726 v McKecsport. Pa. 
— 21. decembra v školskej 
miestnosti osady Najsv. Tro­
jice na 7. ulici o 2. hod popo­
ludní. Po schôdzke budú zá­
kusky a občerstvenie. — Ján 
Rusinko ml, zapisovateľ.

Číslo 729 vo Phillips. Wis. 
— 21. decembra po veľkej s v. 
omši oll. hod. ráno. —Stefan 
Stotka, predseda.

Číslo 731 v Yonngstown, O. 
— 28. decembra o 1. hodine 
popoludní. Po schôdzke bude­
me, mať zákusky a občerstve­
nie. V mene nášho spolku pra- 
*em hl. úradu a všetkým bra­
tom a sestrám KJ šťastlivý- a 
požehnaný Nový rok — Ján 
Planina, zapisovateľ.

Číslo 743 v Detrolt, Mích. 
— 21. decembra o 2. hod. po- 
-'Oludní pod kostolom sv. Cy­
rila a Metóda. Po schôdzke 
bude pohostenie. —. Ján Mi 
ahalička, zapisovateľ.

Číslo 774 v MerrilJ. Mích. 
— Tretii: nedeľu v mesiaci o 

2. hod. popoludní L j. 21. de­
cembra na farme br. Pavla 
šklbú. Merrill. Mích — Jozef 
Radoša. predseda.

číslo 777 v Beciford. O. —
21. decembra o 2. hodine 

nopoludní Budú sa rozdávať 
kalendáre a možno bude aj 
niečo iné. —^Michal Smriga, 
■¡spisovateľ.

Číslo 780 v Saginaw. Mich 
— 21. decembra O 1. hod. po- 
noludni na obvyklom mieste. 
Co sa týka mňa.,nášho účtov- 
ka. ja úradujem už vyše 30 
rokov, už, by som mal toho 
dosť, nech by zase mladší to 
zobrali Po schôdzke budeme 
mať občerstvenie a zákusky. 
- Pavel Pastcrnák. účtovník.

Číslo 781 v Montreal, Que., 
Cimada. — 28. decembra o 2. 
hod. popoludní v osadnej 
niestnosti na St. Denis a Ma­
rie Anne ulici Po' schôdzke 
budeme mať občerstvenie a 
zákusky. — Ján Jurkanin ml, 
predseda.

Číslo 789 vo Windsor, Ont., 
Canada. — 21. decembra bu­
dú sa rozdávať kalendáre.- O 
občerstvenie je postarané. — 
Jozef Jurásek, zapisovateľ. .

Číslo 810 KJ a č. 542 MO v 
Montreal, Can. —- 21. decem­
bra o 2. hod. popoludní v osad­
nej miestnosti.-— Ján Gulik 
ml., predseda.'- \

Číslo 820 v PaJmerton, Pa. 
— 4. januára 1959 o 4.30 hod. 
popoludní v katolíckej škole. 
243 Fafayette Ave. — Ján J. 
Kekalejčik. predseda.

Číslo 831 v Tarentum, Pa. 
— 21. decembra v miestnosti 
na 147 West 7th Ave. Príspev­
ky budeme vyberať od 1. ho­
diny. Schôdzka sa začne o 3. 
hod. — Jozef Gatíaľ, zap.

Či»lo 41 v Youkers, N. Y., 
žiada členov, aby si svoje prí­
spevky vyrovnali na decem­
brovej schôdzke, ktorá bude 
tretiu sobotu v mesiaci, 20. 
decembra. Nebude to ročná 
schôdzka, lebo ešte nemáme 
výkaz z banky. Naša ročná 
schôdzka bude až v januári. 
Na ročnú schôdzku dostanete 
poštovú kariku, a preto chce­
me, aby každý svoje príspev­
ky vyrovnal a potom vám ú- 
rad podá akurátnu zprávu za 
rok 1958. — M. Spodník. zap

Číslo 181 v United, Pa., o- 
znamuje svojim bratom a ses­
trám. ktorí majú deti v čísle 
92 MO. že úradnic. sa uzniesli 
dať vianočné darčeky deťom. 
Brat starosta Štefan Ungvár­
sky hn f p rozdá 21. decembra 
o 2. Irňdine popoludní v škol- 
■ kej hale pri osade sv Floriá­
na. — František Miženko, za­
pisovateľ.

Oznámenia

VIANOČNÁ ZBIERKA NA SIROTY V ÚSTAVE KJČíslo 308 v Youngstown. O., 
povoláva svoje členstvo na 
výročitú oslavu patróna spol­
ku Najsv. Mena Ježiš. V so­
botu 3. januára pojdeme na 
sv. spoveď a v nedeľu 4. ja­
nuára o 10. hodine pod sv. om­
šou, ktorá bude za živé, zo­
mrelé členstvo spolku, pristú­
pime ku sv. prijímaniu. TŮ istú 
nedeľu máme aj svoju riadnu 
schôdzku a budú sa vyberať 
aj príspevky. Príďte a obetuj­
te hodinku času, len vtedy sa 
niečo urobí, keď ste prítomní 
na schôdzke, a potom sa pri­
hovoriť v kruhu svojej rodi­
ny za KJ. priviesť ich. zapísať 
mladých. - Ján Fekete, preds.

číslo 336 MOKJ v Mtwke- 
gon Hclglits. Mleli., ide uspo­
riadať výročité vianočné ho­
dy (Christmas Party) v so­
botu dňa 20. decembra o 2. 
hodine popoludní v Tatra ha­
le. Úrad sa postará o filmový 
orogram a po programe sa 
dostaví i sv. Mikuláš, ktorý 
rozdá každému členovi, patria 
cemu do spolku sv. Alojza A 
136 MOKJ. darčeky. Úrad č. 
■?36 MO praje všetkým svo­
jim členom tnilostiplné, ra­
dostné a veselé vianočné svlat- 
‘:y a blažen'- a požehnaný No­
vý rok 1959. — Michal Skle­
nár. starosta č 336 MO.

číslo 716 v New York. N. 
V., oznamuje, že nášho patró­
na sv. Stefana mučeníka pri- 
nadá na piatok. Aj tento raz 
žiadame vás. aby ste pristú- 
uilt k sv. spovedi v sobotu 27. 
decembra a k sv. prijímaniu 
v nedeľu o 10. hod. ráno, ke­
dy sa chceme zúčastniť in cor- 
nore na sv. prijímaní. Sv. om­
ša bude za našich bratov a 
Tstry. živých i mŕtvych. — 
Michal M. Havaš účtovník.

Číslo 804 v UsmUton, Ont., 
Canaila, má svoju mesačnú 
schôdzku 21. decembra o 2. 
hodine popoludní. Prosím všet 
kých členovi nech si vyrov­
najú svoje členské do konca 
roku. Tiež prosíme, nech kaž­
dý, kto chce kalendár, príde 
na túto schôdzku. Kalendáre 
už máme Úradníci spolku sv. 
Jozefa prajú všetkým členom, 
oriateľom a priaznivcom ve- 
-elé a požehnané vianočiíé 
sviatky a šťastlivý Nový rok. 
— Frank Janáček, tajoťnnik.

JOZEF A TERÉZIA KOPČÁ-
KOVI SLÁVILI ZLATÉ 

JUBILEUM
(Dokončenie zo strany 3.)

ako aj do osadných nábožen­
ských spolkov Najsv; Ružen­
ca. sv. Dominika, Najsv. Me­
na atď. Najdeme ich vždy na 
bohoslužbách a pobožnostiach 
v kostole, ako i na zábavách 
a divadlách. Sú tu obľúbení 
pre ich úprimnosť, láskavosť 
a priateľstvo.

Zlité jubileum oslávili sv. 
omšou v kostole, kde prišli ich 
nriatelia a známi, aby sa s ni­
mi tešili. Dostalo sa im úprim­
ných blahoželaní najmä od 
miestneho duchovného, ndp. 
Msgr. Andreja J. Romanáka 
a kaplánov dp. Františka Bi- 
schoffa a dp. Jozefa Nemšá- 
ka. Potom mali hostinu ore 
priateľov a známych. Hoci 
trocha neskoro, blahoželáme 
im čo najsrdcčnejšic z príleži­
tosti Ich zlatého jubilea.’aby 
im milý Boh doprial dožiť sa 
aj diamantového jubilea. Daj 
to. Bože!                      Priateľ

KED CHCETE NAVŠTÍVIT RODINKU V KRAJ] 
stebo poslať

POTRAVINY — ŠATSTVO A PENAZNÉ ZÁSIELKY, 
obráťte sa aa nás

REPČÍK A MELA TRAVEL AGENCY
Reál Estato — Insurance — Notáry Public

One Van Cortland Park Ave., Vonkers. N. V-
Tel.: YO 8-1875 - IN 3 0957

Ján J. Yavorský, predseda
Ján B. Haasay, tajomník

Láskavé oznamujeme zástupcom čísel okresu Ma* 
honing a Shenango. že búde ročná schôdzka okresu' v 
sobotu večer, dňa 20- decembra, prv osade sv. Cyrila a 
Metóda v Youngstown, Ohio, na ktorú úctivé povolá­
vame každého zástupcu, ktorého poznámka sa týka. 
Sotva je potrebné spomínať, že schôdzka bude vážna. 
Nech si to každý povšimne a usiluje sa na nej zúčast­
niť. Zvlášť apelujeme na vzdialené čísla, ako Farrell, 
New Castle. Salem. Ohio, aby nás bol čim väčší počet, 
lebo len tak budeme môcť vyvoliť úrad na rok 1959 a vy­
baviť všetky otázky, ktoré schôdzke budú predložené. 
Do videnia!

Ročná schôdzka okresu Mahoning a Shenango

Ročná schôdzka okresu Rev. Ervín Gelhof 
v okolici Uniontown, Pa.

Týmto dávame na známosť všetkým číslam KJ a 
MO. patriacim do nášho okresu, že ročná schôdzka bu­
de v nedeľu 28. decembra 1958 v Jednota Klube. Bez 
pochyby bude to veľmi zaujímavá a veľmi dôležitá 
schôdzka.

Na tento deň o 11.45 ráno shromáždíme sa pod kos­
tolom. odkiaľ spoločne pojdeme do kostola Panny Má­
rie na sv omšu. Omša sa započne o 12. napoludnie, kto­
rú bude slúžiť dp. Fr. Blažíc a bude sa živých a mŕtvych 
členov okresu a KJ. Hneď po sv. omši spoločne pojděme 
do Jednota Klubu, kde budeme mať zákusky a občerstve­
nie. Okresná schôdzka sa započne okolo 2. hodiny po­
poludní.

Jozef Bendík, okr. predseda
Juraj Virosko, tajomník okresu

Ročná schôdzka okresu Msgr. Ján E. Rúra
Okres Msgr. Ján E. Rúra v New Jcrscy bude mať 

svoju ročnú schôdzku pri čísle 201 KJ a čislc 365 MO 
v Pcrth Amboy, 25. januára 1959.

Úradníci, zástupci, členovia a členky sú žiadaní 
prísť o 10.30 hodine ráno do školy Najsv. Trojice na 
Penn a Laurie ulici, odkiaľ pôjdeme in korpore na sv. 
omšu do kostola Najsv. Trojice. Omša bude za živých a 
mŕtvych členov.

Po sv. omši pojdeme spoločne do školy na obed. 
Ročná schôdzka sa začne hneď po obede. Zpráva z našej 
konvencie sa podá ako 1 úrad sa zvolí na rok 1959. Re­
zervácie na obed pošlite bratovi Joseph J. Roman, 544 
Laurie Street, Perth Amboy, N. J., najneskoršie do 18. 
januára 1959, aby -vedeli, na koľko sa prichystať.

 Ján J. Yenčík, predseda
                                          Jozef Jakubišin. tajomník ’

Potom v krátkej, ale ob­
sažnej reči Dr. Štefan Ma­
gura nabádal nás k obeta­
vostí za Ligu a k zachovaniu 
slovenského ducha. Za jeho 
pekné a úprimné slová ho prí­
tomní odmenili srdečným po; 
tleskom. Na zakľúôcnic ume 
mali malé občerstvenie, kto-: 
ré pripravili naše obetavé 
sestry: Ciľnerpvú.-UÄIarlino- 
vá. Bartošová -a Zboyóvská. 
Tento obnovený sbor ida'do 
nového roku plný plánov, vô­
le a nádeji. Nech mu v tom 
Pán Boli pomáha!

Gregor Ohreu, tajomník

sboru Pri predaji lístkov sa, 
zvlášť osvedčili sestry Cime- 
rová, Martinovi a Bartošova 
ako aj brat predseda Stefan ; 
Cirner st. Týmto sa sbor za­
istil, že na budúci kongres I 
nepojde s holou rukou.

Potom boli voľby a zvole­
ný boí nasledovný výbor: Dp 
Jozef A. Gajdošik, čestný 
predseda: Štefan Cirner st.. 
predseda; Ján F. Jánošík, 
podpredseda; Bernard F. Žil­
ka. pokladník; Gregor Chren, 
tajomník: členovia výboru: 
Michal Vargn. Michal Martin 
ml., Štefan Tkačík.

Vydarená ročná schôdzka 
35. sboru Slovenskej Ligy 

v Monessen, Pa.
V nedeľu dňa 30. novembra 

t. r. mal 35. sbor SLvA. Mo­
nessen, Pa„ ročnú schôdzku, 
na ktorú prišlo nad očakáva­
nie mnoho členov. Tento len 
pred nedávnom obnovený 
sbor dnes počíta 85 členov a 
na schôdzke sa zaviazalo 15 
členov získať po jednom, aby 
sme do konca roku dosiahli 
kýženej stovky. Brat predse­
da Stefan Cirner podal zprá­
vu o doterajšej činnosti sbo­
ru. Vyzdvihol hlavne, že sine 
v júli usporiadali úspešné ve­
rejné zhromaždenie, na kto­
rom nám rečnil jeden z naj­
lepších slovenských rečníkov 
Dr. Jozef Paučo Verejne sa 
'oďakoval fabrikantom bra- 
om Magorovým, za kvalitnú 

mužsky oblek, čo venovali

Hlavni úradníci KJ:
Ján J. Sirotnák, právny radca__ f__ ___________ _ $10.00

Čísla KJ: / J
132 Plymouth, Pa: __________ •__________ ______ 5.00
335 Lebanon,- Pa. -í__ :_____ _'____________ 3.00
670 Donora, Pa ______ ,..,..1_ .-¿L-,._________ 10.00

. ■ ' - Čísla I. K. S. Ž. J.:
8 Bridgeport, Conn. _______ _ .^..__Ji.^,__  4.50

Jednotlivci: '
Andrej Adamčik, Astoria. L. I. N. Y.______ ______ 10.00
Ján a Veronika Dlugoš, Mammoth, Pa ______ _____ 5.00
Andrej Ferenčko, New York, N. Y____’____________ 2.00
Jozef Geffert Whiting, Ind.__________ __________ 2.00
Al. Juráčck. Chicago. TU.________ _____-_________ 2.00
Mra. Helena Kočan, Whiting, Ind._______________ 5.00
Ján M. Longinie. Cambridge, Pa.____________ ___ 5.00
Ján W. Podracký. Monongahela. Pa ___1—_ ____ 10.00.
Mrs. Anna Pozcský. Philadelphia, Pa.____________ 2.00
Mra. Anna C. Peck, Elmira, N^..j_________ .... 2.00
Ravel Sakmar. Johnstown, Pa. _________ ......___ 2.00
Martin Slish, Niagara Fills. N. Y.____________ 1__  1.00

Profesionáli, obchodníci a firmy: '
Jozef J. ChiUa, Jr., WJiiting, Ind.. _____________—- 3 00
Harrisburg Nehi Bottling Co.. Harrisburg, Pa. .__. 5.00
Middletown Lumber & Supply, Middletown. Pa. ____ 10.00
Tom Myton, Registered Architect, York, Pa ...v_ 25-00 
Steve Sporik. Steelton. Ta. (Roofing & Spouting) L. 10.00

S povďačným srdcom skladáme všetky Vaše práce s 
podujatia k Ježiškovi v jasličkách a prosipic, aby Vás po­
žehnal a udelil veľmi radostné a pokoja plné sviatky.

Sestry a siroty Ústavu KJ, 
Middletown, Pa.


